



Relazione annuale di attuazione

Italy - Rural Development Programme (Regional) - Trento

Relazione annu	ale di attuazione
Periodo	01/01/2022 - 31/12/2022
Versione	2022.0
Stato - Nodo attuale	Accettato dalla CE - European Commission
Riferimento nazionale	
Data di approvazione del comitato di sorveglianza	14/06/2023

Versione del programma in vigore					
CCI	2014IT06RDRP011				
Tipo di programma	Programma di sviluppo rurale				
Paese	Italia				
Regione	Trento				
Periodo di programmazione	2014 - 2022				
Versione	9.0				
Numero della decisione:	C(2022)306				
Data della decisione	13/01/2022				
Autorità di gestione	Autorità di gestione				

Indice

PRIORITÀPRIORITÀ	4
1.a) Dati finanziari	4
1.b) Indicatori comuni e specifici del programma e valori obiettivi quantificati	4
1.b1) Tabella generale	4
1.c) Informazioni chiave sull'attuazione del PSR in base ai dati riportati in a) e b) per aspetto specifico	15
1.d) Informazioni chiave sui risultati verso i target intermedi definiti nel quadro di riferimento dell'efficacia dell'attuazione in base alla tabella F	53
1.e) Altro elemento specifico del PSR [facoltativo]	54
1.f) Se del caso, il contributo alle strategie macroregionali e relative ai bacini marittimi	54
1.g) Tasso di cambio applicato per la conversione degli importi della RAA (paesi non aderenti alla zona euro)	58
2. I PROGRESSI COMPIUTI NELL'ATTUAZIONE DEL PIANO DI VALUTAZIONE	59
2.a) Una descrizione di tutte le modifiche apportate al piano di valutazione nel PSR nel corso dell'anno, con la relativa giustificazione	59
2.b) Una descrizione delle attività di valutazione svolte durante l'anno (con riguardo alla sezione 3 del piano di valutazione)	59
2.c) Una descrizione delle attività svolte in relazione alla fornitura e gestione dei dati (con riguardo alla sezione 4 del piano di valutazione)	59
2.d) Un elenco delle valutazioni svolte, con i riferimenti all'indirizzo di pubblicazione online	61
2.e) Una sintesi delle valutazioni ultimate, incentrata sui risultati di tali valutazioni	62
2.f) Una descrizione delle attività di comunicazione svolte in relazione alla divulgazione dei risultati della valutazione (con riguardo alla sezione 6 del piano di valutazione)	62
2.g) Una descrizione del seguito dato ai risultati della valutazione (con riguardo alla sezione 6 del piano di valutazione)	63
3. ASPETTI CHE INCIDONO SUI RISULTATI DEL PROGRAMMA E MISURE ADOTTATE	66
3.a) Descrizione delle misure adottate per assicurare la qualità e l'efficacia dell'attuazione del programma	66
3.b) Meccanismi di attuazione di qualità ed efficienti	71
4. AZIONI ADOTTATE PER ATTUARE L'ASSISTENZA TECNICA E I REQUISITI DI PUBBLICITÀ DEL PROGRAMMA	73
4.a) Azioni intraprese e lo stato di avanzamento per quanto riguarda l'istituzione della RRN e l'attuazione del suo piano d'azione	73
4.a1) Azioni intraprese e stato di avanzamento per quanto riguarda l'istituzione della RRN (struttura di governance e unità di sostegno della rete)	73
4.a2) Azioni intraprese e stato di avanzamento per quanto riguarda l'attuazione del piano d'azione	74
4.b) Misure adottate per dare adeguata pubblicità al programma (articolo 13 del regolamento di esecuzione (UE) n. 808/2014 della Commissione)	76

5. AZIONI ATTUATE PER OTTEMPERARE A CONDIZIONALITÀ EX ANTE	80
6. DESCRIZIONE DELL'ATTUAZIONE DEI SOTTOPROGRAMMI	81
7. VALUTAZIONE DELLE INFORMAZIONI E DEI PROGRESSI COMPIUTI VERSO LA REALIZZAZIONE DEGLI OBIETTIVI DEL PROGRAMMA	82
8. ATTUAZIONE DELLE AZIONI VOLTE A TENERE CONTO DEI PRINCIPI ENUNCIATI AGLI ARTICOLI 5, 7 E 8 DEL REGOLAMENTO (UE) N. 1303/2013	83
9. PROGRESSI REALIZZATI NEL GARANTIRE UN APPROCCIO INTEGRATO ALL'USO DEL FEASR E DI ALTRI STRUMENTI FINANZIARI DELL'UNIONE	85
10. RELAZIONE SULL'ATTUAZIONE DEGLI STRUMENTI FINANZIARI (ARTICOLO 46 DEL REGOLAMENTO (UE) N. 1303/2013)	86
11. TABELLE DI CODIFICA PER GLI INDICATORI COMUNI E SPECIFICI DEL PROGRAMMA E I VALORI OBIETTIVI QUANTIFICATI	87
Allegato II	88
Documenti1	100

1. Informazioni chiave sull'attuazione del programma e delle sue priorità

1.a) Dati finanziari

Cfr. documenti allegati

1.b) Indicatori comuni e specifici del programma e valori obiettivi quantificati

1.b1) Tabella generale

		Aspetto s	pecifico 1A			
Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
	2014-2022			0,85	40,54	
	2014-2021			0,60	28,62	
	2014-2020			0,46	21,94	
T1: percentuale di spesa a norma degli articoli 14, 15 e 35 del	2014-2019			0,17	8,11	2.10
regolamento (UE) n. 1305/2013 in relazione alla spesa totale per il PSR (aspetto specifico 1A)	2014-2018			0,07	3,34	2,10
	2014-2017					
	2014-2016					
	2014-2015					

		Aspetto s	specifico 1B			
Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
	2014-2022			13,00	20,00	
	2014-2021			13,00	20,00	
T2: numero totale di operazioni di	2014-2020			13,00	20,00	
cooperazione sovvenzionate nel quadro della misura di	2014-2019			6,00	9,23	(5.00
cooperazione [articolo 35 del regolamento (UE) n. 1305/2013] (gruppi, reti/poli, progetti pilota)	2014-2018			2,00	3,08	65,00
(aspetto specifico 1B)	2014-2017					
	2014-2016					
	2014-2015					

		Aspetto s	specifico 1C			
Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
	2014-2022			2.041,00	104,77	
	2014-2021			2.041,00	104,77	
	2014-2020			796,00	40,86	
T3: numero totale di partecipanti formati a norma dell'articolo 14 del	2014-2019			257,00	13,19	1.948,00
regolamento (UE) n. 1305/2013 (aspetto specifico 1C)	2014-2018					1.948,00
	2014-2017					
	2014-2016					
	2014-2015					

			Aspetto spec	cifico 2A			
Nome	dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2022	4,40	63,38	4,78	68,85	
		2014-2021	3,65	52,58	3,65	52,58	
		2014-2020	3,60	51,86	3,60	51,86	
che fruis	entuale di aziende agricole cono del sostegno del PSR	2014-2019	2,69	38,75	2,69	38,75	
	stimenti di ristrutturazione e rnamento (aspetto specifico	2014-2018	1,24	17,86	1,24	17,86	6,94
		2014-2017	0,83	11,96			
		2014-2016					
		2014-2015					
Misura	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
M01	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	670.455,35	94,84	126.145,66	17,84	706.917,47
M04	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	62.823.968,51	80,00	38.455.977,98	48,97	78.533.779,72
M06	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	4.825.476,20	37,27	3.101.933,90	23,96	12.946.614,51
M08	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	7.638.981,23	109,91	4.762.763,81	68,53	6.950.000,00
M16	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	1.380.806,84	118,74	344.228,78	29,60	1.162.868,00
Totale	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	77.339.688,13	77,11	46.791.050,13	46,65	100.300.179,70

			Aspetto spec	cifico 2B			
Nome	dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2022	4,52	115,46	1,82	46,49	
		2014-2021	2,49	63,60	1,64	41,89	
		2014-2020	2,92	74,59	1,64	41,89	
che attua	entuale di aziende agricole no un piano di	2014-2019	1,50	38,32	1,50	38,32	2.01
agricolto	/investimenti per i giovani ri con il sostegno del PSR specifico 2B)	2014-2018	1,25	31,93	1,25	31,93	3,91
		2014-2017	0,44	11,24	0,44	11,24	
		2014-2016					
		2014-2015					
Misura	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
M01	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	1.182.210,80	218,93	102.210,80	18,93	540.000,00
M06	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	17.403.810,89	67,54	11.840.795,56	45,95	25.769.113,22
Totale	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	18.586.021,69	70,64	11.943.006,36	45,39	26.309.113,22

			Aspetto spec	cifico 3A			
Nome	dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2022			86,95	108,69	
		2014-2021			66,30	82,88	
		2014-2020			29,34	36,68	
recepisco	ale di aziende che ono un contributo nell'ambito	2014-2019			30,00	37,50	80.00
di aziend	razione 4.2.1 rispetto al totale e agroalimentari di azione (%)	2014-2018					80,00
		2014-2017					
		2014-2016					
		2014-2015					
Misura	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
M04	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	13.247.941,60	49,07	10.808.331,41	40,03	27.000.000,00
M16	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	236.923,75	100,00	202.738,71	85,57	236.924,00
Totale	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	13.484.865,35	49,51	11.011.070,12	40,43	27.236.924,00

		Priorit	à P4			
Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
	2014-2022			0,02	54,36	
	2014-2021			0,02	54,36	
TV: parcentuale di Carente/altre	2014-2020			0,08	217,44	
T8: percentuale di foreste/altre superfici boschive oggetto di contratti	2014-2019			0,04	108,72	
di gestione a sostegno della biodiversità (aspetto specifico 4A)	2014-2018			0,01	27,18	0,04
	2014-2017					
	2014-2016					
	2014-2015					
	2014-2022			50,30	123,16	
	2014-2021			50,30	123,16	
	2014-2020			51,45	125,97	
T12: percentuale di terreni agricoli oggetto di contratti di gestione volti a	2014-2019			45,91	112,41	
migliorare la gestione del suolo e/o a prevenire l'erosione del suolo (aspetto specifico 4C)	2014-2018			37,61	92,09	40,84
	2014-2017					
	2014-2016					
	2014-2015					
	2014-2022			2,82	93,18	
	2014-2021			2,82	93,18	
	2014-2020			2,82	93,18	
T10: percentuale di terreni agricoli oggetto di contratti di gestione volti a	2014-2019			1,38	45,60	
migliorare la gestione idrica (aspetto specifico 4B)	2014-2018			1,06	35,02	3,03
	2014-2017					
	2014-2016					
	2014-2015			0,66	21,81	
T9: percentuale di terreni agricoli oggetto di contratti di gestione a	2014-2022			47,69	126,11	37,82

	della biodiversità e/o dei (aspetto specifico 4A)	2014-2021			47,68	126,09	
		2014-2020			47,49	125,58	
		2014-2019			48,63	128,60	
		2014-2018			36,55	96,65	
		2014-2017					
		2014-2016			61,10	161,58	
		2014-2015			42,89	113,42	
Misura	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
Misura M01	Indicatore di prodotto O1 - Spesa pubblica totale	Periodo 2014-2022	Impegnato 245.643,31		Realizzato 36.133,18		Pianificato 2023 285.920,61
	•			(%)		(%)	
M01	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	245.643,31	(%) 85,91	36.133,18	(%)	285.920,61
M01 M04	O1 - Spesa pubblica totale O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022 2014-2022	245.643,31 11.491.240,43	(%) 85,91 112,66	36.133,18 4.021.764,56	(%) 12,64 39,43	285.920,61
M01 M04 M07	O1 - Spesa pubblica totale O1 - Spesa pubblica totale O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022 2014-2022 2014-2022	245.643,31 11.491.240,43 217.465,33	(%) 85,91 112,66 43,49	36.133,18 4.021.764,56 78.652,20	(%) 12,64 39,43 15,73	285.920,61 10.200.000,00 500.000,00
M01 M04 M07 M08	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022 2014-2022 2014-2022 2014-2022	245.643,31 11.491.240,43 217.465,33 6.249.350,00	(%) 85,91 112,66 43,49 147,04	36.133,18 4.021.764,56 78.652,20 1.714.283,46	(%) 12,64 39,43 15,73 40,34	285.920,61 10.200.000,00 500.000,00 4.250.000,00
M01 M04 M07 M08 M10	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022 2014-2022 2014-2022 2014-2022 2014-2022	245.643,31 11.491.240,43 217.465,33 6.249.350,00 61.643.073,40	(%) 85,91 112,66 43,49 147,04 76,68	36.133,18 4.021.764,56 78.652,20 1.714.283,46 53.828.740,04	(%) 12,64 39,43 15,73 40,34 66,96	285.920,61 10.200.000,00 500.000,00 4.250.000,00 80.392.079,39
M01 M04 M07 M08 M10 M11	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022 2014-2022 2014-2022 2014-2022 2014-2022 2014-2022	245.643,31 11.491.240,43 217.465,33 6.249.350,00 61.643.073,40 10.280.449,91	(%) 85,91 112,66 43,49 147,04 76,68 39,87	36.133,18 4.021.764,56 78.652,20 1.714.283,46 53.828.740,04 9.716.922,86	(%) 12,64 39,43 15,73 40,34 66,96 37,69	285.920,61 10.200.000,00 500.000,00 4.250.000,00 80.392.079,39 25.782.000,00

	Aspetto specifico 5A							
Nome	dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025	
	2014-2022			4,91	114,43			
		2014-2021			4,91	114,43		
		2014-2020			4,91	114,43		
	centuale di terreni irrigui che a sistemi di irrigazione più	2014-2019			3,64	84,83	4,29	
	(aspetto specifico 5A)	2014-2018			2,80	65,26	4,29	
		2014-2017			0,27	6,29		
		2014-2016						
	2014-2015							
Misura	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023	
M04	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	20.059.620,60	105,58	11.299.340,90	59,47	19.000.000,00	
Totale	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	20.059.620,60	105,58	11.299.340,90	59,47	19.000.000,00	

Aspetto specifico 5B							
Nome	e dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2022			50,00	100,00	
		2014-2021			50,00	100,00	
		2014-2020			50,00	100,00	
Percentuale di progetti introdotti c	ale di progetti introdotti con	2014-2019			50,00	100,00	50,00
successo	(Operazione 16.1.1.) (%)	2014-2018					30,00
		2014-2017					
		2014-2016					
	2014-2015						
Misura	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
M16	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	224.598,83	99,18	207.904,47	91,80	226.465,00
Totale	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	224.598,83	99,18	207.904,47	91,80	226.465,00

	Aspetto specifico 5C						
Nome	e dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2022					
		2014-2021					
		2014-2020					
T16: tota	ale degli investimenti nella	2014-2019					1 700 101 00
EUR) (as	ne di energia rinnovabile (in spetto specifico 5C)	2014-2018					1.790.101,08
		2014-2017					
		2014-2016					
		2014-2015					
		2014-2022					
		2014-2021					
		2014-2020					
sostegno	otti da aziende beneficiarie di per impianti di produzione di	2014-2019					50.00
(Operazi	da fonti rinnovabili oni 4.1.1 e 6.4.1) amente) (kW)	2014-2018					50,00
	2014-2017						
	2014-2016						
		2014-2015					
Misura	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
M16	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	1.340.329,53	93,59	569.641,79	39,78	1.432.080,86
Totale	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	1.340.329,53	93,59	569.641,79	39,78	1.432.080,86

Aspetto specifico 5D								
Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025		
	2014-2022							
	2014-2021							
	2014-2020							
Metri lineari di specie vegetali non produttive realizzate (Operazione	2014-2019					250.00		
4.4.3) (Indirettamente) (ml)	2014-2018					250,00		
	2014-2017							
	2014-2016							
	2014-2015							

	Aspetto specifico 5E							
Nome	e dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025	
		2014-2022						
		2014-2021						
		2014-2020						
	di aziende volte a promuovere vazione e il sequestro del	2014-2019					2 000 00	
	(Operazioni 10.1.1, 10.1.2 e ndirettamente) (n.)	2014-2018					2.000,00	
		2014-2017			2.135,00	106,75		
		2014-2016			1.216,00	60,80		
		2014-2015			316,00	15,80		
Misura	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023	
M16	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	379.693,36	100,00	22.028,27	5,80	379.693,00	
Totale	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	379.693,36	100,00	22.028,27	5,80	379.693,00	

Aspetto specifico 6A						
Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
	2014-2022					
	2014-2021					
	2014-2020					
T20: posti di lavoro creati nell'ambito	2014-2019					0.00
dei progetti finanziati (aspetto specifico 6A)	2014-2018					0,00
	2014-2017					
	2014-2016					
	2014-2015					
	2014-2022					
	2014-2021					
	2014-2020					
Percentuale di area rurale oggetto di	2014-2019					5.00
investimento rispetto all'area rurale del trentino (Operazioni 7.5.1 e 7.6.1) (%)	2014-2018					5,00
	2014-2017					
	2014-2016					
	2014-2015					
Misura Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
M01 O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	159.542,51	88,18	28.365,06	15,68	180.919,26
M07 O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	3.331.652,69	85,43	635.980,37	16,31	3.900.000,00
Totale O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	3.491.195,20	85,55	664.345,43	16,28	4.080.919,26

Aspetto specifico 6B							
Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025	
	2014-2022			15,00	75,00		
	2014-2021			15,00	75,00		
	2014-2020			15,00	75,00		
T23: posti di lavoro creati nell'ambito	2014-2019			15,00	75,00	20.00	
dei progetti finanziati (LEADER) (aspetto specifico 6B)	2014-2018					20,00	
	2014-2017						
	2014-2016						
	2014-2015						
	2014-2022						
	2014-2021						
	2014-2020					0,00	
T22: percentuale di popolazione rurale che beneficia di migliori	2014-2019						
servizi/infrastrutture (aspetto specifico 6B)	2014-2018						
	2014-2017						
	2014-2016						
	2014-2015						
	2014-2022			35,57	99,99		
	2014-2021			35,57	99,99		
	2014-2020			35,57	99,99		
T21: percentuale di popolazione rurale	2014-2019			35,57	99,99		
interessata da strategie di sviluppo locale (aspetto specifico 6B)	2014-2018			35,57	99,99	35,57	
	2014-2017			35,57	99,99		
	2014-2016						
	2014-2015						
Misura Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023	

M19	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	14.559.770,49	67,70	6.664.079,59	30,99	21.507.210,44
Totale	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	14.559.770,49	67,70	6.664.079,59	30,99	21.507.210,44

	Aspetto specifico 6C						
Nome	dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2022			43,63	55,85	
		2014-2021			43,63	55,85	
	2014-2020			10,44	13,36		
	centuale di popolazione rurale ficia di servizi/infrastrutture	2014-2019			2,41	3,09	78,12
nuovi o n specifico	migliorati (TIC) (aspetto 6C)	2014-2018			2,41	3,09	70,12
		2014-2017					
		2014-2016					
		2014-2015					
Misura	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
M07	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	12.571.000,00	100,00	4.571.272,73	36,36	12.571.000,00
Totale	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	12.571.000,00	100,00	4.571.272,73	36,36	12.571.000,00

1.c) Informazioni chiave sull'attuazione del PSR in base ai dati riportati in a) e b) per aspetto specifico

Il PSR della Provincia Autonoma di Trento ha una spesa pubblica programmata di 400.164.684,28 Euro (179.599.730,73 Euro quota FEASR).

Nel corso del 2022 si sono aperti:

- Il 4° bando per l'Operazione 6.4.1 Investimenti per la diversificazione nella creazione e nello sviluppo di attività extra-agricole;
- Il 5° bando per 2 Operazioni;
- Il 6° bando per 2 Operazioni;
- Il 7° bando della 4.4.3 Investimenti non produttivi per connettività ecologica e recupero di habitat Natura 2000 e agricoli a valore naturalistico;
- 8° bando per Operazione 6.1.1 Giovani agricoltori;
- Il 3° bando della 16.1.1. Gruppi Operativi nell'ambito dei PEI;
- Sono state raccolte per l'ottava volta le domande sulle Misure 10, 11 e 13.

La spesa impegnata è di Euro 299.563.470,55 (133.572.111,19 Euro FEASR), pari al 74,86% del programmato. La spesa pubblica pagata è di Euro 262.176.575,58 (115.747.007,74 Euro di quota FEASR), pari al 65,52% del programmato.

I pagamenti effettuati nel 2022 sono pari a 40.602.720,34 Euro (20.514.564,75 Euro FEASR).

A gennaio 2022 la Commissione Europea ha approvato la modifica al PSR con decisione C(2022) 306 di data 13/01/2022, recepita dalla Provincia autonoma di Trento con deliberazione della Giunta n.85 del 28 gennaio 2022, che approva la versione 9.0 del PSR.

PRIORITA' 2 - POTENZIARE LA REDDITIVITA' E LA COMPETITIVITA' DI TUTTI I TIPI DI AGRICOLTURA E PROMUOVERE TECNOLOGIE INNOVATIVE PER LE AZIENDE AGRICOLE E LA GESTIONE SOSTENIBILE DELLE FORESTE

La spesa programmata sulla Priorità 2 è di 96.269.897,68 Euro, a cui si aggiungono 18.000.000,00 Euro di aiuti di stato aggiuntivi (cap. 12 del PSR). La quota FEASR è pari a Euro 41.376.802,02.

Per la focus area 2A la spesa programmata è di 82.300.178,15 Euro, e di 13.000.000,00 Euro di aiuti di stato aggiuntivi. La quota FEASR è pari a 35.372.616,57 Euro, mentre per la focus area 2B la spesa pubblica è di 13.969.719,53 Euro e 5.000.000,00 Euro di aiuti di stato aggiuntivi. La quota FEASR è pari a 6.004.185,45 Euro.

Nel 2022 la spesa impegnata sulla P2 è 84.149.686,86 Euro (Euro 37.923.751,41 FEASR). Gli impegni arrivano al 87,41% del programmato di questa priorità.

I pagamenti della P2 a fine 2022 ammontano a 58.718687.19 Euro (25.237.291,75 Euro FEASR) con un'utilizzazione del 61,01%: 46.775.680,03 Euro (20.104.187,27 Euro FEASR) sono attribuibili ad Operazioni della focus area 2A e 11.943.006,36 Euro (5.133.104,13 Euro FEASR) alla 2B.

FOCUS AREA 2A - MIGLIORARE LE PRESTAZIONI ECONOMICHE DI TUTTE LE AZIENDE

OPERAZIONE 4.1.1 Investimenti nelle aziende agricole

Avanzamento procedurale

La spesa programmata cofinanziata è di 48.800.000,00 Euro (20.974.240,00 Euro di quota FEASR), con l'aggiunta di 10.000.000 Euro di aiuti Top Up autorizzati dal Capitolo 12 del PSR 8.1. L'utilizzo del finanziamento nazionale integrativo è subordinato al fatto che le risorse siano state effettivamente stanziate sul bilancio provinciale; conseguentemente l'Operazione viene attivata con aiuti Top Up compatibilmente con la disponibilità a bilancio.

Nel 2021 sono stati attribuiti all'Operazione 4.1.1 Euro 12.000.000,00 per il periodo transitorio 2021/2022, alla dotazione in spesa pubblica totale per la Programmazione 2014/2022, di cui Euro 5.157.600,00 quota FEASR.

Al 31.12.22 gli impegni sono al 82,12%, con una spesa pubblica di 40.075.032,46 Euro (17.224.248,95 Euro di quota FEASR) e i pagamenti al 61,47% con una spesa pubblica pagata di 29.998.860,90 Euro (12.893.510,41 Euro di quota FEASR).

Da inizio programmazione, sono stati aperti 6 bandi ai sensi dell'Operazione 4.1.1. nel 2016, 2017, 2018, 2019, 2021 e 2022.

Sono state impegnate 893 domande (337 del 1° bando, 177 del 2°, 126 nel 3°,72 nel 4° e 181 nel 5°). Le domande pagate sono 613 (420 del 1° bando, 215 del 2°, 122 nel 3°, 59 nel 4° e 12 nel 5°) per una spesa pubblica pagata di 32.032.757,64 Euro (13.767.679,23 Euro FEASR).

Modifiche avvenute

Nel 2018 sono stati aggiunti all'Operazione 10.000.000,00 Euro di finanziamenti nazionali integrativi. Fino ad oggi sono stati utilizzati 4.000.000,00 Euro di aiuti "top-up" al 3° bando aperto nel 2018. Sempre nell'anno sono stati modificati i target degli indicatori di output "numero di aziende" e "volume degli investimenti" e l'indicatore di obiettivo specifico "kW prodotti da aziende beneficiarie di sostegno per impianti di produzione di energia da fonti rinnovabili (Operazione 4.1.1 e 6.4.1) (Indirettamente)" è stato sostituito con "Interventi che favoriscono il miglioramento dei corpi idrici (Operazione 4.1.1) (Indirettamente)". Tutte le modifiche sono state approvate nell'8° Comitato di Sorveglianza dell'11 giugno 2018, Decisione C(2018) 6389, Deliberazione G.p. 2054 del 19 ottobre 2018. Nel corso del 14° Comitato di Sorveglianza del 9 dicembre 2020, sono stati modificati i criteri di selezione "Caratteristiche del beneficiario e dell'azienda" con l'introduzione di una nuova priorità per le aziende che aderiscono agli strumenti per la gestione del rischio attuati dalla Misura 17 del PSN (20 punti) e Caratteristiche dell'investimento prevalente, con l'aumento del punteggio da 20 a 40 per il recupero di strutture esistenti tramite opere che non erodono superficie agricola o con incrementi del sedime agricolo nel limite di un 20%. L'Operazione è stata inoltre inclusa nell'Accordo di principio sulla proposta della rimodulazione delle risorse negli anni di proroga 2021 e 2022 ai sensi della proposta di regolamento (UE) n.581/2019 approvato

dal Comitato nella seduta del 9 dicembre 2020.

La Commissione europea con Decisione C(2021) 7811 final del 25.10.2021 ha approvato la versione 8.1. del PSR 2014-2020 estendendo la durata del periodo di programmazione al 2022 e integrando il piano finanziario con nuovi fondi, per l'operazione 4.1.1. sono state assegnati Euro 12.000.000,00. (EURO 5.157.600,00 quota FEASR).

Avanzamento rispetto agli indicatori

Nel 2018 sono stati modificati i target relativi agli indicatori di output "numero di aziende" e "volume degli investimenti". Il valore target del numero di aziende è di 1.142 e le aziende beneficiarie ammontano a fine 2022 a 636 di cofinanziato e 88 con gli aiuti Top up. Le aziende pagate con stato di avanzamento lavori sono 250 mentre quelle a saldo sono 674. Il volume degli investimenti è di Euro 75.054.973,85 di cofinanziato ed Euro 5.214.514,64 di aggiuntivi rispetto al target di 127.173.913,00 Euro (di cui 100.000.000,00 cofinanziato e 27.173.913,00 aggiuntivo). 58 domande pagate riguardano interventi che in graduatoria hanno ottenuto il punteggio sul criterio "Tutela dell'ambiente acquatico per il trattamento o gestione dei reflui" o sul criterio "Tutela dell'ambiente acquatico per le fasce tampone".

OPERAZIONE 4.3.1 Viabilità agricola

Avanzamento procedurale

Con la proroga dei PSR per il 2021 e 2022 e la corrispondente dotazione di bilancio, la spesa programmata risulta pari a 5.183.779,72 Euro (2.227.988,50 Euro di quota FEASR). Al 31.12.22 gli impegni sono al 92,34% dell'importo programmato con una spesa pubblica di 4.786.775,35 Euro (di cui 2.057.356,04 Euro di quota FEASR) ed i pagamenti al 34,61% con una spesa pubblica pagata di 1.793.947,11 Euro (di cui 771.038,47 Euro di quota FEASR).

Da inizio programmazione, sono stati aperti tre bandi ai sensi dell'Operazione 4.3.1. nel 2017, 2018 e 2022.

Il 1° Bando è stato aperto il 18 settembre 2017 e chiuso il 15 gennaio 2018 con una spesa pubblica di 2 milioni di euro (859.600,00 Euro FEASR) a cui sono state aggiunte risorse "top up" (+500.000,00 Euro) mentre il 2° bando è stato aperto il 1° ottobre 2018 e chiuso il 28 febbraio 2019 per 1,5 milioni di Euro (644.700,00 Euro FEASR) a cui sono state aggiunte risorse "top up" per un importo pari a Euro 2.146.981,62). Il 3° bando è stato aperto il 31 gennaio 2022 e chiuso il 20 maggio 2022 per Euro 1.683.779,72 di spesa pubblica totale (723.688,52 Euro FEASR). Le domande finanziabili richiedono un importo di 5.126.757,70 Euro (2.203.480,46 Euro FEASR). Al 31/12/2022 l'ufficio competente ha impegnato n. 47 domande di aiuto sul cofinanziato e n. 20 domande di aiuto sugli aiuti aggiuntivi.

Modifiche avvenute

Con la proroga dei PSR per il 2021 e 2022 e la corrispondente dotazione di bilancio sono stati modificati gli indicatori di Output riferiti al totale della spesa pubblica e agli investimenti pubblici e privati, incrementando i valori target. Inoltre il 16° Comitato di Sorveglianza di data 25/08/2021 ha approvato la modifica finanziaria che vede per l'operazione 4.3.1 un ulteriore stanziamento di 1.683.779,72 Euro (723.688,52 Euro FEASR).

Avanzamento rispetto agli indicatori

La spesa pubblicata totale è di Euro 1.794.813,57 di cofinanziato ed Euro 407.076,50 di aggiuntivi (target

Euro 8.183.779,72), mentre gli investimenti pubblici e privati sono di Euro 2.628.216.05 di cofinanziato ed Euro 603.688,44 di aggiuntivi rispetto al target di Euro 12.158.341,58.

L'avanzamento finanziario è in grave ritardo, l'Ufficio competente ha provveduto a sollecitare i beneficiari che dovrebbero presentare le domande di pagamento per stati di avanzamento lavori.

OPERAZIONE 4.3.2 Viabilità forestale

Avanzamento procedurale

La spesa programmata è di 8.750.000,00 Euro (3.760.750 Euro di FEASR), al 31.12.22 gli impegni sono arrivati al 87,44% ed i pagamenti hanno superato il 58%.

Dal 2016 al 2022, la Giunta Provinciale ha provveduto ad aggiornare la tabella "Cronoprogramma stanziamenti per bando annuale", rimodulando gli stanziamenti all'interno delle annualità, tenuto conto delle economie di spesa formatesi a seguito di revoche di contributi, di rinunce da parte dei beneficiari e di minori spese accertate in sede di liquidazione finale. L'ultimo aggiornamento, a cui si fa riferimento in questa relazione, è quello approvato con Delibera G.P. n. 2234 del 16 dicembre 2021. E' in corso un ulteriore aggiornamento, a seguito delle modifiche introdotte dal Comitato di Sorveglianza del 24 ottobre 2022, che attende l'approvazione della Commissione.

Per il 1° bando (2016) sono stati stanziati Euro 2.421.049,15, assegnati contributi al netto delle economie di spesa per Euro 2.291.754,70 e pagate 52 domande per un importo di Euro 2.135.776,72, di cui una in acconto e 51 a saldo.

Per il 2° bando (2017) sono stati stanziati Euro 2.522.866,99, assegnati contributi al netto delle economie di spesa per Euro 2.423.832,92 e pagate 33 domande per un importo di Euro 1.860.275,93, di cui 2 in acconto e 31 a saldo.

Per il 3° bando (2018) sono stati stanziati Euro 2.534.851,99, assegnati contributi al netto delle economie di spesa per Euro 2.346.432,61 e pagate 22 domande per un importo di Euro 970.962,56, di cui una in acconto e 21 a saldo.

Per il 4°e ultimo bando (2019) sono stati stanziati Euro 1.271.231,87, assegnati contributi al netto delle economie di spesa per Euro 1.228.218,25 e pagate 6 domande per un importo di Euro 217.218,61.

Modifiche avvenute

Nel 2019, con il 10° Comitato di Sorveglianza convocato in forma scritta, è stato modificato il Piano Finanziario cofinanziato delle misure forestali, tali modifiche sono state approvate in occasione del 12° Comitato di Sorveglianza dell'autunno 2019. Tali modifiche sono state necessarie per evitare il disimpegno automatico delle risorse sulle Operazioni forestali, che hanno tempi di realizzazione molto lunghi ed hanno registrato una perdita di "tiraggio" ed interesse in seguito agli eventi atmosferici della tempesta Vaia dell'autunno 2018. Il Comitato di Sorveglianza del 24 ottobre 2022, con la modifica 1.2, ha proposto di integrare il budget dell'Operazione 8.6.1. "Acquisto di mezzi ed attrezzature forestali" di Euro 1.093.000,00; l'Operazione passerà da 6.950.000,00 Euro a 8.043.000 Euro (Euro 3.456.881,40 di quota FEASR), mediante compensazione con l'Operazione 4.3.2., che trasferirà 1.093.000 Euro abbassando il budget di spesa pubblica complessiva ad Euro 7.657.000. (Euro 3.290.978,60 di quota FEASR).

Avanzamento rispetto agli indicatori

Al 31.12.2022 i pagamenti ammontano a 5.141.206,21 Euro e gli investimenti a 7.954.053,22 Euro.

Il ritardo nell'avanzamento della spesa è dovuto agli eventi calamitosi dell'ottobre 2018 (tempesta Vaia), che ha determinato un rallentamento dei lavori in corso e in fase di avviamento. Beneficiari e amministrazioni hanno dato priorità alla sistemazione delle aree danneggiate e all'organizzazione dei lavori di recupero e ripristino. Un ulteriore ritardo nei pagamenti è dovuto alla complessa verifica sulla correttezza delle procedure di gara pubbliche, appalti e forniture in carico all'Organismo pagatore.

OPERAZIONE 4.3.4 Bonifica

Avanzamento procedurale

La spesa programmata è di 2.800.000,00 Euro (1.203.440 Euro FEASR). Al 31.12.2022 gli impegni sono arrivati al 97% ed i pagamenti al 54,36%.

Il 1° Bando, aperto il 18/9/2017 e chiuso il 15/1/2018 con spesa pubblica programmata di 1,9 milioni di Euro (816.620,00 Euro FEASR), prevede la finanziabilità di 2 domande, per una spesa pubblica di 934.038,00 Euro (401.449,53 Euro FEASR). Le risorse non impegnate, pari a 965.962,00 Euro (415.170,47 Euro FEASR), sono andate a favore del 2° e ultimo Bando. Tale Bando, aperto dal 01/10/2018 – 28/02/2019, ha previsto quindi un ammontare di 1.865.962,00 Euro (801.990.47 Euro FEASR) con la finanziabilità di 4 domande per una spesa pubblica di Euro 1.788.417,69 (768.661,92 Euro FEASR). Il 1° bando la domanda di collaudo è in stato avanzamento pari a Euro 323.098,36 (138.867,67 Euro di quota FEASR), mentre per il 2° bando, due domande sono in stato avanzamento per un importo pari a Euro 919.912,77 (395.378,51 Euro di quota FEASR) e una a saldo per un importo di 278.952,63 di Euro (119.893,84 Euro di quota FEASR).

Modifiche avvenute

Nel 2018 è stato modificato il target del volume totale dell'investimento, portandolo a Euro 2.800.000,00 Euro in quanto la maggior parte degli investimenti ha un'intensità del 100%. La modifica è stata approvata nell'8° Comitato di Sorveglianza.

Avanzamento rispetto agli indicatori

Il valore target del volume degli investimenti è stato allineato al valore della spesa pubblica essendo l'intensità dell'aiuto pari al 100%. Al 31.12.2022 si registra un avanzamento del 54,35 % di entrambi gli indicatori in relazione alla spesa pubblica pagata.

OPERAZIONE 6.4.1 Investimenti per la diversificazione

Avanzamento procedurale

La spesa programmata è di 7.946.614,51 Euro (3.415.454,92 Euro FEASR), al 31.12.21 gli impegni sono pari a Euro 4.193.662,93 (1.802.436,32 Euro FEASR) arrivando al 52,77%, mentre i pagamenti sono pari ad 3.101.933,9 Euro (1.333.211,19 Euro di quota FEASR) raggiungendo il 39,67%.

Nel 2021 sono stati attribuiti all'Operazione 6.4.1 Euro 2.946.614,51 (1.266.454,92 Euro quota FEASR) per il periodo transitorio 2021/2022.

Nel 1° Bando (2016) con 20 domande si ha una spesa impegnata di 1.702.869,70 Euro (731.893,40 Euro quota FEASR), sono state pagate 28 domande per un importo di 1.141.606,79 Euro (490.662,59 Euro quota

FEASR).

Sul Bando 2017 sono state impegnate 22 domande per una spesa pubblica di 2.252.114,17 Euro (967.958,68 Euro FEASR), di queste ne sono state pagate 34 per un importo di 1.695.326,84 euro (728.651,47 Euro quota FEASR).

Il 3° bando (2018) ha una spesa pubblica programmata di 1.000.000,00 Euro (429.800,00 Euro di quota FEASR). Le domande finanziabili sono 18 e quelle impegnate sono 9 per una spesa pubblica di 804.898,16 Euro (345.945,23 Euro di quota FEASR), di queste ne sono state pagate 8 per un importo di 392.836,32 euro (168.841,05 Euro quota FEASR).

Il 4° bando (2022) ha una spesa pubblica programmata di Euro 2.946.614,51 (1.266.454,92 Euro di quota FEASR). Le domande finanziabili sono 53 ed è in corso l'approvazione della graduatoria.

Modifiche avvenute

La Commissione europea con Decisione C(2021) 7811 final del 25.10.2021 ha approvato la versione 8.1. del PSR 2014-2020 che estende la durata del periodo di programmazione al 2022 e integra il piano finanziario con nuovi fondi, per l'operazione 6.4.1. sono assegnati Euro 2.946.614,51 (Euro 1.266.454,92 quota FEASR).

Avanzamento rispetto agli indicatori

Nel 2022 si registrano investimenti per 9.493.668,86 Euro. L'avanzamento dell'operazione è lento essendo il ciclo dell'investimento ordinariamente di 3-4 anni. L'indicatore di obiettivo specifico è stato eliminato nel 2018, essendo poco rappresentativo dell'effettiva tipologia di finanziamento dell'Operazione.

OPERAZIONE 8.6.1 Sostegno agli investimenti per l'acquisto di mezzi ed attrezzature forestali

Avanzamento procedurale

La spesa programmata è di 6.950.000,00 Euro (di cui 2.987.110,00 Euro di quota FEASR), al 31.12.22 gli impegni pari a Euro 6.289.896,70 sono arrivati al 90,5% ed i pagamenti sono Euro 4.747.394,51 pari al 68,53%.

Per il 1° bando (2016) sono stati stanziati Euro 523.431,58, assegnati contributi al netto delle economie di spesa per Euro 523.431,58 e pagate 20 domande per un importo di Euro 523.431,58, tutte a saldo. Tutte le iniziative di questo bando si sono concluse.

Per il 2° bando (2017) sono stati stanziati Euro 729.451,07, assegnati contributi al netto delle economie di spesa per Euro 729.451,07 e pagate 24 domande per un importo di Euro 729.451,07, tutte a saldo. Tutte le iniziative di questo bando si sono concluse.

Per il 3° bando (2018) sono stati stanziati Euro 871.572,99, assegnati contributi al netto delle economie di spesa per Euro 860.572,49 e pagate 23 domande per un importo di Euro 860.572,49, tutte a saldo. Tutte le iniziative di questo bando si sono concluse.

Per il 4° bando (2019) sono stati stanziati Euro 1.128.701,20, assegnati contributi al netto delle economie di spesa per Euro 1.076.519,80 e pagate 30 domande per un importo di Euro 1.0.76.519,80, tutte a saldo. Tutte le iniziative di questo bando si sono concluse.

Per il 5° bando (2020) sono stati stanziati Euro 1.318.878,73, assegnati contributi al netto delle economie di spesa per Euro 1.180.293,05 e pagate 24 domande per un importo di Euro 930.685,10.

Per il 6° bando (2021) sono stati stanziati Euro 1.522.964,43 e assegnati contributi al netto delle economie di spesa per Euro 1.094.014,86 e pagate 17 domande per un importo di Euro 642.503,77.

Per il 7° bando (2022) sono stati stanziati Euro 855.000,00 e assegnati contributi per Euro 826.013,85.

Per l'8° e ultimo bando (2023) verranno stanziati Euro 1.753.103,30. L'apertura del bando è prevista per aprile 2023.

Modifiche avvenute

Nel 2021 la Commissione Europea ha approvato uno stanziamento aggiuntivo di risorse ordinarie sull'Operazione 8.6.1. di 2.000.000 di Euro, innalzando così la dotazione da 4.950.000,00 a 6.950.000,00 Euro. La Giunta Provinciale, con propria Deliberazione n. 2234 del 16.12.2021, ha rimodulato il "Cronoprogramma stanziamenti per bando annuale" definendo le risorse per 2 bandi annuali nel periodo di proroga del PSR, 2021 e 2022.

Il Comitato di Sorveglianza del 24 ottobre 2022, con la modifica 1.2, ha proposto di integrare il budget dell'Operazione 8.6.1. "Acquisto di mezzi ed attrezzature forestali" di Euro 1.093.000,00; l'Operazione passerà da 6.950.000,00 Euro a 8.043.000 Euro (Euro 3.456.881,40 di quota FEASR), mediante compensazione con l'Operazione 4.3.2., che trasferirà 1.093.000 Euro abbassando il budget di spesa pubblica complessiva ad Euro 7.657.000. (Euro 3.290.978,60 di quota FEASR). Con le nuove risorse unite ad eventuali economie il Servizio Foreste provvederà ad aprire un bando nel corso del 2023.

Avanzamento rispetto agli indicatori

Nel 2022 risultano pagate 138 domande a saldo per un importo di 4.762.763,81 Euro.

Misura 1

Avanzamento procedurale

La spesa programmata è di 1.713.757,34 Euro (di cui 736.572,90 Euro di quota FEASR), al 31.12.22 gli impegni sono arrivati al 94,9%, e i pagamenti al 17,09%. L'Op. 1.1.1 – Focus Area 2B è stata attuata mediante la stipula di apposita convenzione con la Fondazione Edmund Mach con la realizzazione di 4 edizioni del corso biennale per il conseguimento del brevetto professionale di imprenditore agricolo a fronte di un corrispettivo di 540.000 Euro. Con determinazione dirigenziale la predetta convenzione è stata modificata su richiesta della Fondazione con la proposta di organizzare, al medesimo costo e ricorrendo alle economie di spesa, una 5a edizione del corso. La 1a edizione del BPIA (circa 600 ore), è iniziata nel novembre 2016 e si è conclusa nel 2018. Nel 2017 è iniziata la 2a edizione conclusasi nel 2019, da settembre 2018 a novembre 2020 si è tenuta la 3a edizione, mentre da novembre 2019 a novembre 2021 si è tenuta la 4a edizione. Nel mese di novembre 2020 è iniziata la 5a edizione del corso che si è conclusa a febbraio 2022.

La Fondazione E. Mach ha presentato all'Organismo pagatore APPAG la rendicontazione delle 5 edizioni del BPIA. Inoltre sono state presentate le domande di pagamento riferite: alla 1a edizione liquidata per un importo di 102.210,80 Euro, e alla 2a edizione che è in fase istruttoria da parte dell'APPAG per una spesa pubblica di 114.030,43 Euro.

Per l'Operazione 1.1.1 – Focus Area 2A, 6A e Priorità 4, dal 24/8/18 al 22/11/18 sono state raccolte le domande di aiuto per progetti formativi sulla base di 3 distinti bandi (uno riferito alla Focus area 2A, uno alla Priorità 4 ed uno per la Focus Area 6A) approvati con deliberazione della Giunta provinciale n. 1557/2018. La spesa pubblica pari a 760.000,00 Euro, non ha permesso di finanziare tutte le domande presentate. Per cui è stata approvata con decisione di esecuzione della Commissione Europea C(2020) 446 del 23/01/2020, recepita con deliberazione della Giunta provinciale n. 208 del 14.2.2020, una modifica del P.S.R. (versione 6.1) che ha incrementato la dotazione finanziaria dell'Op.1.1.1 a Euro 881.669,60, consentendo di finanziare le domande di aiuto ammissibili.

Al 31.12.22, la spesa pubblica impegnata:

- per l'Azione A Focus area 2A è di 482.401,13 Euro, pari al 97,93% dell'importo programmato;
- per l'Azione D Priorità 4 è di 276.295,23 Euro, pari al 99,31% dell'importo programmato;
- per l'Azione F Focus area 6A è di 110.375,37 Euro, pari al 99,55% dell'importo programmato.

Sono state impegnate 11 domande (n.4 per la Focus Area 2A, n.4 per la Priorità 4 e n.3 per la Priorità 6A).

Al 31.12.22 la spesa pubblica pagata:

- per l'Azione A Focus area 2A è di 102.237,59 Euro, pari al 20,75% dell'importo programmato;
- per l'Azione D Priorità 4 è di 34.114,24 Euro, pari al 12,26% dell'importo programmato;
- per l'Azione F Focus area 6A è di 24.365,06 Euro, pari al 21,97% dell'importo programmato.

Per l'Operazione 1.2.1, dal 24/8/8 al 22/11/18 sono state raccolte le domande di aiuto per progetti dimostrativi e/o informativi sulla base di 3 distinti bandi (uno riferito alla Focus area 2A, uno alla Priorità 4 ed uno per la Focus Area 6A), approvati con deliberazione della Giunta provinciale n. 1557/2018. La spesa pubblica pari a 200.000,00 Euro, non ha permesso di finanziare tutte le domande presentate. Per cui è stata approvata con decisione di esecuzione della Commissione Europea C(2020) 446 del 23/1/2020, recepita con deliberazione della Giunta provinciale n. 208 del 14.2.2020, una modifica del P.S.R. (versione 6.1) che ha incrementato la dotazione finanziaria dell'Op. 1.2.1 a Euro 292.087,74, consentendo di finanziare le domande di aiuto ammissibili.

Al 31.12.22, la spesa impegnata:

- per l'Azione A Focus area 2A è di 160.181,10 Euro;
- per l'Azione C Priorità 4 è di 3,988,80 Euro;
- per l'Azione E Focus area 6A è di 5,3871,77 Euro.

Sono state impegnate 10 domande (n.4 per la Focus Area 2A, n.2 per la Priorità 4 e n.4 per la Priorità 6A).

Al 31.12.22 la spesa pubblica pagata:

• per l'Azione A – Focus area 2A è di 23.908,07 Euro, pari al 11,15% dell'importo programmato;

- per l'Azione C Priorità 4 è di 2.018,94 Euro, pari al 26,22% dell'importo programmato;
- per l'Azione E Focus area 6A è di 4.000,00 Euro, pari al 5,71% dell'importo programmato.

Le Operazioni, pur facendo parte della Priorità 1, in base alle tematiche trattate dai progetti di formazione e dalle azione dimostrative e/o informative, contribuiscono al perseguimento delle Focus Area 2A, 2B e Priorità 4.

Non si prevede l'apertura di ulteriori Bandi.

Modifiche avvenute

Ad aprile 2019 è stata approvata dal 10° Comitato di Sorveglianza una modifica del PSR 5.1 che ha previsto una compensazione tra la Misura 20 Assistenza Tecnica e le Operazioni 1.1.1 e 4.4.1. Si sono trasferiti 121.669,60 Euro di spesa pubblica dalla Misura 20 all'Op.1.1.1 suddivisi tra le Focus Area 2A, 6A e Priorità 4. Il 17.10.2019 è stata approvata dal 12° Comitato di Sorveglianza una modifica alla spesa pubblica programmata dal PSR 5.1. Si sono trasferiti 92.087,74 Euro di spesa pubblica totale dalla Misura 20 "Assistenza tecnica" all'Op. 1.2.1. "Azioni dimostrative e informative" suddivisi tra le Focus Area 2A e 6A per finanziare i progetti in posizione utile in graduatoria.

La modifica è stata approvata dal 12° Comitato di Sorveglianza e integrata nella versione 6.1. del PSR, quest'ultima convalidata dalla Commissione Europea con decisione C(2020) 446 del 23/01/2020 e con deliberazione della Giunta provinciale n. 208 del 14 febbraio 2020. Il budget della Misura 1 è passato da 1.500.000,00 Euro a 1.713.757,34 Euro. L'Operazione 1.1.1. è passata da 1.300.000,00 Euro a 1.421.669,60 Euro mentre l'Operazione 1.2.1. da 200.000,00 Euro a 292.087,74 Euro.

Avanzamento indicatori

Per la pandemia da COVID-19 ci sono stati dei ritardi nell'avvio delle iniziative di formazione, delle azioni dimostrative e/o informative. Si è quindi derogato al criterio della localizzazione dei corsi (FAD) con appositi provvedimenti consentendo il riavvio delle attività con la formazione di un numero di partecipanti maggiore al target prefissato. Il COVID -19 ha ritardato anche i pagamenti di cui si prevede un prossimo riallineamento.

OPERAZIONE 2.1.1 Servizi di consulenza, di sostituzione e di assistenza alla gestione delle aziende agricole

A seguito del recepimento dell'intesa, avvenuta in Conferenza Stato-Regioni, dello storno parziale delle risorse finanziarie assegnate a 18 PSR italiani per le annualità 2018, 2019 e 2020 a favore delle regioni danneggiate dagli eventi sismici verificatisi a partire dall'agosto 2016, anche la Misura 2 è stato coinvolta nel prelievo di solidarietà. Il prelievo ha coinvolto la totalità della spesa programmata pari a 1.250.000,00 Euro, di cui 537.250,00 Euro di quota FEASR ed ha comportato l'eliminazione dell'Operazione.

OPERAZIONE 16.1.1 Gruppi operativi nell'ambito dei PEI

Avanzamento procedurale

La spesa pubblica programmata per l'Operazione 16.1.1 risulta pari a Euro 4.841.889,86 (2.081.044,26 Euro quota FEASR). Al 31.12.22 gli impegni risultano all' 96% con Euro 4.641.506,26 di spesa pubblica totale, mentre i relativi pagamenti, in corso di avanzamento, corrispondono ad una spesa pubblica di Euro

2.591.636,84.

L'attivazione si articola in due fasi distinte:

- fase 1 "setting up", che finanzia la redazione di una proposta di progetto innovativa, solida e esaustiva. Il budget a disposizione per l'intera programmazione è stato di Euro 50.000,00 (21.490,00 Euro quota FEASR);
- fase 2 "selezione del progetto e relativo G.O." che individua i gruppi operativi e i progetti innovativi e ne sovvenziona l'attuazione e la diffusione dei risultati; le risorse destinate a questa fase sono pari a Euro 3.950.000,00 (1.697.710,00 Euro quota FEASR).

Nel 2016, sono stati aperti dal 1/9/16 al 31/10/16 due bandi, uno per setting up con una dotazione di 50.000,00 Euro (21.490 Euro FEASR) ed uno per la selezione dei G.O. con una dotazione di 2.500.000,00 Euro (1.074.500 Euro FEASR). Nel corso del 2017 è stato aperto il 2° e ultimo bando della programmazione per la fase 2 "selezione del progetto e relativo GO" per Euro 1.450.000,00 (623.210,00 Euro FEASR). Nel febbraio 2018 è stata approvata la graduatoria con 5 domande finanziabili con un impegno sulle domande finanziabili di Euro 1.450.813,93 (623.559,83 Euro FEASR).

A seguito alla proroga dei PSR per gli anni 2021 e 2022 con la corrispondente dotazione di bilancio, è stata approvata la modifica finanziaria nel 16° Comitato di Sorveglianza di data 25/08/2021, che vede per l'operazione 16.1.1 un ulteriore stanziamento sulla Focus Area 5C di Euro 841.889,86 (361.844,26 Euro FEASR) a cui possono aggiungersi eventuali risorse resesi libere a seguito di dinieghi, rinunce e revoche del 1° bando. Ciò ha consentito l'apertura di un 3° bando alla fine del 2021, con la presentazione di 2 domande entrambe risultate finanziabili, con un impegno pari a Euro 691.785,96 (297.329,60 Euro FEASR).

Al 31/12/22 sono state pagate n.3 domande di anticipo, per un importo complessivo di 297.004,057 Euro, n.9 domande di stato avanzamento lavori, per un importo complessivo di Euro1.013.487,96 e n.9 domande di saldo, per un importo di 1.281.645,39 Euro .

A favore della focus area 2A si registrano complessivamente 4 domande impegnate (di cui 1 relativa alla fase di setting up) per un importo di 1.115.926,17 Euro (479.625,07 Euro FEASR) e si hanno pagamenti per 344.228,78 Euro. Non è prevista l'apertura di ulteriori bandi.

Modifiche avvenute

A seguito alla proroga dei programmi di sviluppo rurale per gli anni 2021 e 2022 con la corrispondente dotazione di bilancio, il 16° Comitato di Sorveglianza di data 25/08/2021 ha approvato la modifica finanziaria che vede per l'operazione 16.1.1 un ulteriore stanziamento sulla Focus Area 5C di Euro 841.889,86 (361.844,26 Euro FEASR). Conseguentemente all'aumento di dotazione finanziaria sulla FA 5C e all'apertura del 3° bando sono stati modificati anche gli indicatori di Output riferiti al numero di gruppi operativi finanziati e alla spesa pubblica, incrementando il valore target come riportato sotto.

Avanzamento rispetto agli indicatori

Il 2022 ha visto la conclusione di tutti i progetti presentati nei primi due bandi e l'avvio dei due progetti riferito al 3° bando. Sono state presentate tutte le domande di saldo relative ai primi due bandi, di cui una parte risulta liquidata nel 2022, mentre i restanti saldi e stati di avanzamento lavori verranno liquidati entro il 2023, pertanto si registra un avanzamento degli indicatori sulla P4 e sulla focus area 5C e si prevede un

avanzamento dei restanti indicatori 2A e 5E per l'anno 2023.

FOCUS AREA 2B - FAVORIRE L'INGRESSO DI AGRICOLTORI ADEGUATAMENTE QUALIFICATI NEL SETTORE AGRICOLO E IN PARTICOLARE, IL RICAMBIO GENERAZIONALE

OPERAZIONE 6.1.1 Giovani agricoltori

Avanzamento procedurale

La spesa pubblica programmata è di 13.429.719,53 Euro (5.772.093,45 Euro FEASR), alla quale si aggiungono 5.000.000 Euro di aiuti Top Up come autorizzato dal Capitolo 12 del PSR 8.1. La possibilità di utilizzo del finanziamento nazionale integrativo è subordinata al fatto che le risorse siano state effettivamente stanziate sul bilancio provinciale; conseguentemente l'Operazione sarà attivata con aiuti Top Up compatibilmente con la disponibilità a bilancio.

Al 31.12.22 gli impegni sono arrivati a 13.052.000,00 Euro pari al 97,19% del programmato ed i pagamenti complessivi sono 11.840.795,56 Euro pari al 87,79 % del programmato.

Nel 2021 sono stati attribuiti all'Operazione 6.1.1 Euro 1.429.719,53 (di cui Euro 614.493,45 quota FEASR) per il periodo transitorio 2021/2022 .

Per la dotazione finanziaria disponibile su fondi EURI, l'Operazione ha una spesa pubblica programmata di Euro 7.339.393,69 in quota FEASR al 100%. Nel corso del 2022 sono stati fatti impegni per un importo di Euro 3.080.000,00.

Al 31.12.22 le domande ammissibili sono: 74 sul 1° Bando 2016, 109 sul 2° Bando 2016, 65 sul 3° Bando del 2017, 45 con fondi cofinanziati e 35 con risorse top up sul 4° bando del 2018, 20 domande con cofinanziati e 66 con aiuti aggiuntivi sul 5° bando del 2019. Il 6° bando ha 39 domande fondi del cofinanziato, 77 con fondi EURI e 23 con fondi top up.

Nel 2022 è stato aperto il bando numero 8 con fondi EURI per un importo di Euro 3.339.393,69.

La spesa pubblica impegnata ammonta a 7.320.000 Euro sui primi bandi 2016, 2.600.000 Euro sul bando 2017, 1.800.000,00 Euro di aiuti cofinanziati e 1.400.000 di aiuti aggiuntivi sul bando del 2018 e 800.000,00 Euro di aiuti cofinanziati e 2.640.000,00 di aiuti aggiuntivi sul 5° bando del 2019. Sul 6° bando del 2021 sono stati impegnati Euro 1.560.000,00 fondi cofinanziati, mentre sul 7° bando 3.080.000,00 Euro sono gli aiuti EURI e 920.000,00 Euro gli aiuti top up impegnati.

Al 31/12/2022 sono state pagate 743 domande di cui 140 domande relative al 1° Bando 2016 per una spesa pubblica di 2.858.000,00 euro, 204 domande relative al 2° bando 2016 con spesa pubblica pari a 4.098.000,00 Euro, 115 domande relative al 3° bando 2017 con spesa pubblica pari a 2.330.000,00 Euro, 88 domande relative al 4° bando 2018 con spesa pubblica pari a Euro 1.760.000,00 (oltre a 68 domande pagate con 1.360.000,00 Euro di aiuti aggiuntivi), 29 domande relative al bando 2019 per un importo di 650.000,00 Euro (oltre a 84 domande pagate con 1.960.000,00 Euro di aiuti aggiuntivi), 15 domande relative al 6° bando 2021 per un importo di Euro 430.000,00 di fondi cofinanziati.

Gli importi impegnati per gli aiuti aggiuntivi sono Euro 1.400.000,00 per il 4° bando ed euro 2.640.000,00 per il 5° bando, euro 920.000,00 per il 7° bando, per un complessivo di Euro 4.960.000. L'importo liquidato è pari a 3.320.000,00 Euro.

Modifiche avvenute

La Commissione europea con Decisione C(2021) 7811 final del 25.10.2021 ha approvato la versione 8.1. del PSR 2014-2020 estendendo la durata del periodo di programmazione al 2022 e integrando il piano finanziario con nuovi fondi, per l'operazione 6.1.1. sono state assegnati Euro 7.339.393,69 (EURI).

Avanzamento rispetto agli indicatori

Il target del numero dei beneficiari, pari a 644, è coperto per 300 beneficiari da aiuti cofinanziati e per 90 da aggiuntivi.

OPERAZIONE 1.1.1 Formazione e acquisizione di competenze

Avanzamento procedurale

Nel 2017 è stata siglata una convenzione per l'affidamento in house alla Fondazione Edmund Mach del corso per il conseguimento del Brevetto Professionale di Imprenditore Agricolo (BPIA) (Operazione 1.1.1. - Azione B). Il BPIA dura 600 ore distribuite su due anni scolastici ed è considerato il titolo minimo per dimostrare le competenze professionali necessarie per l'ammissibilità all'Operazione 6.1.1 Giovani agricoltori. la convenzione prevedeva la realizzazione di 4 edizioni del corso biennale per il conseguimento del BPIA a fronte di un corrispettivo di 540.000 Euro. Con determinazione dirigenziale 118/2020 la predetta convenzione è stata modificata su richiesta della stessa Fondazione che ha proposto di organizzare, senza alcuna variazione di prezzo e ricorrendo alle economie di spesa realizzate nelle precedenti annualità, una quinta edizione del medesimo corso. La prima edizione del BPIA è iniziata nel novembre 2016 e si è conclusa nel 2018. Nel 2017 è stato dato avvio alla seconda edizione del corso conclusasi nel 2019, mentre da settembre 2018 a novembre 2020 si è tenuta la terza edizione. Nei mesi di novembre 2019 e 2020 hanno avuto avvio, rispettivamente, la quarta e la quinta edizione del corso. Ogni corso prevede l'ammissione di 60 alunni suddivisi in due gruppi: uno ad indirizzo zootecnico ed uno ad indirizzo vegetale.

Grazie al BPIA al 31.12.22 gli impegni complessivi della Misura 1 sono arrivati a 540.000,00 Euro pari al 100% del programmato dell'Operazione. La Fondazione E. Mach ha presentato all'Organismo pagatore APPAG la domanda di pagamento riferita alla 1a edizione liquidata per un importo di 102.210,80 Euro, e alla 2a edizione che è in fase di istruttoria per una spesa pubblica di 114.030,43 Euro

Modifiche avvenute

Con determinazione dirigenziale 118/2020 è stata modificata la convenzione per l'affidamento "in house", potendo così realizzare la 5a edizione utilizzando le economie di spesa realizzate nelle precedenti annualità.

Avanzamento rispetto agli indicatori

Nel 2021 si ha un pagamento, per un importo di Euro 102.210,80. Complessivamente la Misura è in ritardo di attuazione e di rendicontazione.

PRIORITA' 3 -PROMUOVERE L'ORGANIZZAZIONE DELLA FILIERA ALIMENTARE, IL BENESSERE DEGLI ANIMALI E LA GESTIONE DEI RISCHI NEL SETTORE AGRICOLO

La spesa pubblica programmata è di 27.236.924,15 Euro (11.706.430,00 Euro di quota FEASR). Il PSR prevede l'attivazione esclusivamente della focus area 3A cui contribuiscono, a seguito delle modifiche apportate nel 2017 per lo storno di risorse a favore delle regioni italiane terremotate, esclusivamente

l'Operazione 4.2.1 e l'Operazione 16.1.1.

Analizzando nel complesso la Priorità 3, nel 2022 la spesa pubblica impegnata è di 14.970.664,89 Euro (6.434.391,77 Euro di quota FEASR).

OPERAZIONE 4.2.1 Sostegno a investimenti a favore della trasformazione, commercializzazione e dello sviluppo dei prodotti agricoli

Avanzamento procedurale

In seguito alla proroga dei programmi di sviluppo rurale per gli anni 2021 e 2022 con la corrispondente dotazione di bilancio, la spesa pubblica programmata per l'Operazione risulta pari a 27.000.000,00 Euro (11.604.600,00 Euro di quota FEASR), pertanto al 31.12.2022 gli impegni complessivi risultano al 54,55% con una spesa pubblica di Euro 14.728.372,06 (di cui Euro 6.330.254,33 di quota FEASR) ed i pagamenti al 40,03% dell'importo programmato con una spesa pubblica pagata di Euro 10.808.331,41 (di cui Euro 4.645.420,84 di quota FEASR).

Del primo Bando (con dotazione iniziale di 6.000.000 Euro e le cui economie sono state girate al bando successivo), sono state pagate 17 domande delle 17 finanziabili, per un importo di 4.877.529,42 Euro. Pertanto le iniziative ammesse a finanziamento sono state tutte collaudate e liquidate. Per il Bando 2017 su 25 domande finanziabili, per una spesa pubblica impegnata di 5.183.494,25 Euro, 24 domande hanno ricevuto un pagamento per un importo complessivo di 4.537.029,76 Euro. Nel 2018 non sono stati aperti bandi. Mentre è stato aperto un terzo bando nell'autunno 2019, che ha visto su 23 domande ricevibili, la finanziabilità di 19 domande, con l'avvio dei primi pagamenti su n. 11 iniziative, per un importo pari a 1.393.772,23 Euro. L'approvazione della modifica finanziaria che vede per l'operazione 4.2.1 un ulteriore stanziamento di Euro 12.000.000,00 (5.157.600,00 Euro FEASR) ha consentito, con l'adozione della delibera della Giunta provinciale n. 1998/2021, l'apertura di ulteriori due bandi:

- bando anno 2021 con un importo di Euro 10.000.000,00 (4.298.000,00 Euro FEASR) per le domande di aiuto presentate entro il 31 maggio 2022: entro il termine sono pervenute n. 22 domande di cui ammesse a finanziamento n. 20 domande come da graduatoria di merito approvata con determinazione del Dirigente del Servizio Agricoltura n. 9839_2022 (nessuna iniziativa è stata impegnata alla data del 31 dicembre 2022);
- bando 2022 con un importo di Euro 2.000.000,00 (859.600,00 Euro FEASR) per le domande di aiuto presentate entro il 15 dicembre 2022, a cui si aggiungeranno eventuali risorse dei periodi precedenti resesi libere a seguito di dinieghi, rinunce e revoche. Entro il termine del 15 dicembre 2022 sono pervenute n. 15 domande di aiuto ed entro il 31 dicembre 2022 non è stata approvata la graduatoria di merito in attesa che venga perfezionato l'iter amministrativo di approvazione della versione 10.1 del PSR che approva il nuovo piano finanziario a seguito delle decisioni avvallate dal 20° Comitato di sorveglianza del 24 ottobre 2022.

Modifiche avvenute

In seguito alla proroga dei PSR per gli anni 2021 e 2022 con la corrispondente dotazione di bilancio, il 16° Comitato di Sorveglianza di data 25/08/2021 ha approvato la modifica finanziaria che vede per l'operazione 4.2.1 un ulteriore stanziamento di Euro 12.000.000,00 (5.157.600,00 Euro FEASR). La modifica finanziaria ha comportato la modifica degli indicatori di Output riferiti al numero di operazioni beneficiarie del sostegno e alla spesa pubblica, incrementando i valori target come riportato sotto.

Il 20° Comitato di Sorveglianza convocato in data 24 settembre 2022 ha approvato l'autorizzazione all'utilizzo di 4 milioni di euro di risorse top up portando il totale di fondi disponibili sul bando 2022 ad euro 6 milioni (di cui 2 milioni cofinanziati e 4 milioni top up).

Avanzamento rispetto agli indicatori

Al 31/12/2022 si ha un avanzamento del 85,11% rispetto al target relativo al numero di operazioni beneficiarie (80 su 94 di valore target) del sostegno e del 40,03% per la spesa pubblica (10.808.331,41 Euro su 27.000.000,00 Euro di valore target) ed il 55,93% per il volume degli investimenti (38.962.224,13 Euro su 69.659.442,00 Euro).

OPERAZIONE 16.1.1 Gruppi operativi nell'ambito dei PEI

Avanzamento procedurale

Nel 2016, sono stati aperti dal 1 settembre 2016 al 31 ottobre 2016 due bandi, uno per setting up con una dotazione di 50.000,00 Euro (21.490 Euro FEASR) ed uno per la selezione dei G.O. con una dotazione di 2.500.000,00 Euro (1.074.500 Euro FEASR). Nel 2017 è stato aperto il secondo e ultimo bando della programmazione per la fase 2 "selezione del progetto e relativo GO" per Euro 1.450.000,00 (623.210,00 Euro FEASR). Nel febbraio 2018 è stata approvata la graduatoria delle istanze presentate con 5 domande finanziabili. L'esito dell'istruttoria ha determinato un impegno sulle domande finanziabili di Euro 1.450.813,93 (623.559,83 Euro FEASR).

A favore della focus area 3A si registra una domanda impegnata, per un importo di 236.923,75 euro (101.829,83 Euro FEASR) e i pagamenti raggiungono il 100%. Non è prevista l'apertura di ulteriori bandi.

Avanzamento rispetto agli indicatori

L'operazione procede con costanza e sono assidui i contatti con i GO da parte dell'AdG ed intensa è stata l'attività di sensibilizzazione sul territorio per divulgare i progetti e gli ambiti di ricerca e innovazione. Nel 2021 sono stati numerosi gli stati di avanzamento lavori e saldi. Nel 2022 si sono conclusi tutti i progetti del bando 2016 e del bando 2017 con analoga richiesta di saldo da parte dei beneficiari.

PRIORITA' 4 – PRESERVARE, RIPRISTINARE E VALORIZZARE GLI ECOSISTEMI CONNESSI ALL'AGRICOLTURA E ALLA SILVICOLTURA

La spesa pubblica programmata è di 204.818.786,98 Euro (88.031.114,60 Euro di quota FEASR), il 51,18% dell'intero PSR al lordo dell'assistenza tecnica. La spesa pubblica impegnata per la priorità 4 da inizio programmazione è pari a 158.969.410,99 Euro (71.388.568,39 Euro FEASR).

A fine anno la spesa pubblica totale pagata ammonta a 165,657,437,58 Euro (74.263.082,22 Euro FEASR).

Come indicato nel PSR:

- l'Operazione 16.1.1. contribuisce al raggiungimento degli obiettivi per progetti relativi alle tematiche della Priorità 4;
- le Operazioni 4.4.1, 4.4.2, 4.4.3, 7.1.1, 8.5.1, 16.5.1, Misura 10, 13 e Misura 1 esclusivamente per i temi di competenza concorrono al raggiungimento degli obiettivi della Focus 4A;
- la Misura 11 e l'Operazione 1.1.1 esclusivamente per i temi di competenza mirano al raggiungimento degli obiettivi della Focus area 4B.

Ad aprile 2019 è stata presentata ed approvata dal 10° Comitato di Sorveglianza una modifica del PSR 5.1. La proposta include anche una rimodulazione finanziaria all'interno della Priorità 4, attraverso un trasferimento di spesa pubblica totale dalle Operazioni forestali 4.4.1, 4.4.2 e 8.5.1. a favore di tutte le Operazioni della Misura 10 per un importo complessivo di 3.584.079,39 Euro.

A ottobre 2022 è stata presentata e approvata dal 20° Comitato di Sorveglianza una modifica al PSR 9.0 dove si prevede il trasferimento di risorse da parte di Operazioni appartenenti a Priorità diverse a favore della Misura 13 portando la spesa pubblica totale appartente alla P4 a Euro 205.669.083,13 (91.528.415,81 Euro di quota FEASR).

OPERAZIONE 16.1.1 Gruppi operativi nell'ambito dei PEI

Avanzamento procedurale

Nel 2016, sono stati aperti dal 1 settembre 2016 al 31 ottobre 2016 due bandi, uno per setting up con una dotazione di 50.000,00 Euro (21.490 Euro FEASR) ed uno per la selezione dei G.O. con una dotazione di 2.500.000,00 Euro (1.074.500 Euro FEASR). Nel 2017 è stato aperto il secondo e ultimo bando della programmazione per la fase 2 "selezione del progetto e relativo GO" per Euro 1.450.000,00 (623.210,00 Euro FEASR). Nel febbraio 2018 è stata approvata la graduatoria delle istanze presentate con 5 domande finanziabili. L'esito dell'istruttoria ha determinato un impegno sulle domande finanziabili di Euro 1.450.813,93 (623.559,83 Euro FEASR).

A favore della Priorità 4 si registrano complessivamente 4 domande impegnate per un importo di 1.402.393,79 Euro (602.748,85 Euro FEASR) tutte liquidate per un importo complessivo di spesa pubblica pari a Euro 1.245.595,92 (535.357,13 Euro FEASR).

Non è prevista l'apertura di ulteriori bandi.

Avanzamento rispetto agli indicatori

Nel 2022 sono stati pagati tutti i SAL e i saldi registrati con l'avanzamento degli indicatori per la P4.

FOCUS AREA 4A - SALVAGUARDIA, RIPRISTINO E MIGLIORAMENTO DELLA BIODIVERSITÀ COMPRESO NELLE ZONE NATURA 2000 E NELLE ZONE SOGGETTE A VINCOLI NATURALI O AD ALTRI VINCOLI SPECIFICI, NELL'AGRICOLTURA AD ALTO VALORE NATURALISTICO, NONCHÉ NELL'ASSETTO PAESAGGISTICO DELL'EUROPA

OPERAZIONE 4.4.1 Recupero degli habitat in fase regressiva

Avanzamento procedurale

La spesa programmata è di 4.150.000,00 Euro (1.783.670,00 Euro FEASR), al 31.12.22 gli impegni pari a 3.617.564,34 euro, sono arrivati al 87,17% ed i pagamenti sono 2.065.966,28 Euro pari allo 49,78% del programmato.

Il primo bando è stato aperto nel 2016 dall'11 marzo al 30 aprile, con un importo programmato di 459.891,00 Euro (197.661,15 Euro FEASR), assegnati contributi al netto delle economie di spesa per Euro 411.218,78 e pagate 25 domande per un importo di Euro 411.218,78, tutte a saldo.

Il 2° bando è stato aperto nel 2017 con stanziamento di Euro 1.134.064,00, assegnati contributi al netto delle economie di spesa per Euro 971.401,78 e pagate 37 domande per un importo di Euro 762.019,78, tutte a

saldo.

Nel 2018 è stato aperto il 3° bando con stanziamento di Euro 1.342.619,00 (577.057,65 euro FEASR), assegnati contributi al netto delle economie di spesa per Euro 1.135.370,29 e pagate 27 domande per un importo di Euro 655.504,29, tutte a saldo. Per il 4° e ultimo bando (2019) sono stati stanziati Euro 1.213.426,00, assegnati contributi al netto delle economie di spesa per Euro 1.099.573,49 e pagate 12 domande per un importo di Euro 339.116,49.

Modifiche avvenute

Il Comitato di Sorveglianza del 24 ottobre 2022 ha proposto una variazione in aumento delle risorse finanziarie per l'Operazione 13.1.1. "Indennità compensativa" con le economie delle Misura 1, 10, 11 e 16 e delle Operazioni 4.4.1, 4.4.2, 7.1.1, 7.6.1, 8.5.1, appartenenti rispettivamente alle Focus Area 2A, 3A, 4A, 4B, 5B, 5C, 5E, e 6A. Le risorse residuali delle varie Operazioni vengono spostate a favore della Misura 13 in quanto non sarebbero comunque sufficienti all'apertura di ulteriori bandi o per scorrimento di graduatorie. Tutti i potenziali beneficiari della Misura 4 sono stati finanziati e con riferimento all'Operazione 4.4.1, a causa della mancanza di interesse, non verranno aperti i bandi ma trasferite le risorse.

Avanzamento rispetto agli indicatori

A fine 2022 l'avanzamento riguarda i 101 pagamenti avvenuti nel corso degli anni.

Il ritardo nell'avanzamento della spesa è determinato dagli eventi calamitosi dell'ottobre 2018 che ha causato un rallentamento dei lavori in corso e in fase di avviamento, in quanto i beneficiari e le amministrazioni coinvolte hanno dovuto dare priorità alla sistemazione delle aree danneggiate e all'organizzazione dei lavori di recupero e ripristino.

OPERAZIONE 4.4.2 Realizzazione di recinzioni tradizionali in legno, risanamento conservativo di recinzioni in pietra, interventi di prevenzione dei danni da lupo e da orso

Avanzamento procedurale

La spesa programmata è di 2.950.000,00 Euro (1.267.910,00 Euro FEASR), al 31.12.22 gli impegni, al netto delle economie di spesa, pari a 2.425.083,83 euro, sono arrivati al 82,21% ed i pagamenti sono 1.634.334,03 Euro (702.436,77 Euro FEASR) pari al 55,40% del programmato.

È previsto un bando annuale a partire dal 2016 e fino al 2019 con apertura di quattro mesi, primo gennaio e scadenza fine aprile – primi di maggio.

Per il 1° bando, sono stati completati i pagamenti per tutte le 28 domande impegnate, al netto delle economie e delle revoche, per una spesa pubblica di 517.663,23 Euro (222.491,66 Euro FEASR).

Per il 2° bando, delle 48 domande impegnate, al netto delle economie e delle revoche, ne sono state pagate 37, per un importo pari a 627.939,00 Euro.

Per il 3° Bando del 2018, delle 38 domande impegnate, al netto delle economie e delle revoche, per un importo di 555.491,44 Euro di spesa pubblica (238.750,22 Euro FEASR), sono state pagate 24 domande per un importo di 318.160,26 Euro.

Nell'ultimo bando del 2019, delle 33 domande impegnate, al netto delle economie e delle revoche, per un

importo di 524.057,76 Euro di spesa pubblica (225.240,02 Euro FEASR), sono state pagate 12 domande per un importo di 170.571,54 Euro.

Modifiche avvenute

Nel 2019, con il 10° Comitato di Sorveglianza convocato in forma scritta, sono state presentate modifiche riguardanti il Piano Finanziario cofinanziato delle misure forestali, tali modifiche sono state ufficializzate e approvate in occasione del 12° Comitato di Sorveglianza, svoltosi nell'autunno 2019. La necessità di tali modifiche, che hanno consentito una nuova allocazione delle risorse cofinanziate tra alcune Operazioni, è emersa con l'approssimarsi della chiusura della programmazione, per evitare il disimpegno automatico delle risorse sulle Operazioni forestali, che hanno tempi di realizzazione molto lunghi ed hanno registrato una perdita di "tiraggio" ed interesse in seguito agli eventi atmosferici della tempesta Vaia dell'autunno 2018.

Il Comitato di Sorveglianza del 24 ottobre 2022 ha proposto una variazione in aumento delle risorse finanziarie per l'Operazione 13.1.1. "Indennità compensativa" con le economie delle Misura 1, 10, 11 e 16 e delle Operazioni 4.4.1, 4.4.2, 7.1.1, 7.6.1, 8.5.1, appartenenti rispettivamente alle Focus Area 2A, 3A, 4A, 4B, 5B, 5C, 5E, e 6A. Le risorse residuali delle varie Operazioni vengono spostate a favore della Misura 13 in quanto non sarebbero comunque sufficienti all'apertura di ulteriori bandi o per scorrimento di graduatorie. Tutti i potenziali beneficiari della Misura 4 sono stati finanziati e con riferimento all'Operazione 4.4.2, a causa della mancanza di interesse, non verranno aperti i bandi ma trasferite le risorse.

Avanzamento rispetto agli indicatori

A fine 2022 si registra un avanzamento del 63,12% rispetto al target del numero di operazioni, un avanzamento del 55,40% rispetto al target in termini di spesa pubblica e del 60,56% per il volume degli investimenti.

OPERAZIONE 4.4.3 Investimenti non produttivi per connettività ecologica e recupero di habitat Natura 2000 e agricoli a valore naturalistico

Avanzamento procedurale

La spesa programmata è di 3.100.000 Euro (1.332.380 Euro FEASR), al 31.12.22 gli impegni complessivi, pari a 2.699.061,54 Euro, sono arrivati al 87,07%, e i pagamenti al 10,37% con un importo di Euro 321.464,25.

Il primo Bando, aperto nel 2016, ha visto impegnate tutte le 10 domande finanziabili, per un importo di 354.738,63 Euro (152.466,66 Euro FEASR). Il secondo Bando, aperto nel 2017, ha visto impegnate 9 domande delle 10 ricevibili, per un importo di 271.722,41 Euro (116.786,29 Euro FEASR). Il terzo Bando, aperto nel 2018, ha impegnato tutte e 7 le domande finanziabili, per un importo di 226.797,40 Euro (97.477,52 Euro FEASR).

Nel 2019 è stato aperto un primo bando dal 03/06/2019 al 02/07/2019 con un budget di 852.101,22 Euro con 12 domande impegnate per un importo di 284.316,08 euro (122.199,05 Euro FEASR). Nell'autunno del 2019 è stato aperto un secondo bando con un importo programmato di 500.000,00 euro, con 6 domande impegnate per un importo di 199.425,22 Euro (85.712,96 Euro FEASR).

Nel 2020 sono stati aperti due bandi: il primo con un budget di 644.640,30 Euro per il quale sono state presentate e approvate 9 domande per un importo impegnato pari a 475.024,20 Euro (204.165,40 Euro quota

FEASR). Il secondo bando con un budget di 250.000,00 Euro, a cui sono state aggiunte le risorse non utilizzate con i bandi 2019, ha visto 10 domande ammissibili e approvate per un impegno di 366.554,00 Euro (157.544,90 quota FEASR)

Nel 2021 è stato aperto un bando con budget di 900.000,00 Euro, che ha visto 3 domande approvate per un importo impegnato pari a Euro 125.783,47 (di cui Euro 54.061,74 quota FEASR).

Nel corso del 2022 è stato aperto un ulteriore bando, il cui termine di scadenza per la presentazione delle domande è stato fissato al 10 giugno 2022, con un budget di 141.850,51 Euro. Sono state impegnate 14 domande per un importo di Euro 767.134,81.

Modifiche avvenute

Nel corso del 2019 sono stati modificati i seguenti target: "Numero di operazioni di sostegno agli investimenti non produttivi"; "Totale investimenti pubblici e privati" e l'indicatore specifico "Metri lineari di specie vegetali non produttive realizzate" è stato sostituito con "Habitat agricolo ripristinato (ha)". Inoltre, la scheda dell'Operazione viene modificata in quattro punti : la prima modifica riguarda la "Descrizione del tipo di intervento" e si ammette la possibilità di intervenire anche nelle aree forestali, la seconda modifica interessa il paragrafo "Costi ammissibili" e come per la modifica n.1 viene eliminato il riferimento all'area di intervento agricola in quanto i progetti interessano spesso aree vaste di prossimità tra fondi coltivati, aree naturali e aree forestali, la terza modifica, al fine di aumentare la massa critica degli habitat e delle superfici interessate, viene esteso indistintamente a tutti i beneficiari il limite di spesa già previsto per alcune categorie di beneficiari (da 30.000 euro a 50.000 euro), infine, la quarta modifica, analogamente a quanto fatto alla precedente, viene uniformata l'intensità di aiuto già prevista per alcune categorie di interventi (da 80% a 90%).

Avanzamento rispetto agli indicatori

Nel corso del 2019 sono stati modificati i seguenti target: "Numero di operazioni di sostegno agli investimenti non produttivi" è stato ridotto da 257 a 100 e attualmente si registrano 12 operazioni; "Totale investimenti pubblici e privati" è stato ridotto da 4.185.000,00 Euro a 3.100.000,00 Euro e al 31.12.2022 si registra un totale di Euro 321.464,25.

L'indicatore di obiettivo specifico è stato modificato in quanto i "Metri lineari di specie vegetali non produttive realizzate" era poco significativo rispetto alle tipologie di investimenti proposte. Pertanto è stato sostituito con "Habitat agricolo ripristinato (ha)" con un valore di 150; da inizio programmazione al 31.12.22 gli ettari finanziati sono 39,83.

OPERAZIONE 7.1.1 Sostegno per la stesura e aggiornamento di piani di sviluppo dei comuni e dei villaggi situati nelle zone rurali

Avanzamento procedurale

La spesa pubblica programmata è di 500.000,00 Euro (214.900,00 Euro FEASR), al 31.12.22 gli impegni complessivi, pari ad euro 217.465,33 Euro, sono arrivati al 43,49% e la spesa pubblica pagata è pari a 78.652,20 Euro.

Il primo bando, aperto nel 2016, ha visto impegnate tutte e 4 le domande finanziabili per un importo di 120.232,01 Euro (51.675,72 Euro FEASR). Anche per il secondo bando, aperto nel 2017, sono state

impegnate tutte e tre le domande finanziabili per una spesa pubblica di 75.794,80 (32.576,60 Euro FEASR).

Infine sul bando 2018, è stata presentata solo una domanda ed è già stata impegnata, per un importo di 21.438,52 euro (9.214,27 Euro FEASR).

Modifiche avvenute

Non sono state apportate modifiche all'Operazione.

Avanzamento rispetto agli indicatori

Al 31/12/2022 il numero di operazioni di sostegno per la stesura e aggiornamento di piani di sviluppo dei comuni e dei villaggi situati nelle zone rurali risultano essere 3 (pari al 25% del target), la spesa pubblica ammonta a \in 78.652,20 (pari all'15,73% del target).

OPERAZIONE 8.5.1 Interventi selvicolturali di miglioramento strutturale e compositivo non remunerativi

Avanzamento procedurale

La spesa pubblica programmata è di 4.250.000,00 Euro (di cui 1.826.650,60 Euro di quota FEASR), al 31.12.22 gli impegni complessivi, al netto delle economie di spesa, sono arrivati a 77,98% (3.314.255,25 Euro) ed i pagamenti al 40,34% del programmato con 1.714.283,46 Euro.

Per il primo bando (2016) sono stati stanziati Euro 698.780,00, assegnati contributi al netto delle economie di spesa per Euro 595,080,39 e pagate 36 domande per un importo di Euro 441.780,39, tutte a saldo.

Per il secondo bando (2017) sono stati stanziati Euro 1.309.439,00, assegnati contributi al netto delle economie di spesa per Euro 1.000.081,39 e pagate 39 domande per un importo di Euro 623.015,39, tutte a saldo.

Per il terzo bando (2018) sono stati stanziati Euro 1.638.655,00, assegnati contributi al netto delle economie di spesa per Euro 1.221.158,77 e pagate 29 domande per un importo di Euro 595.183,77, tutte a saldo.

Per il quarto e ultimo bando (2019) sono stati stanziati Euro 603.126,00, assegnati contributi al netto delle economie di spesa per Euro 497.934,70 e pagate 7 domande per un importo di Euro 138.379,70.

Modifiche avvenute

Nel corso del 2019, con il 10° Comitato di Sorveglianza convocato in forma scritta, sono state presentate modifiche riguardanti il Piano Finanziario cofinanziato delle misure forestali; tali modifiche sono state ufficializzate e approvate in occasione del 12° Comitato di Sorveglianza, svoltosi nell'autunno 2019. La necessità di tali modifiche, che hanno consentito una nuova allocazione delle risorse cofinanziate tra alcune Operazioni, è emersa con l'approssimarsi della chiusura della programmazione, per evitare il disimpegno automatico delle risorse sulle Operazioni forestali che hanno tempi di realizzazione molto lunghi ed hanno registrato una perdita di "tiraggio" ed interesse in seguito agli eventi atmosferici della tempesta Vaia dell'autunno 2018.

Il Comitato di Sorveglianza del 24 ottobre 2022, ha proposto una variazione in aumento delle risorse finanziarie per l'Operazione 13.1.1. "Indennità compensativa" con le economie delle Misura 1, 10, 11 e 16 e delle Operazioni 4.4.1, 4.4.2, 7.1.1, 7.6.1, 8.5.1, appartenenti rispettivamente alle Focus Area 2A, 3A, 4A,

4B, 5B, 5C, 5E, e 6A. Le risorse residuali delle varie Operazioni vengono spostate a favore della Misura 13 in quanto non sarebbero comunque sufficienti all'apertura di ulteriori bandi o per scorrimento di graduatorie. Tutti i potenziali beneficiari della Misura 8 sono stati finanziati e con riferimento all'Operazione 8.5.1, a causa della mancanza di interesse, non verranno aperti i bandi ma trasferite le risorse.

Avanzamento rispetto agli indicatori

Al 31.12.2022, l'avanzamento è stato del 53% rispetto al target indicatore numero di interventi, del 89% rispetto alle superfici interessate e del 53% per quanto riguarda la spesa pubblica.

Un ulteriore ritardo nei pagamenti è dovuto alla complessa verifica sulla correttezza delle procedure di gara pubbliche, appalti e forniture in carico all'Organismo pagatore.

MISURA 10 Pagamenti agro-climatico-ambientali (art. 28)

Le quattro Operazioni della Misura 10 fanno riferimento alla focus area 4A. La spesa pubblica totale programmata è di 68.442.079,39 Euro (29.416.405,72 Euro di quota Feasr).

Nel 2021 sono stati attribuiti alla Misura 10 Euro 17.940.000,00 per il periodo transitorio 2021/2022 di cui Euro 7.710.612,00 quota FEASR, così ripartiti:

- 10.1.1: Euro 9.400.000,00 di spesa pubblica totale, di cui Euro 4.040.120,00 di quota FEASR (risorse ordinarie);
- 10.1.2.: Euro 7.000.000,00 di spesa pubblica totale, di cui Euro 3.008.600,00 di quota FEASR (risorse ordinarie);
- 10.1.3.: Euro 1.400.000,00 di spesa pubblica totale, di cui Euro 601.720,00 di quota FEASR (risorse ordinarie);
- 10.1.4.: Euro 140.000,00 di spesa pubblica totale, di cui Euro 60.172,00 di quota FEASR (risorse ordinarie).

Modifiche avvenute

Con decisione di esecuzione C(2021)7811 del 25.10.2021 si approva la Versione PSR 8.1., tra le modifiche licenziate:

Nel periodo di transizione 2021 -2022, per evitare un ulteriore deterioramento dell'economia, dell'occupazione e della coesione sociale e dare impulso a una ripresa sostenibile e resiliente dell'attività economica, la Commissione Europea ha previsto dei sostegni per far fronte alla crisi COVID-19 con lo stanziamento straordinario di risorse aggiuntive messe a disposizione dallo strumento dell'UE per la ripresa (EURI) e in coerenza con gli obiettivi degli impegni ambientali e climatici dell'Unione europea e con i risultati attesi dal Green Deal europeo.

Sono stati attribuiti alla Misura 10 Euro 17.940.000,00 per il periodo transitorio 2021/2022, di cui Euro 7.710.612,00 quota FEASR, così ripartiti:

• 10.1.1: Euro 9.400.000,00 di spesa pubblica totale, di cui Euro 4.040.120,00 di quota FEASR

(risorse ordinarie);

- 10.1.2.: Euro 7.000.000,00 di spesa pubblica totale, di cui Euro 3.008.600,00 di quota FEASR (risorse ordinarie);
- 10.1.3.: Euro 1.400.000,00 di spesa pubblica totale, di cui Euro 601.720,00 di quota FEASR (risorse ordinarie);
- 10.1.4.: Euro 140.000,00 di spesa pubblica totale, di cui Euro 60.172,00 di quota FEASR (risorse ordinarie);

Modifica degli indicatori di output: a seguito dell'incremento della dotazione finanziaria delle Operazioni della Misura 10 e 11, e della Misura 13 si modificano i seguenti indicatori.

• Indicatore "Totale spesa pubblica": adeguamento del valore obiettivo al 2025 per le Operazione "in proroga" che beneficiano di risorse ordinarie, quali le Operazioni della Misura 10 e 11, e di risorse ordinarie + EURI, quale la Misura 13;

Modifica degli indicatori di obiettivo:

- In seguito alla modifica dell'indicatore "Superficie (ha) nel settore agro- climatico ambientale (10.1)", si adegua di conseguenza l'indicatore target T9.
- In seguito alla modifica dell'indicatore "Superficie (ha) nel settore agro- climatico ambientale (10.1)", si adegua di conseguenza il valore in ha di "Terreni agricoli oggetto di contratti di gestione volti a migliorare la gestione del suolo e/o a prevenire l'erosione del suolo (ha) (aspetto specifico 4C)", denominatore dell'indicatore target T12.

Avanzamento rispetto agli indicatori

Al 31/12/2022 le superfici pagate con la Misura 10 ammontano a 62.170,40 ha riferiti alla Campagna 2015, 63.231,60 ha riferiti alla Campagna 2016, 64.901,14 ha riferiti alla Campagna 2017, 65.252,65 ha riferiti alla Campagna 2018, 62.862,93 ha riferiti alla Campagna 2019 e 60.773,75 ha riferiti alla Campagna 2020 e 63.342,73 ha riferiti alla Campagna 2021. Il numero di aziende pagate per le Operazioni 10.1.1 e 10.1.2 ammonta a 2274.

OPERAZIONE 10.1.1 – Gestione delle aree prative

Avanzamento procedurale

L'Operazione ha una spesa pubblica programmata di 33.421.079,39 Euro (14.364.379,92 Euro quota FEASR). Al 31.12.22 gli impegni arrivano al 79,25% con un importo di 26.486.628,97 Euro (11.383.953,13 Euro quota FEASR).

Da inizio programmazione fino al 31.12.22 sono stati pagati 42.008,31 Euro (18.055,17 Euro FEASR) di risorse in trascinamento. Sulle risorse della programmazione 2014-2022, la spesa pubblica pagata al 31.12.22 ammonta a 26.444.620,66 Euro (11.365.897,95 Euro quota FEASR).

Le domande pagate nella Campagna 2015 sono 1.298 per un importo di € 3.759.995,05; quelle relative alla Campagna 2016 sono 1.275 per un importo di € 3.745.185,65; le domande pagate nella Campagna 2017

sono 1.283 per una spesa pubblica pari a \in 3.881.695,97; le domande pagate nella Campagna 2018 sono pari a 1.291 per un importo pari a \in 3.501.312,46; le domande pagate nella Campagna 2019 sono pari a 1.287 per un importo pari a \in 3.967.925,65; le domande pagate nella Campagna 2020 sono pari a 1.245 per un importo pari a \in 3.928.734,48; infine, le domande pagate nella Campagna 2021 sono pari a 1.213 per un importo pari a \in 3.902.894,65.

Delle domande raccolte nel 2022, risultano finanziabili 1.412 domande.

OPERAZIONE 10.1.2 – Gestione delle superfici a pascolo

La spesa pubblica programmata per l'Operazione 10.1.2 è di 28.771.000,00 Euro (di cui 12.365.775,80 Euro di quota FEASR), al 31.12.22 gli impegni ed i pagamenti complessivi sono arrivati al 77,46% con 22.285.368,27 Euro. Da inizio programmazione al 31.12.2022 sono stati pagati 2.476.888,91 Euro (1.064.566,85 Euro di quota FEASR) di risorse in trascinamento, relative a 297 domande della Campagna 2014. Per la programmazione 2014-2022, la spesa pubblica pagata ammonta a 19.808.479,36 Euro (8.513.684,43 Euro di quota FEASR).

In particolare sono state pagate 335 domande della Campagna 2015 per una spesa pubblica di 2.704.085,88 Euro, 354 domande della Campagna 2016 per una spesa pubblica di 3.005.266,76 Euro, 359 domande della Campagna 2017 per una spesa pubblica di 2.790.028,26 Euro, 357 domande della Campagna 2018 per una spesa pubblica di 2.800.462,03 Euro, 354 domande della Campagna 2019 per una spesa pubblica di 2.930.542,66 Euro, 346 domande della Campagna 2020 per una spesa pubblica di 2.803.493,65 Euro e 346 domande della Campagna 2021 per una spesa pubblica di 2.814.458,51 Euro.

Sono state raccolte le domande del 2022 e le domande finanziabili sono 410.

OPERAZIONE 10.1.3 – Allevamento di razze animali minacciate di estinzione

La spesa pubblica programmata per l'Operazione è di 5.668.000,00 Euro (di cui Euro 2.436.106,40 di quota FEASR), al 31.12.22 gli impegni ed i pagamenti complessivi sono arrivati al 80,69%, con 4.573.395,04 Euro. Da inizio programmazione a fine 2017 sono stati pagati 476.561,64 Euro (204.826,19 Euro di quota FEASR) come trascinamenti, relativi a 214 domande della Campagna 2014. Per la Campagna 2015 sono state pagate 266 domande per una spesa pubblica di 549.332,60 Euro, 306 domande della Campagna 2016 per una spesa pubblica pagata di 588.402,77 Euro; 323 domande della Campagna 2017, per una spesa pubblica pagata di € 554.887,94, 325 domande della Campagna 2018 per una spesa pubblica di € 557.736,12, 345 domande della Campagna 2019 per una spesa pubblica di € 648.099,26, 310 domande della Campagna 2020 per una spesa pubblica di € 613.329,05 e infine 326 domande della campagna 2021 per una spesa pubblica di € 606.335,20. Sono state raccolte le domande del 2022 e le domande finanziabili sono 402.

OPERAZIONE 10.1.4 – Coltivazione di specie vegetali minacciate di erosione genetica

La spesa pubblica programmata è pari a 582.000,00 Euro (di cui Euro 250.143,60 di quota FEASR), al 31.12.22 gli impegni ed i pagamenti sono arrivati al 82,66% con 481.060,86 Euro (tabelle: "Avanzamento delle spese e procedure di attuazione"). Al 31.12.22 sono stati pagati 52.725,88 Euro (22.661,58 Euro di quota FEASR) di risorse in trascinamento, relative a 50 domande della Campagna 2014. Per le risorse della programmazione 2014-2020, la spesa pubblica pagata ammonta a 428.334,98 Euro (184.098,37 Euro di quota FEASR). In particolare sono state pagate 56 domande della Campagna 2015 per una spesa pubblica di 54.999,47 Euro, 58 domande della Campagna 2016 per una spesa pubblica di 56.147,02 Euro; 65 domande della Campagna 2017 per una spesa pubblica di 58.241,73 Euro, 63 domande della Campagna 2018 per una spesa pubblica di 52.011,42 Euro, 64 domande della Campagna 2019 per una spesa pubblica di 65.380,37

Euro, 67 domande della Campagna 2020 per una spesa pubblica di 65.562,52 Euro e 68 domande della Campagna 2021 per una spesa pubblica di 72.933,32 Euro.

Sono state raccolte le domande del 2022 e le domande finanziabili sono 88.

OPERAZIONE 13.1.1 Indennità compensativa per gli agricoltori delle zone montane

Avanzamento procedurale

La Misura 13 (Operazione 13.1.1) ha una spesa pubblica totale di 98.348.742,66 Euro (42.270.289,59 FEASR), al 31.12.22 gli impegni ed i pagamenti sono arrivati al 90,86 % con 89.358.893,73 Euro.

Nel 2021 sono stati attribuiti alla Misura 13 Euro 25.134.291,29 per il periodo transitorio 2021/2022, alla dotazione complessiva in spesa pubblica totale per la Programmazione 2014/2022, di cui Euro 10.802.718,40 quota FEASR.

Da inizio programmazione al 31.12.22 sono stati pagati 11.404.127,55 Euro (4.901.494,02 Euro di quota FEASR) di risorse in trascinamento, relativi a 1.841 domande della Campagna 2014. Per la programmazione 2014-2022, la spesa pubblica pagata ammonta a 77.954.766,18 Euro (33.504.958,50 Euro di quota FEASR). In particolare sono state pagate 2.391 domande della Campagna 2015 per una spesa pubblica di € 10.214.112,73, 2.469 domande della Campagna 2016 per una spesa pubblica di € 10.304.525,48; 1.808 domande della Campagna 2017 per una spesa pubblica di € 10.378.024,25, 2.500 domande della Campagna 2018 per una spesa pubblica di € 12.038.958,26, nella Campagna 2019 sono state pagate 2503 domande per una spesa pubblica di € 13.425.348,15, nel 2020 sono state pagate 568 domande per una spesa pubblica di € 4.761.329,52 ed infine nella Campagna 2021 sono state pagate 1923 domande per una spesa pubblica di € 7.928.867,87.

Per la dotazione finanziaria messa a disposizione dei fondi EURI, la Misura 13 ha una spesa pubblica programmata di Euro 5.471.184,39 in quota FEASR al 100%. Nel corso del 2022 gli impegni e i pagamenti sono arrivati al 98,20% per un importo pari a Euro 5.372.703,53.

Modifiche avvenute

Nel 2020 sono stati autorizzati ulteriori aiuti aggiuntivi per la M13 sempre compatibilmente con i fondi che dovranno essere stanziati a bilancio, pari a 22.500.000 Euro.

L'Operazione è stata inoltre inclusa nell'Accordo di principio sulla proposta della rimodulazione delle risorse negli anni di proroga – transizione 2021 e 2022 approvato dal Comitato di Sorveglianza del PSR nella seduta del 9 dicembre 2020.

Con la versione 8.1 è stata incrementata la dotazione finanziaria a carico della Misura 13, per una spesa pubblica totale pari a Euro 127.319.926,68 di cui Euro 5.471.184,39 finanziati dall'EURI.

Il variare della dotazione finanziaria della Misura 13 ha determinato la modifica degli indicatori:

- Indicatore "Totale spesa pubblica": adeguamento del valore obiettivo al 2025 per le Operazioni "in proroga" che beneficiano di risorse ordinarie, quali le Operazioni della Misura 10 e 11, e di risorse ordinarie + EURI, quale la Misura 13;
- Superficie (ha) zone montane (13.1): 30.000,00 di cui 11.000,00 finanziati dall'EURI. L'importo complessivo (risorse ordinarie + EURI) non subisce alcuna variazione seppur l'Operazione sia destinataria

di risorse aggiuntive nel periodo di proroga – in quanto indicano un valore annuale e tengono conto del valore massimo conseguibile nel periodo di programmazione. I fondi EURI verranno utilizzati unicamente per le aziende zootecniche che praticano l'attività di alpeggio. Per le aziende che hanno ordinamenti produttivi diversi o che svolgono attività prevalentemente in fondovalle, l'indennità verrà erogata con i fondi ordinari.

Il Comitato di Sorveglianza del 24 ottobre 2022 ha approvato una modifica al piano finanziario del PSR versione 9.0 che vedrà lo spostamento di risorse da varie Operazioni, ormai concluse che hanno rilevato delle economie a favore della Misura 13, al fine di avere la disposnibilità di risorse necessario a coprire la Campagna 2024. Le risorse a favore spostate a favore della Misura 13 ammontano a Euro 9.995.058,21.

Avanzamento rispetto agli indicatori

A fine 2022 sono stati pagati 22.084,84 ettari relativi a domande della Campagna 2015, 19.809,90 ettari del 2016, 17.185,75 ettari del 2017, 20.477,40 ettari del 2018, 20.424,83 ettari del 2019, 5.714,16 ettari del 2020 e 13.875,10 ettari del 2021 e 18.545,27 per un totale di spesa pubblica di 78.185.463,37 Euro.

OPERAZIONE 16.5.1 Progetti collettivi a finalità ambientali

Avanzamento procedurale

La spesa pubblica programmata è di 1.835.000,00 Euro (di cui 788.683,00 Euro di quota FEASR), gli impegni hanno raggiunto al 31.12.22 il 63,99% rispetto al programmato e i pagamenti il 14,44% rispetto al programmato con 265.050,39 Euro.

Al 31.12.2022 risultano impegnate 29 domande di cui:

- n.10 domande del 1° Bando, aperto nel 2016, per una spesa pubblica impegnata di 375.029,66 Euro (161.187,75 Euro FEASR) di cui 137.228,03 Euro per la Fase A (58.980,61 Euro FEASR) e 237.801,63 Euro per la Fase B (102.207,14 Euro FEASR);
- n.8 domande del 2° Bando, aperto nel 2017, per una spesa pubblica impegnata di 191.744,63 Euro (82.411,84 Euro FEASR) di cui 109.317,32 euro per la Fase A (46.984,58 Euro FEASR) e 82.427,31 Euro per la Fase B (35.427,25 Euro FEASR);
- n.5 domande del 3° Bando aperto nel 2018, per una spesa pubblica impegnata di 344.495,40 Euro (148.063,95 Euro FEASR) di cui 15.069,60 euro per la Fase A (6.476,91 Euro FEASR) e 329.425,80 Euro per la Fase B (141.587,21 Euro FEASR);
- n.3 domande del 4° bando aperto nel 2019, per una spesa pubblica impegnata di 160.388,10 euro (68.934,8 Euro FEASR) di cui 16.250,41 euro per la Fase A (6.984,4 Euro FEASR) e 144.137,70 euro per la Fase A (61.950,38 Euro FEASR);
- n.1 domanda del 5° bando aperto nel 2020, per una spesa impegnata di euro 90.000 euro per la Fase B (38.682,00 Euro FEASR);
- n.2 domanda del 5° bando aperto nel 2020, per una spesa pubblica impegnata di 107.568,00 Euro, di cui 17.568,00 Euro per la Fase A (7.550,73 Euro FEASR) e 91.340,67 Euro per la Fase B (39.258,22 Euro FEASR);

Modifiche avvenute

Nel 2020, con la versione 7.0. del PSR è stata modificata la scheda dell'Operazione presente al Capitolo 13 "Elementi necessari per la valutazione dell'aiuto di stato", per evitare errori interpretativi sulla durata dei

regimi di aiuto.

Avanzamento rispetto agli indicatori

Al 31/12/2022 sono stati effettuati pagamenti per un importo di € 265.050,59.

OPERAZIONE 1.1.1 Formazione e acquisizione di competenze e OPERAZIONE 1.2.1 Azioni dimostrative e informative

Avanzamento procedurale

Nel 2018 sono stati aperti 3 bandi ai sensi dell'Operazione 1.1.1, che esauriscono in un'unica edizione l'intero budget disponibile di 881.669,60 Euro. A favore della Priorità 4, è stata stanziata a bando una spesa pubblica programmata di 278.219,60 Euro. Sono pervenute 4 domande per un importo richiesto di 278.219,60 Euro. L'istruttoria delle domande si è conclusa nei primi mesi del 2019 e sono state impegnate 4 domande per un importo di 276.352,30 Euro.

Al 31.12.22 la spesa pubblica pagata è di 34.114,24 Euro, pari al 12,26% dell'importo programmato.

Per l'Operazione 1.2.1, nel corso del 2018 si sono aperti 3 Bandi, che in un'unica edizione esauriscono l'intero budget stanziato di 292.087,74 Euro. A favore della Priorità 4 la spesa pubblica programmata è di 7.701,01 Euro. Sono pervenute 2 domande con importo richiesto di 7.979,05 Euro e l'importo impegnato è di 7.701,01 Euro.

Al 31.12.22 la spesa pubblica pagata è di 2.018,94 Euro, pari al 26,22% dell'importo programmato.

Non si prevede l'apertura di ulteriori Bandi sulla Misura.

FOCUS AREA 4B - MIGLIORE GESTIONE DELLE RISORSE IDRICHE, COMPRESA LA GESTIONE DEI FERTILIZZANTI E DEI PESTICIDI

MISURA 11 Agricoltura biologica

La spesa programmata è di 14.082.000,00 Euro con una quota FEASR di 6.052.443,60 Euro, al 31.12.22 gli impegni ed i pagamenti sono arrivati al 68,99% con 9.715.879,20 Euro.

Nel 2021 sono stati aggiunti alla Misura 11 Euro 7.000.000,00 per il periodo transitorio 2021/2022 di cui Euro 3.008.600,00 quota FEASR, così ripartiti:

- 11.1.1.: Euro 2.100.000,00 di spesa pubblica totale, di cui Euro 902.580,00 di quota FEASR (risorse ordinarie);
- 11.2.1.: Euro 4.900.000,00 di spesa pubblica totale, di cui Euro 2.106.020,00 di quota FEASR (risorse ordinarie).

Al 31.12.22 sono stati pagati 362.170,74 Euro (155.660,98 Euro di quota FEASR) di risorse in trascinamento, relative a 136 domande della Campagna 2014. La spesa pubblica pagata con le risorse della programmazione 2014-2022 sulla Misura 11 al netto dei trascinamenti ammonta a 9.353.708,46 Euro (4.020.223,89 Euro di quota FEASR). Considerato che la stessa impresa presenta particelle fondiarie in parte in introduzione e in parte in mantenimento le due Operazioni pur essendo distinte vengono considerate una Misura unica. La 11.1.1. aveva utilizzato tutte le risorse a disposizione prima dell'aumento della dotazione finanziaria a seguito del periodo transitorio e quindi le richieste che erano in esubero rispetto ai

1.770.500,00 Euro sono state compensate dalla 11.2.1.

OPERAZIONE 11.1.1 Sostegno all'introduzione del metodo biologico

Avanzamento procedurale

La spesa pubblica programmata ammonta a 3.870.500,00 Euro (di cui Euro 1.663.540,90 Euro FEASR 42,98%), al 31.12.22 gli impegni ed i pagamenti sono arrivati al 70,07 % pari ad Euro 2.712.070,59.

Le domande pagate per la campagna 2015 sono 206 per un ammontare di spesa pubblica pari a 333.496,90 Euro; per la campagna 2016 le domande pagate sono 354 per una spesa pubblica di 742.111,52 Euro; la campagna 2017 ha 465 domande pagate per un ammontare di spesa pubblica di 903.295,70 Euro; le domande pagate per la campagna 2018 sono 558 per una spesa pubblica di 309.979,04 Euro, la campagna 2019 ha 573 domande pagate per un importo di spesa pubblica pari a 160.835,12 Euro, la campagna 2020 ha 285 domande pagate per un importo di spesa pubblica pari a 60.885,34 Euro ed, infine, la campagna 2021 ha 139 domande pagate per un importo di spesa pubblica pari a 198.265,33 Euro.

Sono state raccolte le domande del 2022 con una dotazione annua di 423.764,85 Euro.

Modifiche avvenute

Nel 2018 sono stati approvati degli aiuti aggiuntivi per l'Operazione 11.1.1. Nello specifico, il Capitolo 12.7 "Finanziamento nazionale integrativo" è stato modificato prevedendo con la Versione 4.1 del PSR Euro 1.200.000,00 di aiuti "top-up" e successivamente con la Versione 5.1 ulteriori aiuti aggiuntivi per 2.000.000,00 Euro, compatibilmente con i fondi che dovranno essere appositamente stanziati in bilancio provinciale. Con la versione 8.1 del PSR viene aumentato l'importo complessivo di spesa pubblica totale di Euro 7.000.000,00 per il biennio 2021-2022, avendo così a disposizione dell'Operazione 11.1.1. una spesa totale di Euro 3.870.500,00 e per la 11.2.1 una spesa totale di Euro 10.211.500,00. Il valore target di spesa pubblica aumenta ad Euro 25.782.000,00.

OPERAZIONE 11.2.1 Mantenimento del metodo biologico

Avanzamento procedurale

La spesa programmata è di 10.211.500,00 Euro (4.388.902,70 Euro FEASR), al 31.12.22 gli impegni ed i pagamenti sono arrivati al 68,59%. I primi pagamenti sono stati liquidati nel 2017 e hanno riguardato le domande in trascinamento della Campagna 2014, per 362.170,74 Euro (155.660,98 Euro di quota FEASR).

Sono state raccolte le domande della campagna 2022 di cui 964 finanziabili.

Modifiche avvenute

Nel 2018 sono stati approvati degli aiuti aggiuntivi per l'Operazione 11.2.1. Nello specifico, il Capitolo 12.7 "Finanziamento nazionale integrativo" è stato modificato prevedendo con la Versione 4.1 1.800.000,00 Euro di aiuti "top-up" e successivamente con la Versione 5.1 ulteriori aiuti aggiuntivi di 4.000.000,00 Euro, compatibilmente con i fondi stanziati in bilancio provinciale. Con la versione 8.1 del PSR viene aumentato l'importo complessivo di spesa pubblica totale di Euro 7.000.000,00 per il biennio 2021-2022, avendo così a disposizione dell'Operazione 11.1.1. una spesa totale di Euro 3.870.500,00 e per la 11.2.1 una spesa totale di Euro 10.211.500,00. Il valore target di spesa pubblica aumenta ad Euro 25.782.000,00.

Avanzamento rispetto agli indicatori

Al 31/12/2022 risultano pagati 4.330,40 ettari relativi all'introduzione del metodo biologico e12.847,44 ettari per il mantenimento del metodo.

FOCUS AREA 4C - PREVENZIONE DELL'EROSIONE DEI SUOLI E MIGLIORE GESTIONE DEGLI STESSI

A livello indiretto contribuiscono alla presente focus area le Misure 10 e 11 che, come segnalato nelle tabelle B4 dell'Allegato di Monitoraggio della presente Relazione, con un pagato cumulato da inizio programmazione di 63542332,34 Euro.

PRIORITA' 5 – INCENTIVARE L'USO EFFICIENTE DELLE RISORSE E IL PASSAGGIO A UN'ECONOMIA A BASSE EMISSIONI DI CARBONIO E RESILIENTE AL CLIMA NEL SETTORE ALIMENTARE E FORESTALE

La spesa programmata ammonta a 21.038.239,33 Euro (9.042.235,26 Euro di quota FEASR), circa il 5,26% dell'intero PSR al netto dell'assistenza tecnica. Il PSR prevede l'attivazione dell'Operazione 4.3.3 Irrigazione esclusivamente per la focus area 5A mentre per le altre focus area è attivata l'Operazione trasversale 16.1.1 Progetti Europei per l'Innovazione.

La Priorità 5 a fine 2022 ha una spesa pubblica impegnata di 20.756.417,17 Euro (8.921.108,10 Euro FEASR), mentre il pagato è di 12.098.414,33 Euro (5.199.898,48 Euro FEASR) ossia il 57,51% del programmato per priorità.

OPERAZIONE 4.3.3 Irrigazione

Avanzamento procedurale

La spesa programmata è di 19.000.000,00 Euro (8.166.200 Euro FEASR), al 31.12.22 gli impegni sono arrivati a 18.870.154,62 Euro pari al 99,32% del programmato. Gli impegni in trascinamento risalgono al bando aperto dal 4 novembre 2014 al 13 novembre 2014 sulla misura 125.2 del PSR 2007-2013, con una spesa pubblica programmata di 12.855.257,79 Euro. Al 31/12/2022 sono state pagate 53 domande, per un importo di 11.303.970,68 Euro (4.858.446,60 Euro FEASR). Nel 2018 è stato aperto un Bando con le risorse rimanenti con possibilità di presentazione delle domande nel periodo 15/11/2018 – 31/01/2019 a cui hanno risposto in 5, di cui 3 risultano finanziabili e sono state impegnate per un importo di Euro 7.527.010,20.

Modifiche avvenute

Nel corso del 14° Comitato di Sorveglianza del 9 dicembre 2020, è stato aggiornato il Capitolo 19 del PSR "19.2. Tabella di riporto indicativa" l'importo relativo alle risorse in trascinamento della programmazione 2007-2013 all'attuale programmazione, in quota FEASR e pari a 4.858.467,00 Euro

Avanzamento rispetto agli indicatori

Al 31/12/2022 sono stati pagati 29 beneficiari con stato di avanzamento lavori o saldo, per una superficie di 973,06 ettari. L'avanzamento della spesa pubblica pagata con saldo è 1.129.9340,9 Euro per un volume di investimenti pari a 13.377.474,58 Euro.

OPERAZIONE 16.1.1 Gruppi operativi nell'ambito dei PEI

Avanzamento procedurale

Nel 2016, sono stati aperti dal 1 settembre al 31 ottobre due bandi, uno per setting up con una dotazione di 50.000,00 Euro (21.490 Euro FEASR) ed uno per la selezione dei G.O. con una dotazione di 2.500.000,00 Euro (1.074.500 Euro FEASR). Nel 2017 è stato aperto il 2° e ultimo bando della programmazione per la fase 2 "selezione del progetto e relativo GO" per Euro 1.450.000,00 (623.210,00 Euro FEASR). Nel febbraio 2018 è stata approvata la graduatoria con 5 domande finanziabili e un impegno di Euro 1.450.813,93 (623.559,83 Euro FEASR).

In seguito alla proroga dei PSR per gli anni 2021 e 2022 con la corrispondente dotazione di bilancio, è stata approvata la modifica finanziaria nel 16° Comitato di Sorveglianza di data 25/08/2021, che vede per l'operazione 16.1.1 un ulteriore stanziamento di sulla Focus Area 5C di Euro 841.889,86 (361.844,26 Euro FEASR). Ciò ha consentito l'apertura di un 3° bando alla fine del 2021, dove sono state presentate 2 domande, entrambe risultate finanziabili per un impegno di spesa pubblica pari a Euro 691.785,96 (297.329,60 Euro FEASR).

A favore della Priorità 5 si registrano complessivamente 6 domande impegnate, per un importo di 1.886.262,55 euro (810.715,64 Euro FEASR) e il pagamento di una spesa pubblica ammonta a Euro 799.574,51.

Modifiche avvenute

In seguito alla proroga dei programmi di sviluppo rurale per gli anni 2021 e 2022 con la corrispondente dotazione di bilancio, il 16° Comitato di Sorveglianza di data 25/08/2021 ha approvato la modifica finanziaria che vede per l'operazione 16.1.1 un ulteriore stanziamento sulla Focus Area 5C di Euro 841.889,86 (361.844,26 Euro FEASR). Conseguentemente all'aumento di dotazione finanziaria sulla FA 5C e all'apertura del terzo bando sono stati modificati anche gli indicatori di Output riferiti al numero di gruppi operativi finanziati e alla spesa pubblica.

Avanzamento rispetto agli indicatori

Il 2022 ha visto la conclusione dei progetti presentati con i bandi 2016 e 2017 e la presentazione delle relative domande di saldo, quasi tutte già liquidate, pertanto si registra un avanzamento degli indicatori sulle focus area 5B, 5C e si prevede un avanzamento del restante indicatore 5E, già in fase di liquidazione per l'anno 2023, inoltre, in relazione alle ultime due domande finanziate per il bando 2021, si prevede l'avanzamento dell'indicatore 5C nel corso dell'anno corrente e del successivo.

PRIORITA' 6 – ADOPERARSI PER L'INCLUSIONE SOCIALE, LA RIDUZIONE DELLA POVERTA' E LO SVILUPPO ECONOMICO DELLE ZONE RURALI

La spesa programmata è di 37.659.129,72 Euro (16.185.894,00 Euro FEASR), circa il 9,41% dell'intero PSR al netto dell'assistenza tecnica. Di questi, 3.580.919,26 Euro (1.539.079,10 Euro di quota FEASR) sono destinati alla focus area 6A, 21.507.210,46 Euro (9.243.799,06 Euro FEASR) alla focus area 6B e 12.571.000,00 Euro (5.403.015,80 Euro FEASR) alla focus area 6C.

La spesa pubblica impegnata per la priorità 6 a fine 2022 è pari a 32.445.497,05 Euro (13.945.074,63 Euro FEASR), i pagamenti sono pari a 11.997.423,91 Euro (FEASR 5.156.492,79 Euro).

FOCUS AREA 6A - FAVORIRE LA DIVERSIFICAZIONE, LA CREAZIONE E LO SVILUPPO DI PICCOLE IMPRESE NONCHÉ DELL'OCCUPAZIONE

Le operazioni che concorrono alla focus area sono la 7.5.1 "Sostegno ad investimenti di fruizione pubblica in infrastrutture ricreative, informazioni turistiche e infrastrutture turistiche su piccola scala", l'Operazione 7.6.1 "Sostegno per studi, investimenti di manutenzione, restauro e riqualificazione del patrimonio culturale e naturale" e le Operazioni trasversali 1.1.1, 1.2.1 e 16.1.1. La spesa pubblica programmata è aumenta a seguito delle modifiche finanziarie del 2019 ed ammonta a 3.580.919,26 Euro (1.539.079,10 Euro di quota FEASR).

Complessivamente gli impegni ammontano a 2.980.558,84 Euro e si registrano avanzamenti in termini di pagamenti per 664.345,43 Euro.

OPERAZIONE 7.5.1 SOSTEGNO AD INVESTIMENTI DI FRUIZIONE PUBBLICA IN INFRASTRUTTURE RICREATIVE, INFORMAZIONI TURISTICHE E INFRASTRUTTURE TURISTICHE SU PICCOLA SCALA

Avanzamento procedurale

La spesa programmata è di 2.600.000,00 Euro (1.117.480 Euro FEASR), al 31.12.22 gli impegni arrivano al 79,69% mentre i pagamenti arrivano al 19,61%. Al 31.12.22 si registrano sul primo Bando, aperto nel 2016, 20 domande impegnate (10 della Tipologia 1, di cui 3 revocate e 10 della Tipologia 2). Sul secondo Bando, aperto nel 2017, si registrano 14 domande impegnate (12 della Tipologia 1, di cui 4 revocate e 2 della Tipologia 2). La campagna 2018 ha registrato 6 domande impegnate per la Tipologia 1 e 2 domande per la Tipologia 2 per importi impegnati pari rispettivamente a € 410.424,66 e € 28.766,00. Per il bando che ha previsto la raccolta delle domande alla fine 2019 - inizio 2020, sono state impegnate 2 domande per la Tipologia 1 e 2 domande per la Tipologia 2 per importi impegnati rispettivamente pari a € 207.839,22 ed € 38.749,75. Al 31.12.2022 le domande pagate risultano essere 16. Per il bando del 2016 le domande pagate sono 3 per un importo totale di € 164.375,81 per la tipologia 1, di cui 2 SAL e 10 domande per un importo totale di € 183.397,10 sulla tipologia 2. Per la campagna 2017 è stata pagata 1 domanda di € 134.069,88 sulla tipologia 1 e 2 domande di € 28.007,28 sulla tipologia 2. Nel 2021 non sono stati aperti nuovi bandi. Nel 2022 è stato aperto un nuovo bando per la Tipologia 1 con un importo di Euro 452.663,10. Nel 2022 è stato aperto un nuovo bando per la tipologia 1, per le 3 domande finanziabili si è in attesa della consegna del procedimento definitivo per avviare il procedimento di concessione contributo.

Modifiche avvenute

Nel 2021, con la versione 8.1 del PSR è stata modificata la scheda dell'Operazione presente al Capitolo 13 "Elementi necessari per la valutazione dell'aiuto di stato", per correggere il riferimento al regime di aiuto per l'Operazione 7.5.1.

Avanzamento rispetto agli indicatori

Complessivamente, al 31.12.2022, le domande di pagamento relative ad operazioni di realizzazione, riqualificazione, miglioramento infrastrutture turistiche risultano essere pari a 16.

OPERAZIONE 7.6.1 SOSTEGNO PER STUDI, INVESTIMENTI DI MANUTENZIONE, RESTAURO E RIQUALIFICAZIONE DEL PATRIMONIO CULTURALE E NATURALE

Avanzamento procedurale

La spesa programmata è di 800.000,00 Euro (di cui 343.840,00 Euro di quota FEASR), al 31.12.22 gli impegni sono arrivati al 93,06% rispetto al programmato, mentre i pagamenti sono arrivati al 15,77% come da tabelle 1 e 2 : "Avanzamento delle spese e procedure di attuazione".

Al 31/12/2022 risultano impegnate 12 domande finanziabili del primo Bando, per una spesa pubblica impegnata di 161.610,76 Euro (69.460,30 Euro FEASR) e 5 domande delle 8 finanziabili del secondo Bando, per una spesa pubblica impegnata di 140.568,48 Euro (60.416,33 Euro FEASR). Per il terzo Bando, aperto a fine 2018, le domande impegnate sono 10 per un importo di 253.926,59 euro (109.137,64 Euro FEASR). Il bando 2019 ha visto impegnate 2 domande per un importo di 44.034,53 euro (18.926,04 Euro FEASR). Nel 2021 per quanto riguarda il bando del 2020 – 2021 si sono approvate n. 9 domande per un importo di contributo pari a Euro 193.799,15 (83.294,88 Euro FEASR).

Modifiche avvenute

Nel 2021, con la versione 8.1 del PSR è stata modificata la scheda dell'Operazione presente al Capitolo 13 "Elementi necessari per la valutazione dell'aiuto di stato", per correggere il riferimento al regime di aiuto per l'Operazione 7.6.1.

Avanzamento rispetto agli indicatori

Nel 2018 sono stati modificati:

- l'indicatore di Obiettivo specifico 06 non essendo significativo dell'effettiva tipologia di investimento è stato eliminato;
- l'indicatore di Prodotto specifico 08 risultava difficilmente quantificabile e monitorabile (Variazione del numero di visitatori all'anno a seguito dell'intervento Indirettamente). Si è quindi sostituito con il numero di domande per operazioni di realizzazione, riqualificazione miglioramento infrastrutture turistiche riferibili all'Operazione 7.5.1, Tipologia 1 di investimento. Pertanto non è più associato all'Operazione 7.6.1.

OPERAZIONE 1.1.1 Formazione e acquisizione di competenze e OPERAZIONE 1.2.1 - Sostegno ad attività dimostrative e azioni di informazione

Avanzamento procedurale

Nel 2018 sono stati aperti 3 bandi ai sensi dell'Operazione 1.1.1, che esauriscono in un'unica edizione l'intero budget disponibile di 881.669,60 Euro. A favore della focus area 6A – Azione F la spesa programmata è di 110.871,70 Euro. Sono pervenute 3 domande per un importo richiesto di 110.871,74 Euro che sono state impegnate per un importo di 110.375,37 Euro.

Al 31.12.22 la spesa pubblica pagata è di 24.365,06 Euro, pari al 21,98% dell'importo programmato.

Per l'Operazione 1.2.1, nel 2018 sono stati aperti 3 Bandi, che in un'unica edizione esauriscono l'intero budget stanziato di 292.087,74 Euro. A favore della focus area 6A per l'Azione E la spesa pubblica programmata è di 70.047,56 Euro. Sono pervenute 4 domande per un importo richiesto di 71.802,18 Euro che sono state impegnate per un importo richiesto di 70.047,56 Euro.

Al 31.12.22 la spesa pubblica è di 4.000,00 Euro, pari al 5,71% dell'importo programmato.

Non si prevede l'apertura di ulteriori Bandi.

FOCUS AREA 6B - STIMOLARELO SVILUPPO LOCALE NELLE ZONE RURALI

MISURA 19 - Leader

Alla presente focus concorre esclusivamente la misura 19 LEADER.

La Misura ha una dotazione di spesa pubblica totale di 21.507.210,44 Euro (9.243.799,05 Euro FEASR); all'originale assegnazione finanziaria di 18 milioni di Euro, si sono sommate le risorse ordinarie QFP attribuite per lo slittamento della programmazione e pari a Euro 3.507.210,44.

A seguito dell'approvazione da parte della Giunta provinciale – deliberazione n.332 di data 03 marzo 2017 – delle Strategie di Sviluppo Locale di Tipo Partecipativo, il Gal Trentino Centrale ed il Gal Trentino Orientale hanno iniziato il processo di attuazione tramite l'apertura dei bandi per la raccolta delle domande di aiuto. Ciascun Gal ha aperto tre bandi, programmati nelle annualità 2017, 2019 e 2020 per il Gal Trentino Orientale e annualità 2017, 2018 e 2020 per il Gal Trentino Centrale con l'obiettivo di garantire l'utilizzo completo delle risorse assegnate. L'emergenza epidemiologica Covid 19 nel 2020 e 2021, ha inciso sulla tempistica prevista dai Gal per i bandi. Infatti la scadenza bandi nel 2020 è stata posticipata a fine anno con conseguente slittamento dell'istruttoria delle iniziative presentate e dell'ammissione a finanziamento al primo trimestre 2021. Numerosi beneficiari ammessi a finanziamento, inoltre, hanno richiesto delle proroghe per completare le attività e ottenere le autorizzazioni indispensabili al proseguo dell'iter amministrativo.

Lo slittamento della nuova programmazione al 1[^] gennaio 2023 ha assegnato ulteriori risorse al PSR 2014-2020 per il periodo di transizione. Di tali "risorse ordinarie QFP (Quadro finanziario pluriennale)", una quota pari a Euro 1.507.399,04 di partecipazione FEASR - per un complessivo di spesa pubblica di Euro 3.507.210,44 -, è stata assegnata alla Misura 19 Leader. Non sono state attribuite risorse "Euri" alla Misura Leader.

In coerenza con il criterio di riparto legato alla popolazione residente nell'Ambito Territoriale Designato - ATD-, il nuovo budget è stato ripartito per il 65% al Gal Trentino Orientale – spesa pubblica totale di Euro 2.279.686,79 – e per il 35% al Gal Trentino Centrale - spesa pubblica totale di Euro 1.227.523,65. Le nuove risorse sono state attribuite all'Operazione 19.2 "Sostegno all'esecuzione degli interventi nell'ambito della Strategia SLTP".

Tra la fine del 2021 e l'inizio del 2022, i due Gal hanno attivato una fase di ascolto del territorio al fine di raccogliere dai soggetti pubblici e privati locali nuove manifestazioni di interesse alla presentazione di proposte progettuali con l'obiettivo di disporre di elementi di valutazione utili alla revisione del piano finanziario della Strategia di Sviluppo Locale di Tipo Partecipativo (Strategia SLTP) nonché a rendere le nuove risorse sempre più rispondenti ai fabbisogni degli operatori dell'area, ciò anche nell'indirizzo di scongiurare il rischio di disimpegno delle risorse. Per i nuovi bandi, i Gal hanno riconosciuto l'importanza di concentrare le risorse sulle Azioni destinate a beneficiari privati, in quanto giudicate la risposta più efficace alle difficoltà connesse al momento socio-economico attuale considerato il loro essere rivolte al sostegno degli interventi promossi dalle aziende locali, oltre che garanzia di spesa più celere rispetto al comparto pubblico.

Il Gal Trentino Orientale ha formalizzato gli esiti della fase di ascolto in una nuova versione della Strategia SLTP, aggiornata nel piano finanziario per l'Operazione 19.2, approvata dalla Commissione Leader nella 23^ procedura di consultazione scritta attivata in data 20 giugno 2022 e chiusa in data 29 giugno 2022. I

bandi, che stanziano il budget legato alle nuove risorse finanziarie, attivano le Azioni 4.1 "Interventi per la muòltifunzionalità delle aziende agricole e la valorizzaizone delle produzioni tipiche locali – importo a bando Euro 280.000,00, 6.4 A) "Diversificazione dell'attività delle imprese agricole – importo a bando Euro 280.000,00 e 6.4 B) Sostegno agli investimenti nella creazione e nello sviluppo di attività extra-agricole – importo a bando Euro 276.892,26. I bandi hanno come termine per la presentazione delle domande di aiuto il 31 luglio 2023.

Sulla base delle manifestazioni di interesse espresse dal territorio, il Gal Trentino Centrale ha approvato una ripartizione delle risorse assegnate in un nuovo piano finanziario comprendente anche l'impiego delle economie accertate su alcune Azioni al fine di un loro pieno utilizzo. La Strategia SLTP del Gal Trentino Centrale è stata approvata dalla Commissione Leader nella 25^ procedura di consultazione scritta attivata in data 19 ottobre 2022 e chiusa in data 27 ottobre 2022. I relativi bandi attivati – Azione 4.2 "Interventi a sostegno delle filiere agroalimentari" con budget di Euro 416.426,89 – e 6.4 A) "Qualificazione dei prodotti locali, dei servizi e della promozione turistica" - budget stanziato Euro 686.474,79 – prevedono il 28 aprile 2023 come scadenza del termine di presentazione della domande di aiuto.

Nel corso del 2022 la Commissione Leader è stata consultata 6 volte, utilizzando sempre la procedura scritta.

Relativamente al Gal Trentino Centrale, la Commissione Leader ha approvato 12 iniziative presentate sul terzo bando e ha emesso i relativi modelli autorizzativi alla spesa per un complessivo di Euro 1.059.308,34 di spesa pubblica totale, di cui Euro 455.290,72 di quota FEASR.

Per il Gal Trentino Centrale, a chiusura dei primi tre bandi, la Commissione Leader ha licenziato 95 domande per un importo di Euro 5.388.401,29 di spesa pubblica totale che, a fronte del budget dell'Operazione 19.2 di Euro 5.822,621,62, rappresenta una percentuale di realizzazione impegnato/stanziato del 92,54%.

Il prospetto rappresenta in maniera puntuale la situazione al 31/12/2022 degli interventi licenziati dalla Commissione Leader a valere sui bandi del Gal Trentino Centrale:

GAL TRENTINO CENTRALE Operazione 19.2.1 Attuazione degli interventi nell'ambito della Strategia SLTP Budget Euro 5.822.621,62

Azione	Nr domande ammesse a finanziamento	Importo spesa pubblica totale (Euro)
Azione 1.1 Formazione degli operatori locali	11	172.199,33
Azione 4.2 Interventi a sostegno delle filiere agroalimentari	21	962.712,08
Azione 4.3 A)	2	88.410,00

Recupero dei terreni incolti		
Azione 4.3 B)		
Interventi per lo smaltimento dei reflui a seguito di interventi fitosanitari in agricoltura	1	199.990,00
Azione 6.4 A)		
Qualificazione dei prodotti locali, dei servizi e della promozione turistica	17	1.384.184,47
Azione 6.4 B)		
Sviluppo della ricettività minore	10	147.822,22
Azione 7.5		
Valorizzazione della rete infrastrutturale ed informativa a livello turistico	18	1.434.821,84
Azione 7.6		
Recupero e valorizzazione delle testimonianze storico-culturali	15	998.261,35
Totale	95	5.388.401,29

Nel 2022, per il Gal Trentino Orientale la Commissione Leader ha approvato 6 iniziative presentate rispettivamente sul secondo (nr. 3 iniziative per una spesa pubblica di Euro 109.546,55) e sul terzo bando (nr. 3 iniziative per una spesa pubblica di Euro 101.067,82) e ha emesso i relativi modelli autorizzativi alla spesa per un complessivo di Euro 210.614,37 di spesa pubblica totale, di cui Euro 90.522,06 di quota FEASR.

Da inizio programmazione, la Commissione Leader ha licenziato per il Gal Trentino Orientale 171 domande di aiuto per un importo di Euro 9.045.916,36 di spesa pubblica totale che, a fronte del budget dell'Operazione 19.2 di Euro 11.638.312,39, rappresenta una performance del 77,73% di spesa impegnata.

Il prospetto rappresenta in maniera puntuale la situazione al 31/12/2022 degli interventi licenziati dalla Commissione Leader presentati sui bandi del Gal Trentino Orientale:

GAL TRENTINO ORIENTALE Operazione 19.2.1 Attuazione degli interventi nell'ambito della Strategia SLTP Budget Euro 11.638.312,39

Azione	Nr domande ammesse a finanziamento	Importo spesa pubblica totale
Azione 1.1		(Euro)
Interventi a sostegno della formazione professionale e alle azioni di sviluppo locale	37	332.880,43
Azione 4.1		
Interventi per la multifunzionalità delle aziende agricole e la valorizzazione delle produzioni tipiche locali	54	2.088.333,74
Azione 4.3		
Interventi per la bonifica dei terreni incolti da attuare secondo I principii della Banca della Terra	2	208.998,55
Azione 6.4 A)		
Diversificazione dell'attività delle imprese agricole	21	1.518.101,47
Azione 6.4 B)		
Sostegno agli investimenti nella creazione e nello sviluppo di attività extra-agricole	15	393.841,45
Azione 7.5		
Interventi di riqualificazione delle infrastrutture turistiche	23	2.608.019,00
Azione 7.6		
Tutela e riqualificazione del patrimonio storico-culturale del territorio	19	1.895.741,72
Totale	171	9.045.916,36

Nell'anno solare 2022 sull'Operazione 19.2, l'OP Appag ha liquidato complessivamente Euro 2.102.954,35 di cui Euro 903.849,78 di quota FEASR.

Nel dettaglio, per iniziative presentate sui bandi del Gal Trentino Centrale è stato liquidato un contributo pubblico totale pari a Euro 585.201,67 di cui Euro 251.519,68 quale quota FEASR; sommando il pregresso, il rendicontato da inizio programmazione è pari a Euro 1.937.412,68 con Euro 832.699,97 di quota FEASR; il rapporto pagato/stanziato è del 33,27%.

Per interventi realizzati tramite le Azioni proposte dal Gal Trentino Orientale è stato liquidato l'importo di Euro 1.517.752,68 di cui Euro 652.330,10 di quota FEASR; il cumulativo da inizio programmazione è di Euro 2.673.157,57 di cui Euro 1.148.923,12 quale contributo FEASR; il rapporto pagato/programmato è del 22,97%.

Complessivamente quindi l'Operazione 19.2 presenta un liquidato da inizio programmazione di Euro 4.610.570,25, di cui Euro 1.981.623,09 quale quota FEASR.

I Gal hanno dato attuazione all'Operazione 19.3 "Preparazione e realizzazione delle attività di cooperazione" per iniziative ritenute fattibili e in grado di apportare un reale valore aggiunto al territorio.

Nel corso del 2020 e 2021 il Gal Trentino Centrale si è adoperato per la definizione del progetto di cooperazione denominato "Interventi di valorizzazione del sentiero europeo E5: Territori in comunicazione". Si tratta di un intervento di riqualificazione del sentiero europeo E5, percorso sentieristico che collega Pointe du Raz (F) sulla costa atlantica in Bretagna e attraverso le Alpi raggiunge l'Italia per terminare a Venezia con uno sviluppo di 3.200 km. Il sentiero interessa anche il territorio del Trentino Alto Adige e la cooperazione interterritoriale ha rappresentato uno strumento strategico per la sua valorizzazione riuscendo a coinvolgere quattro Gal che operano in questi territori: il Gal Trentino Centrale – in qualità di capofila -, il Gal Trentino Orientale, il Gal Sudtiroler Grenzland (BZ) e il Gal Alpi di Sarentino (BZ).

Il Gal Trentino Centrale ha stanziato per l'Operazione Euro 245.000,00, di cui Euro 20.000,00 quali spese preparatorie. A fine dicembre 2020 è stato sottoscritto l'accordo di cooperazione tra i Gal coinvolti con l'individuazione degli interventi ritenuti necessari per rilanciare l'immagine del percorso e sfruttarne le potenzialità. Alla chiusura dei bandi, il Gal Trentino Centrale ha raccolto 3 domande di aiuto: due interventi sono stati presentati sul bando dell'Azione 7.5 "Valorizzazione della rete infrastrutturale ed informativa a livello turistico" dalla Comunità della Valle di Cembra e prevedono degli interventi strutturali per la realizzazione di un percorso – variante dell'E5 - che interessa i territori dei Comuni di Cembra Lisignago, Altavalle e Segonzano (quale azione locale del progetto interterritoriale); una domanda di aiuto fa riferimento ai criteri dell'Azione 6.4 A) "Qualificazione dei prodotti locali, dei servizi e della promozione turistica" ed è stata presentata dall'Azienda di Promozione Turistica dell'Altopiano di Pinè e Valle di Cembra per la realizzazione di un intervento di comunicazione e promozione del percorso (quale azione comune del progetto). La Commissione Leader nel 2021 ha rilasciato i modelli autorizzativi per un importo complessivo di spesa pubblica di Euro 225.000,00, corrispondente all'intero budget stanziato per l'Operazione. Allo stato attuale non sono state presentate domande di pagamento. Relativamente alle spese preparatorie, di cui beneficiario è lo stesso Gal Trentino Centrale, sono state interamente rendicontate e pagate dall'OP APPAG nel corso del 2021.

Il Gal Trentino Orientale stanzia per l'Operazione 19.3 "Preparazione e realizzazione delle attività di cooperazione" Euro 455.00,00. E' coinvolto in due progetti di cooperazione che assorbiranno l'intero budget. Per il progetto sopra illustrato "Interventi di valorizzazione del sentiero europeo E5: Territori in comunicazione", l'impegno finanziario complessivo è di Euro 176.250,00: Euro 20.000,00 di quota pubblica per la fase di comunicazione e promozione - gestita direttamente dal GAL Trentino Orientale - ed Euro 156.250,00 (di cui Euro 125.000,00 di quota pubblica e Euro 31.250,00 di quota privata) per l'azione attuativa. Il bando pubblico attivato per l'intervento – Azione 7.5 "Interventi di riqualificazione delle infrastrutture turistiche" e intensità dell'aiuto dell' 80% - ha raccolto due domande di aiuto presentate dalla

Magnifica Comunità degli Altipiani Cimbri e dalla Comunità Alta Valsugana e Bersntol. Le domande sono state approvate dalla Commissione Leader con la 22[^] procedura di consultazione scritta, attivata in data 17 maggio e chiusa in data 25 maggio 2022, che ha rilasciato i rispettivi modelli autorizzativi alla spesa di Euro 44.508,26 e Euro 80.491,75, per una spesa pubblica complessiva di Euro 125.000,00, di cui Euro 53.725,00 quale quota FEASR.

Non sono state presentate domande di pagamento in relazione al progetto in questione.

Il Gal Trentino Orientale è attivo anche nel progetto di cooperazione "Sulle tracce dell'antica via Claudia Augusta tra turismo e cultura" finalizzato alla promozione integrata e coordinata della via turistica con valorizzazione del patrimonio paesaggistico e culturale adiacente la Via e il potenziamento dell'attrattività turistica del territorio. Il Gal Trentino Orientale ha raccolto due domande finanziabili che sono state valutate dalla Commissione Leader nella 22^ procedura di consultazione scritta, attivata in data 17 maggio e chiusa in data 25 maggio 2022, rilasciando i rispettivi modelli autorizzativi alla spesa: per la Comunità Valsugana e Tesino, un contributo di Euro 165.847,66 e per la Comunità Alta Valsugana e Bersntol un contributo di Euro 132.864,30. Complessivamente i due modelli sommano Euro 298.711,96 di spesa pubblica totale per una quota FAESR pari a Euro 128.386,40.

Non sono state presentate domande di pagamento in relazione al progetto in questione.

L'Operazione 19.4.1 "Sostegno per i costi di gestione e animazione" è finalizzata a sostenere il Gal sia nella fase di animazione territoriale che nella fase di attuazione della Strategia SLTP, finanziando le attività del Gal come promotore dello sviluppo locale nella gestione, nel monitoraggio e nella valutazione della strategia e le spese relative al funzionamento della struttura. L'AdG ha stabilito che l'Operazione si attivi attraverso la presentazione da parte del Gal di domande di aiuto previsionali di spesa biennali/triennali per il complessivo del budget dell'Operazione. La domanda, approvata dalla Commissione Leader, consente la presentazione delle domande di pagamento a titolo di Sal (stato avanzamento lavori) e di una domanda di saldo finale a chiusura dell'intervallo temporale considerato. Questo al fine di consentire il monitoraggio puntuale sull'avanzamento della spesa e una programmazione della liquidazione da parte dell'OP Appag.

Da inizio programmazione la Commissione Leader ha rilasciato al Gal Trentino Centrale nr. 3 modelli autorizzativi alla spesa che coprono l'arco temporale dal 2016 al 2022 (triennio 2016- 2018; biennio 2019-2020; biennio 2021-2022) autorizzando complessivamente Euro 1.208.736,21 di spesa pubblica totale su un budget stanziato per la Misura di Euro 1.208.800,00, che ha quindi realizzato il completo utilizzo. Stante la proroga della programmazione al 2025, il Gal Trentino Centrale ha evidenziato la necessità di integrare la dotazione finanziaria dell'Operazione 19.4.1 per evitare un impatto negativo sulla qualità dell'animazione e sulla completezza del'attività amministrativa. La richiesta avanzata rientra nei limiti dell'articolo 35 del Reg. (UE) n. 1303/13 che stabilisce che il sostegno per i costi di esercizio connessi alla gestione dell'attuazione della strategia di sviluppo locale di tipo partecipativo, unitamente ai costi di animazione, non debbano superare il 25% della spesa pubblica complessiva sostenuta nell'ambito della strategia di sviluppo locale. Sulla richiesta del Gal TC si è espressa favorevolmente la Commissione Leader nella 25^ procedura scritta tenutasi in ottobre 2022. La dotazione finanziaria dell'Operazione passa da Euro 1.208.800,00 a Euro 1.454.304,73 (+ Euro 245.504,73).

Nel corso dell'anno 2022, l'OP Appag ha liquidato al Gal Trentino Centrale, sul modello autorizzativo bienno 2021-2022, Euro 156.307,04 di contributo pubblico totale tramite la presentazione di tre domande di SAL che coprono le spese sostenute fino al mese di giugno 2022: 1^ SAL Euro 60.875,46 periodo 01.10-31.12.2021; 2^ SAL Euro 43.428,28 periodo 01.01-31.03.2022 e 3^ SAL Euro 52.003,30 periodo 01.04.2022-30.06.2022. Il Gal Trentino Centrale presenterà la rendicontazione del'arco temporale 01.07-31.12.2022, pari ad Euro 82.968,55, ad inizio 2023, esaurendo così il modello autorizzativo relativo al

bienno 2021-2022 e richiedendo il rilascio di un nuovo modello per la fine programmazione in base all'innesto delle nuove risorse finanziarie. Sommando i pagamenti del 2022 con il pregresso, la rendicontazione sull'Operazione 19.4 da inizio programmazione è complessivamente di Euro 1.034.953,12. Con la dotazione finanziaria dell'Operazione pari a Euro 1.454.304,73, la performance raggiunta stanziato/liquidato è del 71,16%.

Al Gal Trentino Orientale è stato liquidato, sul modello autorizzativo triennio 2021-2023, l'importo di Euro 147.673,48 mediante la presentazione di tre domande di SAL per le spese sostenute fino al 30 giugno 2022: 1^ SAL Euro 49.325,68 periodo 01.10-31.12.2021; 2^ SAL Euro 52.121,14 periodo 01.01-31.03.2022; 3^ SAL Euro 46.226,66 periodo 01.04-30.06.2022. Anche il Gal Orientale presenterà ad Appag, ad inizio 2023, il SAL relativo all'intervallo 01.07-31.12.2022 che ammonta a Euro 151.622,27. Da inizio programmazione sono stati liquidati complessivamente al Gal Trentino Orientale Euro 1.055.510,67. Con la dotazione finanziaria dell'Operazione pari a Euro 1.851.200,00, la performance raggiunta stanziato/liquidato è del 57,02%.

OCUS AREA 6C - PROMUOVERE L'ACCESSIBILITA', L'USO E LA QUALITA' DELLE TECNOLOGIE DELL'INFORMAZIONE E DELLA COMUNICAZIONE (TIC) NELLE ZONE RURALI

Alla presente focus area contribuisce esclusivamente l'Operazione 7.3.1.

OPERAZIONE 7.3.1 Sostegno per l'installazione, il miglioramento e l'espansione di infrastrutture a banda larga

Avanzamento procedurale

La copertura finanziaria a valere sui fondi FEASR per l'intera programmazione è di 12.571.000 Euro.

L'operazione ha subito dei rallentamenti nell'attuazione a causa dalla necessità di adeguare il PSR ai contenuti della Strategia Nazionale per la banda ultra larga. Vi sono diversi soggetti pubblici coinvolti – l'Adg, il MISE, il Dipartimento Infrastrutture e Mobilità della Provincia Autonoma di Trento, Trentino Network (società "in house" della Provincia Autonoma di Trento) e INFRATEL Italia (società "in house" del MISE).

A livello provinciale il 29 luglio 2016 con Deliberazione della Giunta Provinciale n.1293 è stata approvata la "Convenzione operativa per lo sviluppo della Banda Ultra larga in Trentino" tra il MISE e la Provincia Autonoma di Trento in attuazione dell'Accordo di Programma sottoscritto il 26 luglio 2016.

L'accordo prevede che INFRATEL Italia supportata da Trentino Network, sia il soggetto attuatore preposto a selezionare uno o più soggetti per la realizzazione dell'infrastruttura. A valle dell'Accordo di Programma sottoscritto è seguita la pubblicazione, da parte del MISE/INFRATEL, del bando concernente l'intervento pubblico contenente uno specifico lotto per il Trentino con la combinazione di risorse a valere su fondi FEASR, fondi provinciali e fondo di sviluppo e coesione. La società Open Fiber si è aggiudicata la gara in Trentino, come pubblicato sulla Gazzetta ufficiale della Repubblica di data 2 agosto 2017 con un'offerta di 37.763.528 Euro. Il contratto firmato da Open Fiber l'8 novembre 2017 prevede la divisione dei lavori in 4 lotti; in tale data sono partite di fatto le attività di progettazione degli interventi. Inoltre, con Deliberazione della Giunta Provinciale n.1413/2017 è stato inoltre costituito un comitato di coordinamento e monitoraggio degli interventi per lo sviluppo della banda ultra larga previsti in attuazione dell'Accordo di programma tra la Provincia Autonoma di Trento e il Ministero dello Sviluppo economico, che si è attivato nel mese di

dicembre 2017.

In data 23 luglio 2018, il Mise ha presentato domanda di aiuto per un importo di 12.571.000 Euro. I lavori di scavo e posa della fibra ottica sono iniziati nel corso dell'agosto 2018, coinvolgendo i Comuni di Arco, Carisolo e Cavareno.

A seguito della nota Ares (2018)6657095 del 26/12/18 con la quale la Direzione Generale politica regionale e urbana della Commissione ha comunicato la non ammissibilità delle spese relative all'IVA al contributo FEASR nell'ambito del Grande Progetto Banda Ultra Larga, si è reso necessario adeguare il Piano Tecnico della Provincia Autonoma di Trento al fine di escludere le spese relative al pagamento dell'IVA. Nel 2020 con deliberazione n. 1639 del 23 ottobre 2020 sono state approvate le revisioni n. 1 e 2 del piano tecnico allegato alla Convenzione operativa del grande progetto per lo sviluppo della banda ultralarga (codice CUPB47D16000070002).

La revisione del piano tecnico ha aggiornato il cronoprogramma dei lavori introducendo un piano integrativo, che prevede la realizzazione di opere aggiuntive rispetto a quanto previsto originariamente nell'offerta di Open Fiber spa. Come emerge dalla stessa revisione, il fondo di sviluppo e coesione finanzia il piano integrativo per tutti i comuni, ove previsto, per un complessivo di 113 comuni. Finanzia inoltre l'IVA per i fondi Europei FEASR, in attesa di una successiva determinazione da parte del comitato per lo sviluppo della Larga Banda (COBUL).

In data 31/12/2020, il Mise non ha presentato domanda di stato di avanzamento lavori. Si evidenzia un ritardo causato dalla governance complessa del Piano, dall'enorme mole progettuale richiesta e dal numero altissimo di autorizzazioni che devono essere rilasciate dai Comuni e da altre istituzioni locali. Peraltro il concessionario Open Fiber si è dichiarato fiducioso nel riuscire a rispettare le scadenze fissate.

La situazione attuale dei comuni interessati dal progetto è la seguente:

nr. cantieri FTTH aperti: 183 di cui 45 FEASR
nr cantieri FWA aperti: 39 di cui 1 FEASR
collaudi eseguiti: 124 di cui 62 FEASR

Open Fiber indica come previsione di apertura cantieri: 50 nei prossimi 6 mesi.

Per una recente riorganizzazione interna all'Amministrazione provinciale, le competenze in materia di sviluppo e diffusione della banda ultralarga nel Trentino, sono transitate dal Dipartimento Infrastrutture e Mobilità all'Unità di Missione Strategica Innovazione Settori Energia e Telecomunicazioni. Pertanto la gestione e l'attuazione dell'Operazione 7.3.1. "Sostegno per l'installazione, il miglioramento e l'espansione di infrastrutture a banda larga" è passata alla neo-costituita struttura organizzativa. Tale cambiamento è stato approvato con nota di data 24/12/2020-0836726 a chiusura del 14° Comitato di Sorveglianza di data 9 dicembre 2020 a seguito del quale si è provveduto a modificare la Tabella 15.1.2.C "Strutture competenti per operazione" del PSR.

Con deliberazione della Giunta provinciale n. 889 di data 25 giugno 2020 a seguito della nota, protocollo n. 246211 di data 5 maggio 2020, è stata modificata la composizione del Comitato di Sorveglianza integrando la struttura di riferimento in materia di telecomunicazioni e all'infra-strutturazione del territorio per lo sviluppo della banda ultra larga. Tali competenze, precedentemente assegnate al Dipartimento Infrastrutture e trasporti, dal 1[^] marzo 2020 sono in carico l'UMST per l'innovazione nei settori energia e telecomunicazioni. Il nuovo componente, in sostituzione del dott. ing. Gianfranco Brigadoi, è il dott. ing.

Paolo Simonetti.

Modifiche avvenute

Non sono state apportate modifiche all'Operazione.

Avanzamento rispetto agli indicatori

Al 31.12.2022 è stato pagato un anticipo di 4.571.272,73 Euro al Mise. In data 11 dicembre 2018, il Mise ha presentato domanda di anticipo per un importo di 4.571.272,73 Euro, pari al 40% di 12.571.000 Euro al netto del 10% di IVA.

INTEGRAZIONE DEI CITTADINI DI PAESI TERZI

Per la Tabella C.2.4 dell'Allegato di Monitoraggio, relativa alle operazioni che si occupano dell'integrazione di cittadini di paesi terzi, si segnala che il valore attribuito è zero in quanto le operazioni del PSR non incidono su tali aspetti

RISULTATI DALLA CONVALIDA DELLA RAA:

relativamente alla P4 si fa riferimento ai target, T8, T9 e T12:

- warning legato al T8, è dovuto all'inserimento nell'anno 2020 degli ettari totali sulla OP 8.5.1 e non riferiti alle foreste oggetto di contratti di gestione in sostegno alla biodiversità come fatto nelle successive edizioni (2021 e 2022)
- warning legato al T9, è dovuto all'inserimento nell'anno 2016 di un valore non corretto riferito ai terreni agricoli oggetto di contratti di gestione a sostegno della biodiversità e dei paesaggi
- warning legato al T12, è dovuto all'inserimento nell'anno 2020 di un valore non corretto riferito ai terreni agricoli oggetto di contratti di gestione volti a migliorare la gestione del suolo e a prevenirne l'erosione

relativamente alla FA 1C e alla FA 5A si fa riferimento al target T3 e T14 rispettivamente:

• warning legato al T3 e al T14, sono dovuti ad una sottostima dei valori target del Cap. 11

1.d) Informazioni chiave sui risultati verso i target intermedi definiti nel quadro di riferimento dell'efficacia dell'attuazione in base alla tabella F

Questa sezione si applica esclusivamente alle AIR 2016, 2017, 2018

1.e) Altro elemento specifico del PSR [facoltativo]

Gli interventi sostenuti con la Misura 20 – Assistenza tecnica – nel corso del 2022 sono esclusivamente riconducibili all'organizzazione del 20^ Comitato di Sorveglianza del PSR 2014-2022 tenutosi il giorno 24 ottobre 2022 e ineriscono ai seguenti costi:

- 1) Prestazione servizio di interpretariato simultaneo nell'ambito dei lavori del Comitato- nr. 2 interpreti
- Importo: Euro 1.586,00
- 2) Noleggio attrezzatura e assistenza tecnica per servizi di interpretariato nell'ambito dei lavori del Comitato
- Importo: Euro 1.647,00
- 3) Fornitura cena nell'ambito dei lavori del Comitato
- Importo: Euro 480,00

Le spese sono autorizzate con Provvedimento: determinazione del dirigente n. 10693 di data 05.10.2022.

Nel 2020 l'AdG ha deciso di avvalersi del tasso forfettario per il rimborso, da parte dell'OP, dei costi sostenuti nell'ambito dell'Assistenza Tecnica – Misura 20 del PSR 2014-2020; opzione introdotta dal Regolamento delegato (UE) 2019/1867 della Commissione del 28 agosto 2019, come opportunità volta a semplificare l'utilizzo dei fondi dell'AT. Di tale scelta è stata data comunicazione alla CE con nota di data 16 luglio 2020 – prot. nr. 415429 – dopo la necessaria preventiva approvazione da parte del Comitato di Sorveglianza consultato mediante attivazione della 13^ procedura scritta. Sulla base delle dichiarazioni trimestrali di spesa presentate alla Commissione Europea da Appag che prevedono la rendicontazione obbligatoria del 4% della spesa sostenuta per le Misure 1-19, nel 2022 la Misura 20 ha rendicontato l'importo di Euro 1.491.227,40, di cui Euro 640.929,54 di quota FEASR. Inoltre, sono state rendicontate Euro 214.919,80 di risorse derivanti dall'European Union Recovery Instrument - EURI (100% UE), come introdotte dal Regolamento (UE) 2020/2094. Il complessivo dell'anno 2022 ammonta quindi a Euro 1.706.147,20 di spesa publblica totale con quota FEASR pari a Euro 855.849,34. Sommando il pregresso, in totale sulla Misura sono stati rendicontati complessivamente Euro 2.700.201,43, di cui Euro 1.283.093,84 di quota FEASR.

1.f) Se del caso, il contributo alle strategie macroregionali e relative ai bacini marittimi

Come previsto dal regolamento (UE) n. 1303/2013, articolo 27, paragrafo 3, sul "contenuto dei programmi", articolo 96, paragrafo 3, lettera e) su "contenuto, adozione e modifica dei programmi operativi nell'ambito dell'obiettivo Investimenti in favore della crescita e dell'occupazione", articolo 111, paragrafo 3 e paragrafo 4, lettera d), sulle "relazioni di attuazione per l'obiettivo Investimenti in favore della crescita e dell'occupazione", e all'allegato 1, sezione 7.3 sul "contributo dei programmi generali alle strategie

macroregionali e per i bacini marittimi", il presente programma contribuisce alle strategie macroregionali e/o per i bacini marittimi:
Il PSR della Provincia Autonoma di Trento non contribuisce alle strategie macroregionali e per i bacini marittimi.
 □ Strategia dell'UE per la regione del Mar Baltico (EUSBSR) □ Strategia dell'UE per la Regione Danubiana (EUSDR) □ Strategia dell'UE per la regione adriatica e ionica (EUSAIR) □ Strategia dell'UE per la regione alpina (EUSALP) □ Strategia per i bacini marittimi dell'Atlantico (ATLSBS)

1.g)	Tasso	di ca	ambio	applicato	per l	la	conversione	degli	importi	della	RAA	(paesi	non	aderenti	alla
zona	euro))													

Non pertinente con il PSR della Provincia Autonoma di Trento, in quanto l'Italia aderisce alla zona euro.

2. I PROGRESSI COMPIUTI NELL'ATTUAZIONE DEL PIANO DI VALUTAZIONE.

2.a) Una descrizione di tutte le modifiche apportate al piano di valutazione nel PSR nel corso dell'anno, con la relativa giustificazione

Nel corso del 2022 non sono state apportate modifiche al piano di valutazione nel PSR

2.b) Una descrizione delle attività di valutazione svolte durante l'anno (con riguardo alla sezione 3 del piano di valutazione)

Nel corso del 2022 non era prevista la realizzazione di nessun approfondimento tematico e le attività valutative sono proseguite sulla base delle direttrici individuate negli anni precedenti seguendo l'andamento del programma attraverso il monitoraggio dell'andamento degli indicatori previsti dal sistema comune di monitoraggio e valutazione e verificando il recepimento delle raccomandazioni fornite con i rapporti valutativi. Inoltre è stata avviata l'attività propedeutica al rapporto finale di valutazione conducendo delle interviste ai responsabili dei due GAL attivi. Le interviste erano semistrutturate, vale a dire che sono state condotte dopo aver predisposto una traccia che ha consentito di seguire tutti i punti rilevanti ai fini della valutazione qualitativa dell'attività dei GAL, lasciando ampia possibilità di espressione all'intervistato. L'anticipazione di questa attività è stata decisa per poter fornire ai GAL utili indicazioni per la nuova programmazione.

Durante l'anno l'AdG, molto impegnata nell'attivazione del nuovo programma, non ha espresso ulteriori esigenze conoscitive a cui fosse necessario fornire risposte valutative.

2.c) Una descrizione delle attività svolte in relazione alla fornitura e gestione dei dati (con riguardo alla sezione 4 del piano di valutazione)

La raccolta delle informazioni utili alla valutazione passa attraverso l'estrazione di dati dai sistemi informativi. La funzione legata alla valutazione è solo una di quelle richieste a questi sistemi che devono assicurare la gestione di tutte le fasi del Programma: presentazione delle domande di aiuto e di pagamento, realizzazione di controlli, autorizzazioni al pagamento, redazione di report finanziari, raccolta ed elaborazione di dati per la sorveglianza ed il monitoraggio del Programma. Questi sistemi, in aggiunta, devono anche avviare azioni per consentire la dematerializzazione delle domande. Il ruolo dei sistemi informativi sta, quindi, diventando sempre più importante nel tempo fino a rappresentare un elemento chiave per una gestione efficace ed efficiente dei sostegni previsti dal Programma.

La gestione informatizzata delle domande a valere sul PSR della Provincia di Trento non presenta particolari criticità.

La valutazione ed il monotoraggio ambientale richiedono informazioni aggiuntive rispetto a quelle necessarie per seguire l'iter delle domande, per questo motivo il valutatore ha predisposto appositi fogli elettronici dove trasferire questo tipo di informazioni raccolte direttamente presso i responsabili di Misura. Le informazioni contenute in questi fogli possono poi essere facilmente coordinate con quelle disponibili

dagli scarichi del sistema informatico.

Attività, problemi incontrati e soluzioni in relazione alla definizione dei dati e delle fonti di informazione per assicurare l'applicazione di un valido metodo di valutazione

Il processo di rilevazione, raccolta e restituzione dei dati necessari per le attività di valutazione è stato avviato nel 2017 con l'avvio del servizio di valutazione, ed è proseguito in modo regolare anche negli anni successivi.

Per le Misure a superficie è stato concordato e realizzato un rilascio annuale che comprende i dati di tutte le domande relative alle Misure a Superficie ed al I Pilastro. Il file viene rilasciato in formato csv sulla base delle informazioni presenti nel database alle date concordate, in modo da permettere le elaborazioni necessarie per il valutatore. Per le Misure ad investimento sono stati definiti insieme ai responsabili di Misura i dati necessari alle esigenze del valutatore e per il monitoraggio ambientale. I dati sono stati sistematizzati su fogli elettronici e sono stati individuati come rilievi da condurre in fase di collaudo. Anche in questo caso i dati vengono forniti annualmente al valutatore.

Attività e problemi incontrati e soluzioni in relazione agli accordi con i gestori dei dati ed ai necessari passi legali per includere i gestori dei dati tra le banche dati utilizzate per la valutazione del PSR

Non si segnalano criticità per il reperimento dei dati necessari per la valutazione, perché le fonti dei dati sono gestite direttamente dall'Amministrazione Provinciale, che ha la funzione istituzionale di metterli a disposizione del valutatore e degli stakeholders.

Attività e problemi incontrati e soluzioni in relazione alla mancanza di dati ed alle modalità di raccolta delle informazioni mancanti

Non si sono rilevate criticità nelle estrazioni di dati specifici necessari per la valutazione del PSR. Si precisa, inoltre, che il valutatore è tenuto alla verifica del corretto funzionamento del sistema di monitoraggio dei dati finanziari e operativi del Programma e della sua rispondenza alla realtà. Ma per quanto riguarda i dati che il valutatore elabora sono tollerate lievi discrepanze rispetto ai dati di monitoraggio (dovute al momento di estrazione, alla tempistica dei pagamenti, al sistema di riconoscimento dei beneficiari, ecc.), quando i dati raccolti in questo modo permettono elaborazioni in grado di fornire una lettura della situazione utile ai fini valutativi.

2.d) Un elenco delle valutazioni svolte, con i riferimenti all'indirizzo di pubblicazione online

Nessuna valutazione completata definita

2.e) Una sintesi delle valutazioni ultimate, incentrata sui risultati di tali valutazioni

Sintetizzare i risultati delle valutazioni completate nel 2020, per obiettivo PAC (o priorità PSR, se del caso). Relazione sugli effetti/impatti positivi o negativi (comprese le prove a sostegno). Non dimenticare di menzionare la fonte dei risultati.

Durante l'anno non sono state ultimate attività valutative. Anche le interviste condotte con i responsabili dei GAL, peraltro realizzate negli ultimi mesi dell'anno, sono solo propedeutiche all'attività di valutazione.

2.f) Una descrizione delle attività di comunicazione svolte in relazione alla divulgazione dei risultati della valutazione (con riguardo alla sezione 6 del piano di valutazione)

Nessuna attività di comunicazione definita

2.g) Una descrizione del seguito dato ai risultati della valutazione (con riguardo alla sezione 6 del piano di valutazione)

Occorre fare riferimento al piano di valutazione, descrivendo eventuali difficoltà incontrate nell'attuazione nonché le soluzioni adottate o proposte.

Risultato della valutazione pertinente per il follow-up (descrivere i risultati e citare la fonte tra parentesi)	favorire, anche nei progetti già in essere, la partecipazione diretta degli
Follow-up realizzato	Si prevede di intervenire a partire dalla prossima programmazione
Autorità responsabile del follow-up	Autorità di gestione

Risultato della valutazione pertinente per il follow-up (descrivere i risultati e citare la fonte tra parentesi)	FA1B - Bisogna rilevare anche che, in alcuni casi, i progetti tendono a "divagare" rispetto all'obiettivo principale ampliandosi a tutto tondo sui problemi della filiera interessata. Questo approccio può essere condivisibile, ma comporta il rischio di dispersione in troppi rivoli delle risorse. Si raccomanda, quindi, di condurre al termine dei progetti un'opportuna verifica per controllare che non si sia concretizzato questo rischio.
Follow-up realizzato	La verifica viene condotta dagli funzionari dei Servizi e del personale direttamente coinvolto nelle istruttorie a conclusione dei progetti
Autorità responsabile del follow-up	Autorità di gestione

valutazione pertinente per il follow-up	, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,
Follow-up realizzato	Gli approfondimenti richiesti al valutatore si muovono in questa direzione, soprattutto quello previsto per il 2021
Autorità responsabile del follow-up	Autorità di gestione

Risultato della valutazione pertinente per il follow-up (descrivere i risultati e citare la fonte tra parentesi)	FA2A - si raccomanda di favorire l'accesso ai finanziamenti dell'Op. 4.3.2 ai progetti che sono già in possesso di tutte le autorizzazioni necessarie all'avvio dei lavori e di predisporre manuali e/o check list per assicurare la corretta e rapida applicazione delle norme del codice appalti.
Follow-up realizzato	Si prevede di dare attuazione alla raccomandazione nel prossimo periodo di programmazione
Autorità responsabile del follow-up	Autorità di gestione

valutazione pertinente per il follow-up	FA3A - Per la prossima programmazione, si raccomanda di supportare ulteriormente l'adozione di tecnologie informatiche per il controllo e la tracciabilità di prodotti ed operazioni, soprattutto nel settore lattiero- caseario e nelle aziende di minori dimensioni.
Follow-up realizzato	Si prevede , come indicato, di dare attuazione alla raccomandazione nel prossimo periodo di programmazione
Autorità responsabile del follow-up	Autorità di gestione

Risultato della valutazione pertinente per il follow-up (descrivere i risultati e citare la fonte tra parentesi)	conclusione del progetto; in questo modo sarebbe possibile scorrere le graduatorie e non penalizzare chi è pronto a partire con la realizzazione
Follow-up realizzato	Si prevede di dare attuazione alla raccomandazione nel prossimo periodo di programmazione
Autorità responsabile del follow-up	Autorità di gestione

Risultato della	FA4B - Si raccomanda, per un'ulteriore crescita del settore biologico, di	
valutazione pertinente	affiancare il sostegno del PSR con attività che supportino gli agricoltori ad	
per il follow-up	affrontare le difficoltà tecniche che si incontrano nella coltivazione biologica.	
(descrivere i risultati e		

citare la fonte tra parentesi)	
Follow-up realizzato	Gli strumenti adatti da mettere in campo sono supportati attraverso interventi diretti della Provincia Autonoma e non richiedono un'attuazione all'interno del PSR
Autorità responsabile del follow-up	Autorità di gestione

3. ASPETTI CHE INCIDONO SUI RISULTATI DEL PROGRAMMA E MISURE ADOTTATE

3.a) Descrizione delle misure adottate per assicurare la qualità e l'efficacia dell'attuazione del programma

COMITATI DI SORVEGLIANZA

Il PSR 2014-2020 (Versione 1.3), approvato con Decisione di esecuzione C(2015)5377 della CE, è stato oggetto di una serie di proposte di modifica, che hanno portato nel 2017 all'approvazione della Versione 2.1. con Decisione di esecuzione della Commissione di data 6.2.2017 C(2017) 777 e della Versione 3.3. con decisione della CE C(2017)8252 del 30.11.2017.

In seguito a quest'ultima modifica, la dotazione FEASR, è passata da 129.572.000,00 Euro a 127.898.000,00 Euro – per la spesa pubblica totale da 301.470.451,37 a 297.575.616,56 Euro – a seguito del "trasferimento di solidarietà" a favore dei PSR di Lazio, Marche, Umbria e Abruzzo, aree geografiche danneggiate dal sisma dell'agosto 2016.

Il prelievo è stato ripartito tra le annualità 2018, 2019, 2020 e ha coinvolto la Misura 20 "Assistenza tecnica", la Misura 1 "Trasferimento di conoscenze e azioni d'informazione" e la Misura 2 "Servizi di consulenza, di sostituzione e di assistenza alla gestione delle aziende agricole".

Nel corso del 2018, sono avvenute ulteriori modifiche. Con decisione di esecuzione C(2018)1368 del 27.02.2018 è stata modificata la precedente decisione C(2015)5377 del 3.8.2015 ed è stata approvata la Versione 4.1. La seconda proposta di modifiche, approvata (8° e 9° CdS) con Decisione della Commissione Europea C(2018)6389 del 27.9.2018, ha licenziato la Versione 5.1. che modifica, tra l'altro, il piano finanziario della Misura 16 Cooperazione, alcuni indicatori di obiettivo e prodotto, specifici del programma e la possibilità che la PAT, compatibilmente con i fondi che dovranno essere appositamente stanziati in bilancio provinciale, possa provvedere al finanziamento di nuove domande di aiuto con "top up" per integrare i finanziamenti delle Operazioni 4.1.1., 4.3.1, 6.1.1., 11.1.1 e 11.2.1.

Per assicurare la qualità e l'efficacia dell'attuazione del programma, nel corso del 2019 sono stati attivati tre Comitati di Sorveglianza (10°, 11° e 12° CdS), due con procedura scritta ed uno in seduta ordinaria.

Il 10° comitato, attivato con procedura di consultazione scritta in data 5 aprile 2019, ha esaminato la proposta di modifica al PSR Trento Versione 5.1., in particolare è stata proposta una nuova rimodulazione finanziaria della spesa pubblica cofinanziata tra le Operazioni 1.1.1., 4.4.1, 4.4.2, 8.5.1., 8.6.1., Misura 10 e 20, è stata data comunicazione di un'integrazione di risorse a totale carico della Provincia per le Misure a superficie e a capo animale, è stato definito il ruolo di APPAG OP nella gestione della Misura 20 "Assistenza tecnica" per le attività connesse allo sviluppo dei sistemi informativi e sono state introdotte nuove tipologie di attrezzature per l'Operazione 8.6.1. "Sostegno agli investimenti per l'acquisto di mezzi e attrezzature forestali". La procedura si è chiusa in data 18 aprile 2019.

L'undicesimo Comitato, attivato con procedura scritta in data 11 giugno 2019, ha analizzato la Relazione Annuale di Attuazione 2018. La relazione è stata approvata ed inviata alla DGAgri con nota di chiusura di data 25 giugno 2019.

Il 12° Comitato di Sorveglianza è stato convocato in seduta ordinaria in data 17 ottobre 2019. I componenti hanno approvato il Piano di comunicazione 2019-2020 ed esaminato una nuova proposta di modifica al PSR Trento Versione 5.1., relativamente ad nuova rimodulazione della spesa pubblica cofinanziata tra le Operazioni 1.1.1., 1.2.1., 4.3.2., 4.4.1, 4.4.2, 8.5.1., 8.6.1., Misura 10 e 20, alla comunicazione di

un'integrazione di risorse a totale carico della Provincia per le Misure a superficie e a capo animale e a investimento, e ad alcune integrazioni della scheda dell'Operazione 4.4.3. Nel corso del Comitato, è stato presentato lo stato di implementazione delle Strategie di Sviluppo Locale selezionate e declinate nei Piani di Azione Locale (LEADER) e un aggiornamento sulle attività di valutazione ed in particolare sul Report "Giovani agricoltori" elaborato dal valutatore del PSR Trento IZI spa.

Il tredicesimo Comitato, attivato con procedura scritta in data 14 luglio 2020, ha analizzato la Relazione Annuale di Attuazione 2019. La relazione è stata approvata ed inviata alla DG Agri con nota di chiusura di data 4 agosto 2020.

In data 9 dicembre 2020 è stato convocato il 14° Comitato di sorveglianza. In considerazione delle misure di distanziamento sociale vigenti dovute all'emergenza COVID-19, la riunione si è tenuta in modalità on-line utilizzando la piattaforma LifeSize.

Sono stati approvati: l'Accordo di principio per gli anni in proroga 2021 e 2022, la proposta di modifica al PSR versione 6.1. (Decisione C(2020) 446 di data 23 gennaio 2020), la proposta di modifica dei criteri di selezione per le Operazioni 4.1.1., 4.2.1. e 6.4.1. e il Piano di Comunicazione 2019-2020.

La richiesta di modifica al programma vers.6.1., include anche la modifica al Capitolo 15.6 – Descrizione dell'impiego dell'assistenza tecnica con l'introduzione del metodo forfettario di rendicontazione semplificata delle spese della Misura 20. La versione del PSR 7.0. è stata approvata con Decisione C(2021) 803 di data febbraio 2021.

Nel corso del 2021, sono stati attivati quattro Comitati di Sorveglianza (15°, 16°, 17° e 18° CdS), i primi tre in procedura scritta, mentre il quarto si è svolto, in modalità on-line utilizzando la piattaforma LifeSize.

Il 15° Comitato (16 giugno 2021) ha esaminato la Relazione Annuale di Attuazione 2020. La procedura si è chiusa in data 29 settembre 2021.

Il 16° Comitato (14 luglio 2021) ha proposto la modifica al PSR 7.0., per adeguare il programma al periodo di proroga 2021-2022, con la corrispondente dotazione di bilancio per gli anni 2021 e 2022 prevista per il FEASR dal Quadro finanziario pluriennale 2021-2022 (di seguito, "risorse ordinarie QFP") e le risorse del fondo EURI previsto dal Regolamento (UE) 2020/2094, a sostegno del rilancio dopo la crisi COVID-19. La Versione 8.1 del programma è stata approvata con Decisione di esecuzione della Commissione Europea del 25 ottobre 2021 C(2021) 7811 final. Le Operazioni alle quali sono state destinate le risorse "ordinarie QFP" ed "EURI", sono:

- 4.1.1 Sostegno a investimenti nelle aziende agricole: € 12.000.000,00 "ordinarie OFP";
- 6.1.1 Aiuti all'avviamento di imprese per i giovani agricoltori: € 1.429.719,53 "ordinarie QFP"; € 7.339.393,69 "EURI";
- 6.4.1 Sostegno a investimenti nella creazione e nello sviluppo di attività extra-agricole: € 2.946.614,51 "ordinarie QFP";
- 8.6.1 Sostegno agli investimenti per l'acquisto di mezzi ed attrezzature forestali: € 2.000.000,00 "ordinarie QFP";
- 4.3.1 Viabilità agricola: € 1.683.779,72 "ordinarie OFP";
- 4.2.1 Trasformazione/commercializzazione e/o dello sviluppo dei prodotti agricoli: € 12.000.000,00

"ordinarie QFP";

- 10.1.1 Gestione aree prative: miglioramento della biodiversità legata ai prati permanenti: € 9.400.000,00 "ordinarie QFP";
- 10.1.2 Gestione delle superfici a pascolo: aiuti a favore dell'alpeggio: € 7.000.000,00 "ordinarie QFP";
- 10.1.3 Allevamento di razze animali minacciate di estinzione: € 1.400.000,00 "ordinarie QFP";
- 10.1.4 Coltivazione di specie vegetali minacciate di erosione genetica: € 140.000,00 "ordinarie OFP";
- 11.1.1 pagamento al fine di adottare pratiche e metodi di produzione biologica: € 2.100.000,00 "ordinarie QFP";
- 11.2.1 pagamento al fine di mantenere pratiche e metodi di produzione biologica: € 4.900.000,00 "ordinarie QFP";
- 13.1.1 pagamento compensativo per le zone montane: € 25.134.291,29 "ordinarie QFP"; € 5.471.184,39 "EURI";
- 16.1.1 Sostegno PEI Priorità 5: € 841.889,86 "ordinarie QFP";
- 19 Leader: € 3.507.210,44 "ordinarie QFP";
- Assistenza tecnica: € 2.761.209,80 "ordinarie QFP", € 533.774,09 "EURI".

A fine settembre, è stata attivata la procedura scritta di convocazione del 17° Cds per una nuova proposta di modifica, riguardante l'adeguamento dell'Operazione 6.1.1 "giovani agricoltori" a quanto previsto dal comma 4 dell'art. 19 del Reg (UE) 1305/2013, che stabilisce che la domanda di aiuto per i giovani agricoltori possa essere presentata non oltre i 24 mesi dopo la data di insediamento. La procedura di modifica del programma, con l'invio alla Commissione della scheda di notifica della modifica, è stata completata a dicembre 2021, per permettere all'Adg di valutare ulteriori modifiche necessarie alla proroga della programmazione ed alla transizione verso la nuova PAC. Il testo della versione 9.0. - attualmente in vigore - è stato approvato con Decisione della Commissione Europea C(2022) 306 final del 13 gennaio 2022.

Il 18° Comitato è stato convocato in seduta ordinaria in data 19 novembre 2021. Tra gli argomenti affrontati nel corso della riunione: l'approvazione del Piano di Comunicazione, la presentazione del progetto https://myappag.it/ di n.2 progetti finanziati con l'Operazione 16.1.1. - Gruppi Operativi Pei, e lo Stato di implementazione della Strategia di Sviluppo Locale (LEADER) – Gal Trentino Orientale.

Nel 2022 sono stati attivati il 19° e il 20° Comitato di Sorveglianza. Il 19° Comitato si è svolto mediante procedura scritta ed ha esaminato la Relazione Annuale 2021 e la proposta di modifica finanziaria alla Misura 19 LEADER, regolarizzata, come proposta, nel Comitato svolto in autunno.

Il 20° Comitato di Sorveglianza si è svolto in seduta ordinaria presso la sala della Cantina Sociale di Trento. Gli argomenti proposti ed approvati dal Comitato sono stati: la modifica al PSR versione 9) in merito a: il piano finanziario delle risorse cofinanziate – Capitolo 10 del PSR; il Capitolo 12 - Finanziamento nazionale integrativo, prevedendo aiuti aggiuntivi a favore dell'Operazione 4.2.1. e la modifica del Capitolo 11.1.6.2 -

Piano degli Indicatori Focus Area 6B - Stimolare lo sviluppo locale nelle zone rurali Misura 19 LEADER, modifica già approvata dal Comitato attivato in primavera. Inoltre, è stato approvato il Piano di comunicazione 2023.

Le modifiche apportate al Capitolo 10 - piano finanziario derivano da una analisi delle economie che residuano su tutte le Operazioni del PSR che non prevedono ulteriori aperture di bandi nel corso del 2023 o scorrimento di graduatorie di bandi appena chiusi, le quali sono state spostate a favore della Misura 13 - Indennità compensativa per la campagna 2023.

INCONTRI ANNUALI

In data 20 febbraio 2018, 24 gennaio 2019, 16 ottobre 2019, 24 febbraio 2021 e 23 marzo 2022 si sono tenuti, i primi tre a Bruxelles e gli ultimi due online, gli Incontri Annuali rispettivamente delle annualità 2017, 2018, 2019 2020, 2021. Gli incontri bilaterali sono previsti ai sensi dell'articolo 51 del Regolamento (UE) n. 1303/2013.

Nel corso dell'ultimo incontro, in data 24 ottobre 2022, si è discusso di:

- 1. i risultati dell'attuazione del PSR Trento 2014-2022 alla luce della relazione annuale di attuazione 2021, in termini di attuazione finanziaria all'ultima dichiarazione di spesa, e di progressi per il raggiungimento degli obiettivi quantificati sulla base dei dati più recenti disponibili.;
- 2. lo stato di attuazione del programma in termini di: avanzamento procedurale e finanziario per tipo di operazione, focus area e globalmente per il PSR (bandi di gara, impegni giuridicamente vincolanti e pagamenti), previsioni al 31/12/2022 (con riferimento particolare ai fondi transizione ed EURI); superamento disimpegno automatico delle risorse N+3 nel 2022 e nel 2023; stato di raggiungimento dei valori obiettivo degli indicatori di monitoraggio (di performance, di output e di target) per priorità e focus area; attività di valutazione del PSR e seguito dato alle raccomandazioni della valutazione intermedia; lo stato di implementazione delle Strategie di Sviluppo Locale (LEADER); l'aggiornamento sull'attuazione dell'intervento per la banda larga e ultralarga;
- 3. lo stato di attuazione del piano di azione della Provincia per la riduzione del tasso di errore: azioni correttive e preventive;
- 4. le attività di comunicazione e informazione sui risultati e il valore aggiunto del sostegno del PSR (risultati ed efficacia di tali attività) Articolo 51(1) Regolamento (EU) n. 1303/2013;
- 5. le previsioni di nuove modifiche del PSR.

A seguito dell'incontro, la Commissione ha invitato l'Autorità di Gestione a monitorare i progressi compiuti e ad approfondire le tematiche che avrebbero potuto comportare ritardi in vista del raggiungimento dei target fissati.

A seguito di tali osservazioni, l'AdG ha approfondito con i responsabili di Operazione le proiezioni degli avanzamenti dei pagamenti ed accogliendo gli inviti della CE ha messo in atto tutti gli strumenti a disposizione per raggiungere e consolidare gli obiettivi previsti.

SISTEMI INFORMATIVI

Lo sforzo finanziario e di risorse umane impegnate nella predisposizione dei sistemi informativi è costante.

La funzionalità dei SI garantisce il monitoraggio dell'avanzamento finanziario e fisico e rileva eventuali criticità a cui porre rimedio. Nel 2022, in previsione della nuova PAC, si è provveduto all'analisi di requisiti e contestuale sviluppo dei sistemi informativi per la corretta gestione dei processi legati alla nuova programmazione. Nello specifico le attività svolte sono:

- a) SRTrento Misure Strutturali: predisposizione strutturale della piattaforma informatica per poter gestire le nuove misure del PSP;
- b) SIAP: sono state implementate nuove funzionalità legate alla predisposizione dei piani colturali grafici, anche in previsione delle nuove peculiarità della PAC 2023 2027;
- b) Modulo A4G Sviluppo della funzionalità e reingegnerizzazione del fascicolo aziendale, e predisposizione dei moduli di raccolta delle domande pagamenti diretti 2023 e SR SIGC 2023;
- c) SOC: attività di analisi per l'adeguamento del sistema alla nuova PAC;
- c) Modulo A4Gis Messa in produzione e consolidamento della funzionalità di editing, Integrazione layer esterni (schedario pascoli, controlli oggettivi), Storicizzazione della richiesta di modifica uso suolo, Analisi e progettazione dello Schedario viticolo e aggiornamento continuo del catasto.

E' stato garantito lo scarico dati a servizio del Sistema nazionale di Monitoraggio unitario 2014-2022, lo strumento informativo centralizzato costituente la fonte ufficiale interna allo Stato dei dati di monitoraggio dei Programmi cofinanziati dai fondi comunitari, tra cui anche il FEASR e l'interfaccia dati alla base della stesura dei report ufficiali da inviare alla Commissione sullo stato di avanzamento del programma. L'uniformità delle informazioni è garantita dal PUC – protocollo unico di colloquio – e dalle tabelle di contesto.

Per potenziare il principio di trasparenza della pubblica amministrazione nei confronti del cittadino e fornire un utile strumento di comunicazione nei confronti delle aziende agricole è stata perfezionata l'applicazione web tramite la quale i beneficiari possono monitorare l'andamento delle istruttorie e i pagamenti delle proprio domande, potendo accedere ad informazioni di dettaglio in merito all'esito delle proprie istanze.

Misure no SIGC

Nel 2022 è proseguito l'intervento di adeguamento e perfezionamento del SI srtrento https://srt.infotn.it/ per le misure ad investimento.

Attraverso tale piattaforma gli utenti in autonomia o tramite i CAA o i professionisti possono presentare la domanda di aiuto e successive domande di pagamento ai bandi delle misure PSR no SIGC in formato digitale. La piattaforma inoltre gestisce la fase istruttoria sia dell'aiuto che del pagamento sino alla predisposizione degli elenchi di liquidazione. Inoltre nel 2022 è stato perfezionato il modulo per la gestione dei controlli in loco che comprende anche l'estrazione del campione. La piattaforma usufruisce dei sistemi di interoperabilità con altre banche dati quali l'anagrafe tributaria, il fascicolo aziendale, etc.

E' stata manutenuta e sviluppata l'integrazione con il sistema di protocollo PiTre e l'interfaccia per accogliere i dati di concessione e del CUP.

Per facilitare la presentazione della domanda on-line, sono state inserite nuove notifiche di avviso a sistema per facilitare l'utente nella compilazione e di allerta in caso di anomalie nella presentazione della domanda,

è stato aggiornato il manuale d'uso utente ed inoltre è stata rivista la gestione dei mandati di impresa per permettere ai tecnici di supportare il beneficiario nella fase di compilazione. L'accesso, infatti, è consentito a tutti gli attori coinvolti nel processo e permette di seguire, ognuno secondo le proprie competenze o la propria sfera di azione, l'evoluzione di una domanda, dalla compilazione al pagamento finale.

Misure SIGC

Per quanto riguarda le misure SIGC sono state aggiunte funzionalità legate al modulo per la predisposizione del piano colturale grafico basato sulla nuova parcella di riferimento. Dalla campagna 2020, infatti, la parcella di riferimento non è più rappresentata dalla particella catastale, ma da una superficie agricola geometricamente delimitata, caratterizzata dalla copertura omogenea del terreno rispetto ad una classificazione di riferimento, rilevata con modalità oggettive. Anche lo schedario pascoli con la registrazione delle varianti delle UPAS nonché con l'aggiornamento dell'uso del suolo derivante dal refresh ha avuto ulteriori sviluppi. Lo schedario aggiornato annualmente sia nella componente dei confini delle Upas che nella corretta fotointerpretazione dell'uso del suolo, tramite l'accoglimento degli esiti dei controlli oggettivi e delle istanze di riesame rappresenta uno strumento fondamentale per la compilazione delle domande.

Per quanto concerne la gestione dei controlli in loco è stata digitalizzata la gestione delle visite in loco (in modo simile a quanto realizzato per i controlli di condizionalità). La documentazione di controllo (check-list e relazione di controllo) è stata digitalizzata per tutti i controlli in loco e questo aspetto ha permesso di ridurre alcuni punti punti critici del controllo. Il controllore è in possesso di uno strumento digitale con tutte le informazioni utili provenienti dai DB di Appag, operando in sicurezza. I risultati sono tracciati, condivisi, garantendo una programmazione efficace delle future visite aziendali (ritorno nelle aziende con infrazioni).

3.b) Meccanismi di attuazione di qualità ed efficienti

Opzioni semplificate in materia di costi (SCO) ¹, approssimazione calcolata automaticamente

	Dotazione finanziaria PSR totale [FEASR + EURI]	[%] di copertura SCO prevista rispetto alla dotazione complessiva del PSR ²	[%] di spesa sostenuta attraverso le SCO rispetto alla dotazione complessiva del PSR (cumulativa) ³
Metodi specifici relativi ai fondi (articolo 67, paragrafo 5, lettera e), dell'RDC)	179.599.730,73	55,53	43,16

¹ Le opzioni semplificate in materia di costi si intendono come costi unitari/tassi forfettari/somme forfettarie (articolo 67, paragrafo 5 dell'RDC), inclusi i metodi specifici relativi al FEASR di cui alla lettera e) di tale articolo, quali somme forfettarie per l'avviamento di imprese, pagamenti a tassi forfettari a favore di organizzazioni di produttori e costi unitari connessi ad animali e superfici.

Opzioni semplificate in materia di costi (SCO), in base a dati dettagliati specifici degli Stati membri [dato facoltativo]

	Dotazione finanziaria PSR totale [FEASR + EURI]	[%] di copertura SCO prevista rispetto alla dotazione complessiva del PSR	[%] di spesa sostenuta attraverso le SCO rispetto alla dotazione complessiva del PSR (cumulativa)
Totale (articolo 67, paragrafo 1, lettere b), c) e d) e articolo 67, paragrafo 5, lettera e), dell'RDC)	179.599.730,73		

² Calcolata automaticamente in base alle misure 06, 09, 10, 11, 12, 13, 14, 15 e 18 della versione del programma

³ Calcolata automaticamente in base alle misure 06, 09, 10, 11, 12, 13, 14, 15 e 18 delle dichiarazioni di spesa

Metodi specifici relativi ai fondi (articolo 67, paragrafo 5, lettera e),	179.599.730,73	
dell'RDC)		

Gestione elettronica per i beneficiari [dato facoltativo]

	[%] Finanziamento FEASR + EURI	[%] delle operazioni interessate
Domanda di sostegno		
Richieste di pagamento		
Controlli e conformità		
Monitoraggio e comunicazione all'autorità di gestione/organismo pagatore		

Termini medi per la ricezione dei pagamenti da parte dei beneficiari [dato facoltativo]

[Giorni] Se pertinente, termine dei pagamenti dello Stato membro a favore dei beneficiari	[Giorni] Tempo medio per i pagamenti ai beneficiari	Osservazioni

4. AZIONI ADOTTATE PER ATTUARE L'ASSISTENZA TECNICA E I REQUISITI DI PUBBLICITÀ DEL PROGRAMMA

4.a) Azioni intraprese e lo stato di avanzamento per quanto riguarda l'istituzione della RRN e l'attuazione del suo piano d'azione

4.a1) Azioni intraprese e stato di avanzamento per quanto riguarda l'istituzione della RRN (struttura di governance e unità di sostegno della rete)

Il Programma Rete Rurale Nazionale (RRN) dell'Italia è stato approvato con Decisione della Commissione Europea C(2015) 3487 e poi modificato con Decisione C (2021) 6630 del 06/09/2021, al fine di recepire la proroga del periodo di programmazione al 31 dicembre 2022 stabilita dall'articolo 1 del Reg. (UE) 2020/2220. Nella sua ultima versione il Programma prevede una dotazione finanziaria complessiva di circa 130 milioni di euro (di cui 52,04% di quota FEASR), interamente imputata alla Misura 20 "Assistenza tecnica", Sottomisura 20.2 "Sostegno per la costituzione e il funzionamento della RRN".

Il Programma RRN, la cui AdG è il Direttore Generale dello Sviluppo Rurale (DSR) presso il Ministero dell'Agricoltura, della Sovranità Alimentare e delle Foreste (MASAF), rappresenta uno strumento operativo in grado di affrontare le questioni prioritarie dello sviluppo rurale che richiedono soluzioni di sistema.

L'impianto logico del Programma è fortemente ancorato agli obiettivi dell'articolo 54 del Reg. (UE) 1305/2013. Ciascuna delle prime tre priorità strategiche (1. "Migliorare la qualità dell'attuazione dei Programmi di sviluppo rurale"; 2. "Stimolare la partecipazione dei portatori di interesse all'attuazione dello sviluppo rurale"; 3 "Informazione – comunicazione sulla politica di sviluppo rurale e condivisione conoscenze") è collegata a uno specifico gruppo target; nello stesso ordine: il target 1 (AdG, Organismi Pagatori, GAL e, in generale, soggetti coinvolti nella programmazione, gestione ed attuazione dei PSR), il target 2 (beneficiari della politica di sviluppo rurale e portatori di interesse del mondo economico, ambientale e sociale) e il target 3 (società civile, grande pubblico nelle sue diverse componenti, ad esempio consumatori, studenti, contribuenti, etc..). La quarta priorità strategica ("Promuovere l'innovazione") per la sua portata orizzontale interessa tutti e tre i gruppi target sopra menzionati. Vi è, infine, una quinta priorità dedicata alla "Gestione della Rete" e tesa a garantirne il corretto funzionamento, anche per quanto riguarda le azioni di comunicazione e pubblicità degli interventi, la sorveglianza e la valutazione.

L'assetto organizzativo della RRN è articolato su due livelli, di cui uno strategico (costituito dalla stessa AdG e da due Strutture di supporto: la Segreteria Tecnica di Coordinamento - STC, responsabile del coordinamento della Rete, e la Segreteria Amministrativa e di Controllo - SAC, responsabile delle funzioni di monitoraggio e controllo e dei rapporti con l'OP Agea) e l'altro operativo (formato da quattro Comitati di coordinamento, responsabili rispettivamente delle seguenti funzioni: raccordo con le AdG, gli OP e gli altri soggetti attuatori; collegamenti con il partenariato e gli stakeholder; coordinamento delle attività di comunicazione verso la società civile; rete nazionale dei Gruppi Operativi per l'innovazione e promozione dell'innovazione).

La pianificazione delle attività della RRN è impostata su base biennale, in risposta alla duplice esigenza di dare dinamicità al Programma, di concerto con il partenariato, e di garantire una efficace gestione delle risorse assegnate agli Enti attuatori CREA e ISMEA. Tuttavia, a differenza dei Piani Biennali precedenti, il Piano di azione Biennale 2021-2023, approvato con Decreto MIPAAF - DISR 02 - Prot. Interno N.0245514 del 27/05/2021, abbraccia un orizzonte temporale più lungo per far coincidere la conclusione delle attività con la data di chiusura del Programma (30 settembre 2023).

Sotto il profilo procedurale, in base agli impegni giuridicamente vincolanti assunti con decreto dall'AdG del

Programma RRN, a novembre 2022 risultano impegnati 114,7 milioni di euro, pari all'88,2% della somma complessivamente stanziata (130 milioni di euro).

Per ulteriori informazioni in merito alle azioni e allo stato di avanzamento della RRN si rimanda alla RAA del Programma e al IV Piano Biennale pubblicato al link: https://www.reterurale.it/pianobiennale.

4.a2) Azioni intraprese e stato di avanzamento per quanto riguarda l'attuazione del piano d'azione

Come accennato al punto precedente per assicurare dinamicità al programma e garantire una efficace gestione delle risorse, la pianificazione delle attività della RRN è impostata su base biennale.

Nel corso del 2022 il Piano di azione biennale 2021-2023 è stato oggetto di alcune modifiche a livello di Schede progetto (DM n. 80516 del 21/02/2022) e di articolazione finanziaria (DM n. 138113 del 24/03/2022).

Il Piano è articolato in 37 Schede progettuali (di cui 21 affidate al CREA e 16 all'ISMEA) e 546 output (di cui il 54% risulta già realizzato al 30 giugno 2022). Le tipologie di output sono molto eterogenee, spaziando dall'attività di supporto e consulenza a documenti di ricerca e/o analisi, linee guida, convegni/seminari/videconferenze, workshop/ focus group, study visit, materiali promozionali, pubblicazioni e altro ancora.

La realizzazione fisica degli output è monitorata semestralmente dall'AdG nazionale, secondo le modalità previste e illustrate nel Manuale delle procedure del Programma RRN, consultabile al link: https://www.reterurale.it/monitoraggiofisico. Tale sistema di monitoraggio è supportato da un applicativo on line e costituisce la base informativa per dare evidenza dello stato di avanzamento fisico del Programma nelle varie sedi informative (RAA, altre relazioni al CdS, Incontri Annuali con la CE, ecc.).

Molti degli output realizzati nel 2022 sono stati dedicati al Piano Strategico della PAC 2023-2027 e danno evidenza di quanto la Rete abbia investito in attività di approfondimento, confronto, mediazione tra Mipaaf-Regioni/Province autonome e Servizi della DG Agri della Commissione Europea. Ciò tanto a supporto del I Pilastro della PAC quanto del II Pilastro.

La parte più laboriosa del lavoro è stata quella riguardante lo Sviluppo Rurale, nel cui ambito sono stati prodotti documenti di metodo, di analisi o di indirizzo utili al confronto con le Regioni/Province autonome e con il Partenariato, nonché per la definizione della logica di intervento, la valutazione degli scenari di riparto, il perfezionamento dei contenuti degli interventi in sede di negoziato con la Commissione, la giustificazione dei premi degli interventi agro-climatico-ambientali, degli eco-schemi e delle indennità compensative, ecc..

Inoltre, vale la pena richiamare l'attenzione sulle attività di comunicazione realizzate dalla RRN al fine di dare visibilità alle opportunità di sviluppo offerte dalla PAC. Una delle attività di maggior successo, ad esempio, è stata il Roadshow "Armonie di Territori", un viaggio alla scoperta del mondo rurale, realizzato nel periodo da aprile a novembre 2022, in collaborazione con le Regioni, le cui tappe (ben otto da Nord a Sud del Paese) sono state scandite dal racconto dei giovani beneficiari dei PSR.

Per una più puntuale descrizione delle azioni intraprese dal Piano e del relativo stato di attuazione si rimanda alla RAA e agli altri documenti del Comitato di Sorveglianza del Programma RRN.

In questa sede, si riporta una breve sintesi delle attività di supporto e consulenza implementate dalle Postazioni regionali – PR (scheda CREA 27.1 - Azione 511 "Attività di supporto e consulenza" e Azione 512 "Attività di supporto e consulenza finalizzata all'informazione sulle attività della RRN ed animazione dei network di sviluppo rurale).

Nel corso del 2022, le PR hanno assicurato una intensa azione di supporto ai decisori politici e a numerosi stakeholder della PAC livello nazionale, regionale e locale, mantenendo un approccio proattivo volto a fare emergere fabbisogni/criticità e a offrire soluzioni a problemi specifici riscontrati sia nella programmazione 2014-2022 che in quella 2023-2027.

Alcuni dei contributi più significativi sono scaturiti dalla partecipazione delle PR ai lavori di confronto tra SM condotti nell'ambito di importanti gruppi di esperti della governance UE, quali, ad esempio: l'"Expert Group on the implementation of the CAP Strategic Plan Regulation", il "Common Agricultural Policy Committee", lo "Standing Committee on Agricultural Research (SCAR) - Working Group AKIS", l'"European Evaluation Helpdesk for Rurale Development" e "l'European Network of the PAC".

A livello nazionale le PR hanno partecipato ai numerosi incontri di coordinamento e di partenariato con i rappresentanti del MiPAAF/MASAF, delle Regioni/Province Autonome, gli Organismi Pagatori, i numerosi portatori di interesse nei territori (es. GAL, Gruppi Operativi, Organizzazioni Agricole, Organizzazioni Professionali, ecc.). Tale attività è stata svolta valorizzando un mix di attività di intervento (es. riunioni istituzionali; eventi; studi, analisi e approfondimenti dei gruppi di lavoro; elaborazione di documenti; creazione di nuove banche dati, ecc.).

I risultati delle attività delle PR sono confluiti in numerosi scambi di informazioni con le Amministrazioni regionali e beneficiari dello sviluppo rurale, nell'arricchimento dei contenuti del portale e delle riviste della RRN, nonché nel rafforzamento di altre attività di informazione e comunicazione della Rete - ad esempio il portale "Innovarurale" e i progetti "Rural Words" e "Eccellenze rurali" – dedicate a tematiche specifiche e alla diffusione di casi di successo e buone pratiche. A tal proposito, sul portale della ReteRurale sono in evidenza le eccellenze rilevate in Trentino:

https://www.reterurale.it/flex/cm/pages/ServeBLOB.php/L/IT/IDPagina/17873. Da segnalare, in tema di sostenibilità, il progetto della Val di Non di conversione dai sistemi irrigui tradizionali a pioggia a quelli ad alta efficienza a goccia. https://comifo.it/index.php/blog/19-blog/210-la-valle-di-non-riconosciuta-comeeccellenza- rurale

Sempre con specifico riferimento al PSR della Provincia Autonoma di Trento,

Infine, a livello Trentino, si segnalano le seguenti attività di supporto svolte dalla Rete Rurale:

- la partecipazione e supporto ai lavori del Comitato di Sorveglianza;
- la costante presenza della rete Leader, con attività di supporto ai GAL e all'Adg impegnate nell'attuazione e nella semplificazione a servizio dell'utenza;
- l'attivazione di Innova Rurale con attività divulgative e progettuali nell'ambito dei Gruppi operativi del PEI con la partecipazione del dott. Chiozzotto agli eventi lancio e conclusivi;
- il supporto all'attuazione delle politiche di sviluppo delle Aree Interne;
- il supporto all'organizzazione e l'animazione di una study visit per funzionari della Direzione Foreste dell'Algeria realizzata nella Provincia di Trento, dal 3 al 5 ottobre 2022, a supporto del Projet de Jumelage Appui au renforcement des capacités de la Direction Générale des Forêts dans la mise en oeuvre de la stratégie forestière (Twinning DZ17 ENI AG 01 19) in cui sono coinvolti Italia, Francia e Algeria;
- il lancio del Progetto Agrimeteore per ottimizzare il coordinamento delle risorse informative

agrometeorologiche esistenti, allo scopo di favorire la corretta applicazione delle tecniche agricole eco-sostenibili per mantenere e valorizzare gli ecosistemi e i paesaggi rurali.

Inoltre, nell'ambito del progetto Banda larga, si segnala l'attività di un gruppo di lavoro, al quale partecipa l'Autorità di Gestione del PSR Provincia autonoma di Trento, le AdG di altre Regioni, Organismi Pagatori, nonché MiPAAF, MiSE e la sua Società in house Infratel, dedicato alla redazione di controllo sulla spesa, alla pubblicità degli interventi e alla rendicontazione da parte di Infratel.

4.b) Misure adottate per dare adeguata pubblicità al programma (articolo 13 del regolamento di esecuzione (UE) n. 808/2014 della Commissione)

Nell'impostare le attività di pubblicità al programma nel corso del 2022, si è tenuto conto della "Strategia di Comunicazione 2014-2020", approvata dal 1° Comitato di Sorveglianza del PSR 2014-20 della Provincia di Trento in data 15 settembre 2015 e del "Piano di Comunicazione – Anno 2021-2022" presentato nel corso del 18° Comitato di Sorveglianza in data 2 dicembre 2021, oltre che dell'esperienza accumulata negli anni di programmazione. E' stato quindi possibile raccogliere ed esaminare i risultati ottenuti rispetto agli obiettivi del programma, per poi valorizzarne i punti di forza e correggere le eventuali debolezze, in un'ottica di miglioramento continuo.

Il 2022, come il 2021, è stato un anno particolare per l'attuazione del PSR, in quanto, a seguito della proroga al 2022 prevista dal Reg. (UE) n.2220/2020, sono state allocate nuove risorse ad alcune Operazioni del programma ed attivati idonei strumenti per massimizzare le spese ed evitare il disimpegno.

Il rallentamento dei negoziati sulla nuova PAC e lo slittamento al 2023 ha comportato un cambiamento nella strategia di comunicazione per garantire nella fase transitoria la continuità dei pagamenti e degli impegni verso i beneficiari.

Considerate le novità significative emerse dalla PAC 2023/2027 e l'avvicinarsi della conclusione della programmazione PSR 2014-2022, è stato adeguato il piano di comunicazione al nuovo contesto.

Dall'analisi del contesto pandemico da Covid 19, nel 2022 si è vista una graduale propensione alle relazioni, l'allentamento delle restrizioni ha determinato e intensificato le occasioni di confronto in presenza. Ciononostante, la diffusione e la consuetudine al lavoro agile ha determinato comunque un ricorso ad internet, direct mailing, web conference e formazione a distanza da parte di tutti i soggetti che a diverso titolo sono coinvolti nell'attuazione dello sviluppo rurale (PP.AA., OO.PP., CAA, beneficiari, MiPAAF, valutatori, ReteRurale), nel complesso quindi un approccio "AGILE" al lavoro.

Il distanziamento sociale ha modificato la strategia di comunicazione usufruendo delle potenzialità ed opportunità offerte dalla rete per raggiungere le PP.AA., i beneficiari e gli stakeholder. Le attività messe in campo hanno perseguito i seguenti obiettivi:

- 1. supporto costante ai soggetti coinvolti nell'attuazione del PSR (servizi della P.A., ReteRurale, MiPAAF, O.P.), agevolando le attività amministrative anche in "modalità smart working";
- 2. informazione capillare ed aggiornata verso gli stakeholder in merito alle opportunità offerte dalla programmazione nel biennio 2021 2022 utilizzando strumenti di comunicazione on-line;
- 3. semplificazione continua del procedimento amministrativo, snellendo gli adempimenti off-line a carico dei beneficiari.

Per raggiungere tali finalità, l'iter burocratico è stato normalizzato in un flusso informativo semplice, trasparente e funzionale ai fabbisogni dell'utente e delle PP.AA.

I diversi step per accedere ai contributi FEASR sono stati descritti "step by step" all'interno del sito dedicato alla programmazione, nello specifico alla pagina http://www.psr.provincia.tn.it/Sviluppo-Rurale-2014-2020/Come-fare-per, attività che ha visto un notevole impegno da parte di APPAG e dell'unità responsabile dei S.I.

Nel corso dell'anno, sono stati attivati 13 bandi su circa 10 Misure del PSR, per un totale di risorse stanziate in spesa pubblica totale di € 62.966.224,05 di cui di € 55.626.830,36 risorse ordinarie (Feasr 42,98%) ed € 7.339.393,69 di risorse EURI (100% spesa pubblica totale Feasr).

Le domande sulle Misure ad investimento non SIGC, presentate nel corso dell'anno, sono: 737 domande di aiuto presentate, 57 domande di variante presentate e 389 domande di pagamento presentate. Per quanto riguarda le domande di sostegno e di pagamento per le misure SIGC: 1.609 domande ai sensi della Misura 10, 933 domande ai sensi della Misura 11 e 2.639 domande ai sensi dell'Operazione 13.1.1.

Tutte le domande sostegno sono presentate on-line, quelle SIGC attraverso il sito www.siap.provincia.tn.it (Misure 10, 11 e 13), mentre le non SIGC sul portale – che è stato ulteriormente potenziato nel corso del 2021 – https://srt.infotn.it/.

Per agevolare la programmazione degli interventi ai potenziali beneficiari tutte le informazioni necessarie per scegliere quando candidarsi, i bandi anticipano già nel testo attuativo il cronoprogramma della ripartizione delle risorse tra le diverse annualità. In questo modo, l'utente può elaborare la propria domanda di aiuto nella forma migliore possibile e aumentare così la probabilità di ottenere i fondi per la propria iniziativa.

L'apertura dei bandi è stata pubblicizzata attraverso diversi canali: comunicati diffusi attraverso la newsletter istituzionale della PAT, pubblicazioni stampa e i "testimonial del PSR", ovvero i beneficiari dei fondi PSR che sono stati intervistati per raccontare la loro esperienza ad altri potenziali fruitori dei fondi, in modo semplice, chiaro e concreto. Nello specifico, nel corso del 2022, sono stati realizzati dall'Ufficio Stampa della PAT i seguenti comunicati stampa:

- Comunicato n. 142 Ufficio Stampa della Provincia autonoma di Trento 20/01/2022 Fugatti: "Dal sistema Trentino risposte efficaci per la zootecnia";
- Comunicato n. 1130 Ufficio Stampa della Provincia autonoma di Trento 28/04/2022 Un album di figurine agli alunni delle scuole per scoprire assieme il Parco Naturale Adamello Brenta;
- Comunicato n. 1153 Ufficio Stampa della Provincia autonoma di Trento 29/04/2022 Agriturismi e attività extra-agricole, aperto il bando per i nuovi investimenti;
- Comunicato n. 1282 Ufficio stampa della Provincia autonoma di Trento 09/05/2022 Alpeggi, più controlli contro le speculazioni su malghe e pascoli;
- Comunicato n. 2343 Ufficio stampa della Provincia autonoma di Trento 29/07/2022 Emergenza siccità, la "desmalgada" anticipata non farà perdere il premio pascolo agli allevatori;
- Comunicato n. 2416 Ufficio stampa della Provincia autonoma di Trento 06/08/2022 -Insediamento giovani agricoltori, ulteriori aiuti per 960 mila euro;

- Comunicato n. 2565 Ufficio stampa della Provincia autonoma di Trento 26/08/2022 Sviluppo rurale: approvati gli interventi per il 2023-2027;
- Comunicato n. 2823 Ufficio stampa della Provincia autonoma di Trento 16/09/2022 Imprese agricole ed attività extra agricole: bandi prorogati al 30 novembre;
- Comunicato n. 3182 Ufficio stampa della Provincia autonoma di Trento 12/10/2022 Corso per imprenditori agricoli, ultimi giorni per iscriversi alla selezione.

Sulla rivista "Terra Trentina" sono stati pubblicati i seguenti articoli (link per scaricare il periodico):

- nel numero 1/2022 l'articolo:"Il PSR si racconta: l'azienda agricola di Giovanni Tomas. La passione e l'entusiasmo di un giovane agricoltore del Primiero" di A. Feller;
- nel numero 2/2022 l'articolo: "PSR: il 20° Comitato di sorveglianza" di F. Scandella e N. Curzel.

Il web ha rivestito sempre un ruolo importante nella strategia di comunicazione 2022: il sito internet dedicato al PSR è stato arricchito tutte le novità relative alla programmazione post 2022 http://www.psr.provincia.tn.it/Sviluppo-Rurale-2014-2020/PAC-2023-2027.

Tra le pagine più ricercate dagli utenti, quella dedicata ai bandi (come evidenziano i dati di Google Analytics, le visualizzazioni di pagina complessive registrate dal 1/1/22 al 31/12/22 sono 86.357), il cui link di riferimento è www.psr.provincia.tn.it/Sviluppo-Rurale-2014-2020/AMMINISTRAZIONE-TRASPARENTE-BANDI è sempre aggiornata con le prossime aperture, i procedimenti in atto e quelli chiusi, e con le relative graduatorie. La visibilità delle sezione è garantita da uno scambio di link con i siti istituzionali e tematici della PAT, oltre che dell'Organismo Pagatore APPAG e della Rete Rurale Nazionale.

Altri canali web attivati dalla PAT e che pubblicizzano le attività finanziate dal PSR sono i due portali dedicati alle misure forestali del PSR www.legnotrentino.it del Servizio Foreste e Fauna, www.dip-foreste.provincia.tn.it del Corpo Forestale della PAT e il sito gestito dal Servizio Sviluppo Sostenibile e aree protette www.areeprotette.provincia.tn.it/. Inoltre, le deliberazioni della Giunta provinciale, nonché tutte le determinazioni di approvazione delle iniziative cofinanziate vengono rese pubbliche sul portale della Provincia.

Per supportare l'utente nell'elaborazione delle domanda di aiuto e di pagamento e i funzionari nello svolgimento dell'istruttoria dell'aiuto, tramite il sistema informativo https://srt.infotn.it/, sono stati elaborati ulteriori manuali operativi ed è sempre attivo il servizio di help desk per risolvere eventuali problemi di caricamento e presentazione della domanda.

Per minimizzare i costi a carico del beneficiario per adempiere agli obblighi stabiliti dal documento, è stata fornita assistenza telefonica e sono stati predisposti dall'Adg dei format, scaricabili gratuitamente dall'utente sul sito dedicato al PSR e facilmente personalizzabili con l'inserimento delle informazioni obbligatorie (il link di riferimento è http://www.psr.provincia.tn.it/Sviluppo-Rurale-2014-2020/Scarica-Materiale/Obblighi-di-comunicazione).

Le attività promosse hanno ottenuto finora riscontri positivi: sono stati ristampati i depliant istituzionali e realizzati dei Flyer con il cronoprogramma dei bandi e sono stati organizzati eventi di promozione del PSR.

Nell'ambito della comunicazione interna sono state redatte delle linee guida operative che guidano i funzionari nel periodo di transizione, è stata attivata una newsletter interna, sono stati aggiornati e condivisi

i documenti di lavoro disponibili necessari per l'elaborazione del nuovo PSP e sono stati organizzati degli incontri di coordinamento.

Nel mese di dicembre 2022 l'Autorità di gestione ha organizzato un seminario (webinar) per promuovere la diffusione di buone pratiche connesse alle forme di collaborazione in agricoltura, a partire dall'esperienza dei Gruppi Operativi del PSR già attivati. L'obiettivo del webinar, attraverso il confronto dell'esperienza dei GO, era di verificare, da un lato se l'approccio operativo seguito dai GO ha consentito di raggiungere l'obiettivo prefissato e dall'altro, raccogliere le esigenze e le problematiche riscontrate, da considerare in fase di elaborazione dell'intervento nella fase programmatoria 2023 – 2027.

A questi incontri si aggiungono le riunioni del "Tavolo provinciale del settore agricolo e dello sviluppo rurale", strumento di concertazione tra la Provincia e le maggiori organizzazioni professionali agricole operanti in Trentino istituito con deliberazione della Giunta provinciale n. 5333 del 30.04.99.

5. AZIONI ATTUATE PER OTTEMPERARE A CONDIZIONALITÀ EX ANTE

Questa sezione si applica esclusivamente alle AIR 2015, 2016

6. DESCRIZIONE DELL'ATTUAZIONE DEI SOTTOPROGRAMMI

Questa sezione si applica esclusivamente alle AIR 2016, 2018

7. VALUTAZIONE DELLE INFORMAZIONI E DEI PROGRESSI COMPIUTI VERSO LA REALIZZAZIONE DEGLI OBIETTIVI DEL PROGRAMMA

Questa sezione si applica esclusivamente alle AIR 2016, 2018

8.	ATTUAZIONE	DELLE	AZIONI	VOLTE	A	TENERE	CONTO	DEI	PRINCIPI	ENUNCIATI	AGLI
Αŀ	RTICOLI 5, 7 E 8	B DEL RE	EGOLAM	ENTO (I	UE) N. 1303	/2013				

Questa sezione si applica esclusivamente alle AIR 2016, 2018

9. Progressi	REALIZZATI	NEL	GARANTIRE	UN	APPROCCIO	INTEGRATO	ALL'USO	DEL
FEASR E DI AI	LTRI STRUME	NTI FI	NANZIARI DE	LL'I	JNIONE			

Questa sezione si applica esclusivamente alle AIR 2018

10. Relazione sull'attuazione degli strumenti finanziari (articolo 46 del regolamento (UE) n. 1303/2013)

30A. La valutazione ex ante è stata iniziata?	No
30B. La valutazione ex ante è stata completata?	No
30. Data di completamento della valutazione ex ante	-
31.1. Il processo di selezione o designazione è già stato avviato?	No
13A. L'accordo di finanziamento è stato firmato?	No
13. Data della firma dell'accordo di finanziamento con l'organismo di attuazione dello strumento finanziario	-

11.	. Tabelle di coi	DIFICA PER	GLI INDICA	ATORI CO	MUNI E S	SPECIFICI I	DEL PRO	GRAMMA	E I
VA	LORI OBIETTIVI Q	UANTIFICAT	ΓΙ						

Visualizza allegato di monitoraggio

Allegato II

Tabella dettagliata relativa al livello di attuazione per aspetti specifici compresi gli indicatori di output

			Aspetto sp	ecifico 1A			
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2022			0,85	40,54	
	T1: percentuale di spesa a norma degli articoli 14,	2014-2021			0,60	28,62	
		2014-2020			0,46	21,94	
1A	15 e 35 del regolamento (UE)	2014-2019			0,17	8,11	2,10
IA	n. 1305/2013 in relazione alla	2014-2018			0,07	3,34	2,10
	spesa totale per il PSR (aspetto	2014-2017					
	specifico 1A)	2014-2016					
		2014-2015					

			Aspetto sp	ecifico 1B			
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
	T2: numero totale	2014-2022			13,00	20,00	
	di operazioni di cooperazione	2014-2021			13,00	20,00	
	sovvenzionate nel quadro della	2014-2020			13,00	20,00	
1B	misura di cooperazione	2014-2019			6,00	9,23	65,00
ID .	[articolo 35 del regolamento (UE) n. 1305/2013] (gruppi, reti/poli,	2014-2018			2,00	3,08	05,00
		2014-2017					
	progetti pilota) (aspetto specifico	2014-2016					
	1B)	2014-2015					

	Aspetto specifico 1C												
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025						
		2014-2022			2.041,00	104,77							
	T3: numero totale di partecipanti	2014-2021			2.041,00	104,77							
		2014-2020			796,00	40,86							
1C	formati a norma dell'articolo 14 del	2014-2019			257,00	13,19	1.049.00						
IC .	regolamento (UE) n. 1305/2013	2014-2018					1.948,00						
	(aspetto specifico 1C)	2014-2017											
		2014-2016											
		2014-2015											

			Aspetto sp	ecifico 2A			
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2022	4,40	63,38	4,78	68,85	
	T4: percentuale di	2014-2021	3,65	52,58	3,65	52,58	
	aziende agricole che fruiscono del	2014-2020	3,60	51,86	3,60	51,86	
2A	sostegno del PSR per investimenti	2014-2019	2,69	38,75	2,69	38,75	6,94
ZA	di ristrutturazione e	2014-2018	1,24	17,86	1,24	17,86	0,94
	ammodernamento (aspetto specifico	2014-2017	0,83	11,96			
	2A)	2014-2016					
		2014-2015					
FA/M	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
2A	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	77.339.688,13	77,11	46.791.050,13	46,65	100.300.179,70
M01	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	670.455,35	94,84	126.145,66	17,84	706.917,47
M01.1	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022			102.237,59	20,76	492.578,30
M01.1	O12 - Numero di partecipanti alla formazione	2014-2022			1.228,00	284,26	432,00
M04	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	62.823.968,51	80,00	38.455.977,98	48,97	78.533.779,72
M04	O2 - Investimenti totali	2014-2022			87.637.090,66	46,28	189.380.951,28
M04.1	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022			29.998.860,90	51,02	58.800.000,00
M04.1	O4 - Numero di aziende agricole/beneficia ri che hanno fruito di un sostegno	2014-2022			724,00	63,40	1.142,00
M04.3	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022			8.457.117,08	42,86	19.733.779,72
M06	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	4.825.476,20	37,27	3.101.933,90	23,96	12.946.614,51
M06	O2 - Investimenti totali	2014-2022			9.493.668,86	55,34	17.154.650,21
M08	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	7.638.981,23	109,91	4.762.763,81	68,53	6.950.000,00
M08.6	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022			4.762.763,81	68,53	6.950.000,00
M16	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	1.380.806,84	118,74	344.228,78	29,60	1.162.868,00

			Aspetto sp	ecifico 2B			
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
	T5: percentuale di	2014-2022	4,52	115,46	1,82	46,49	
		2014-2021	2,49	63,60	1,64	41,89	
2B piano di sviluppo/inves enti per i giov agricoltori cor	aziende agricole che attuano un	2014-2020	2,92	74,59	1,64	41,89	
	piano di sviluppo/investim	2014-2019	1,50	38,32	1,50	38,32	2.01
	enti per i giovani agricoltori con il	2014-2018	1,25	31,93	1,25	31,93	3,91
	sostegno del PSR (aspetto specifico 2B)	2014-2017	0,44	11,24	0,44	11,24	
		2014-2016					
		2014-2015					
FA/M	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
2B	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	18.586.021,69	70,64	11.943.006,36	45,39	26.309.113,22
M01	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	1.182.210,80	218,93	102.210,80	18,93	540.000,00
M01.1	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022			102.210,80	18,93	540.000,00
M01.1	O12 - Numero di partecipanti alla formazione	2014-2022			161,00	73,18	220,00
M06	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	17.403.810,89	67,54	11.840.795,56	45,95	25.769.113,22
M06	O2 - Investimenti totali	2014-2022			11.798.000,00	45,78	25.769.113,22
M06.1	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022			11.840.795,56	45,95	25.769.113,22
M06.1	O4 - Numero di aziende agricole/beneficia ri che hanno fruito di un sostegno	2014-2022			300,00	46,58	644,00

			Aspetto sp	ecifico 3A			
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2022			86,95	108,69	
Percentuale di aziende che recepiscono un contributo nell'ambito 3A dell'Operazione 4.2.1 rispetto al totale di aziende agroalimentari di trasformazione		2014-2021			66,30	82,88	
	recepiscono un	2014-2020			29,34	36,68	
	2014-2019			30,00	37,50	80,00	
	2014-2018					80,00	
	2014-2017						
	trasformazione (%)	2014-2016					
		2014-2015					
FA/M	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
3A	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	13.484.865,35	49,51	11.011.070,12	40,43	27.236.924,00
M04	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	13.247.941,60	49,07	10.808.331,41	40,03	27.000.000,00
M04	O2 - Investimenti totali	2014-2022			38.962.224,13	55,93	69.659.442,00
M04.1 M04.2	O3 - Numero di azioni/operazioni sovvenzionate	2014-2022			94,00	100,00	94,00
M16	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	236.923,75	100,00	202.738,71	85,57	236.924,00

			Prior	ità P4			
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2022			0,02	54,36	
	T8: percentuale di	2014-2021			0,02	54,36	-
	foreste/altre superfici boschive	2014-2020			0,08	217,44	-
	oggetto di contratti di	2014-2019			0,04	108,72	-
	gestione a sostegno della	2014-2018			0,01	27,18	0,04
	biodiversità	2014-2017					-
	(aspetto specifico 4A)	2014-2016					-
		2014-2015					-
		2014-2022			50,30	123,16	
	T12: percentuale	2014-2021			50,30	123,16	-
	di terreni agricoli oggetto di	2014-2020			51,45	125,97	_
	contratti di gestione volti a	2014-2019			45,91	112,41	_
	migliorare la gestione del suolo	2014-2018			37,61	92,09	40,84
	e/o a prevenire l'erosione del	2014-2017			<u> </u>	,	_
	suolo (aspetto specifico 4C)	2014-2016					_
	specifico 4C)	2014-2015					_
P4		2014-2022			2,82	93,18	
	T10: percentuale di terreni agricoli oggetto di contratti di	2014-2021	-		2,82	93,18	-
		2014-2020			2,82	93,18	-
		2014-2019			1,38	45,60	3,03
	gestione volti a migliorare la	2014-2018			1,06	35,02	
	gestione idrica (aspetto specifico	2014-2017			,	,	
	4B)	2014-2016					-
		2014-2015			0,66	21,81	-
		2014-2022			47,69	126,11	
	T9: percentuale di	2014-2021			47,68	126,09	_
	terreni agricoli	2014-2020			47,49	125,58	_
	oggetto di contratti di	2014-2019			48,63	128,60	_
	gestione a sostegno della	2014-2018			36,55	96,65	37,82
	biodiversità e/o dei paesaggi	2014-2017					_
	(aspetto specifico 4A)	2014-2016			61,10	161,58	_
		2014-2015			42,89	113,42	_
FA/M	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
P4	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	196.230.147,54	77,88	154.761.732,29	61,42	251.968.785,68
M01	O1 - Spesa	2014-2022	245.643,31	85,91	36.133,18	12,64	285.920,61

	pubblica totale						
M01.1	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022			34.114,24	12,26	278.219,60
M01.1	O12 - Numero di partecipanti alla formazione	2014-2022			452,00	226,00	200,00
M04	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	11.491.240,43	112,66	4.021.764,56	39,43	10.200.000,00
M04	O2 - Investimenti totali	2014-2022			4.911.634,89	43,66	11.250.000,00
M04.4	O3 - Numero di azioni/operazioni sovvenzionate	2014-2022			214,00	49,77	430,00
M07	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	217.465,33	43,49	78.652,20	15,73	500.000,00
M07.1	O3 - Numero di azioni/operazioni sovvenzionate	2014-2022			3,00	25,00	12,00
M08	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	6.249.350,00	147,04	1.714.283,46	40,34	4.250.000,00
M08.5	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022			1.714.283,46	40,34	4.250.000,00
M08.5	O3 - Numero di azioni/operazioni sovvenzionate	2014-2022			111,00	52,86	210,00
M08.5	O5 - Superficie totale (ha)	2014-2022			669,00	89,20	750,00
M10	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	61.643.073,40	76,68	53.828.740,04	66,96	80.392.079,39
M10.1	O5 - Superficie totale (ha)	2014-2022			62.135,65	114,54	54.250,00
M11	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	10.280.449,91	39,87	9.716.922,86	37,69	25.782.000,00
M11.1	O5 - Superficie totale (ha)	2014-2022			253,22	33,32	760,00
M11.2	O5 - Superficie totale (ha)	2014-2022			4.771,02	190,84	2.500,00
M13	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	102.983.565,60	80,89	83.607.125,96	65,67	127.319.926,68
M13.1	O5 - Superficie totale (ha)	2014-2022			32.364,51	107,88	30.000,00
M16	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	3.119.359,56	96,31	1.758.110,03	54,28	3.238.859,00

			Aspetto sp	ecifico 5A			
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2022			4,91	114,43	
		2014-2021			4,91	114,43	
	T14: percentuale di terreni irrigui	2014-2020			4,91	114,43	
5A	che passano a	2014-2019			3,64	84,83	4.20
SA	irrigazione più	2014-2018			2,80	65,26	4,29
	efficienti (aspetto specifico 5A)	2014-2017			0,27	6,29	
		2014-2016					
		2014-2015					
FA/M	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
5A	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	20.059.620,60	105,58	11.299.340,90	59,47	19.000.000,00
M04	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	20.059.620,60	105,58	11.299.340,90	59,47	19.000.000,00
M04	O2 - Investimenti totali	2014-2022			13.377.474,58	56,33	23.750.000,00
M04	O5 - Superficie totale (ha)	2014-2022			973,06	114,48	850,00
M04.1 M04.3	O3 - Numero di azioni/operazioni sovvenzionate	2014-2022			53,00	176,67	30,00

			Aspetto sp	ecifico 5B			
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2022			50,00	100,00	
		2014-2021			50,00	100,00	
	Percentuale di	2014-2020			50,00	100,00	
	progetti introdotti	2014-2019			50,00	100,00	50,00
5B	con successo (Operazione	2014-2018					50,00
	16.1.1.) (%)	2014-2017					
		2014-2016					
		2014-2015					
FA/M	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
5B	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	224.598,83	99,18	207.904,47	91,80	226.465,00
M16	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	224.598,83	99,18	207.904,47	91,80	226.465,00

			Aspetto sp	ecifico 5C			
FA/	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2022					
		2014-2021					
	T16: totale degli investimenti nella	2014-2020					
	produzione di	2014-2019					1 700 101 00
	energia rinnovabile (in	2014-2018					1.790.101,08
	EUR) (aspetto specifico 5C)	2014-2017					-
		2014-2016					1
		2014-2015					
5C		2014-2022					
	kW prodotti da aziende	2014-2021					-
	beneficiarie di sostegno per	2014-2020					1
	impianti di produzione di	2014-2019					-
	energia da fonti rinnovabili	2014-2018					50,00
	(Operazioni 4.1.1 e 6.4.1)	2014-2017					-
	(Indirettamente)	2014-2016					-
	(kW)	2014-2015					-
FA/	/M Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
5C	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	1.340.329,53	93,59	569.641,79	39,78	1.432.080,86
M16	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	1.340.329,53	93,59	569.641,79	39,78	1.432.080,86

	Aspetto specifico 5D									
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025			
		2014-2022								
	Metri lineari di specie vegetali	2014-2021								
		2014-2020					ı			
5D	non produttive realizzate	2014-2019					250.00			
5D	(Operazione 4.4.3)	2014-2018					250,00			
	(Indirettamente) (ml)	2014-2017								
	()	2014-2016								
		2014-2015								

	Aspetto specifico 5E										
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025				
		2014-2022									
	Numero di aziende volte a	2014-2021									
e D	promuovere la conservazione e il	2014-2020					2.000,00				
	sequestro del	2014-2019									
5E	(Operazioni	2014-2018									
	10.1.1, 10.1.2 e 8.5.1)	2014-2017			2.135,00	106,75					
	(Indirettamente) (n.)	2014-2016			1.216,00	60,80					
		2014-2015			316,00	15,80					
FA/M	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023				
5E	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	379.693,36	100,00	22.028,27	5,80	379.693,00				
M16	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	379.693,36	100,00	22.028,27	5,80	379.693,00				

			Aspetto sp	ecifico 6A			
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2022					
		2014-2021					
	T20: posti di	2014-2020					
	lavoro creati nell'ambito dei	2014-2019					
	progetti finanziati (aspetto specifico	2014-2018					0,00
	6A)	2014-2017					-
		2014-2016					-
		2014-2015					-
6A		2014-2022					
		2014-2021					-
	Percentuale di	2014-2020					
	area rurale oggetto di	2014-2019					
	investimento rispetto all'area	2014-2018					5,00
	rurale del trentino (Operazioni 7.5.1	2014-2017					-
	e 7.6.1) (%)	2014-2016					_
		2014-2015					_
	Indicatore di						
FA/M	prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
6A	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	3.491.195,20	85,55	664.345,43	16,28	4.080.919,26
M01	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	159.542,51	88,18	28.365,06	15,68	180.919,26
M01.1	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022			24.365,06	21,98	110.871,70
M01.1	O12 - Numero di partecipanti alla formazione	2014-2022			200,00	125,00	160,00
M07	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	3.331.652,69	85,43	635.980,37	16,31	3.900.000,00
M07.1 M07.2 M07.3 M07.4 M07.5 M07.6 M07.7 M07.8	O3 - Numero di azioni/operazioni sovvenzionate	2014-2022			23,00	32,86	70,00

			Aspetto sp	ecifico 6B				
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025	
		2014-2022			15,00	75,00		
		2014-2021			15,00	75,00		
	T23: posti di	2014-2020			15,00	75,00		
	lavoro creati nell'ambito dei	2014-2019			15,00	75,00	20.00	
	progetti finanziati (LEADER)	2014-2018					20,00	
	(aspetto specifico 6B)	2014-2017						
		2014-2016						
		2014-2015						
		2014-2022						
		2014-2021						
	T22: percentuale di popolazione	2014-2020						
	rurale che beneficia di	2014-2019					0,00	
6B	migliori servizi/infrastruttu re (aspetto specifico 6B)	2014-2018						
		2014-2017						
	specified obj	2014-2016						
		2014-2015						
		2014-2022			35,57	99,99	35,57	
	T21: percentuale di popolazione rurale interessata	2014-2021			35,57	99,99		
		2014-2020			35,57	99,99		
		2014-2019			35,57	99,99		
	da strategie di sviluppo locale	2014-2018			35,57	99,99		
	(aspetto specifico 6B)	2014-2017			35,57	99,99		
		2014-2016						
		2014-2015						
FA/M	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023	
6B	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	14.559.770,49	67,70	6.664.079,59	30,99	21.507.210,44	
M19	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	14.559.770,49	67,70	6.664.079,59	30,99	21.507.210,44	
M19	O18 - Popolazione coperta dai GAL	2014-2022			148.000,00	100,00	148.000,00	
M19	O19 - Numero di GAL selezionati	2014-2022			2,00	100,00	2,00	
M19.1	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022			40.771,72	100,00	40.771,70	
M19.2	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022			4.512.844,08	25,49	17.706.438,74	

M19.3	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022		20.000,00	2,86	700.000,00
M19.4	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022		2.090.463,79	68,32	3.060.000,00

			Aspetto sp	ecifico 6C			
FA/M	Nome dell'indicatore di obiettivo	Periodo	In base all'approvato (se pertinente)	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Target finale 2025
		2014-2022			43,63	55,85	
	T24: percentuale	2014-2021			43,63	55,85	
	di popolazione rurale che	2014-2020			10,44	13,36	
6C	beneficia di servizi/infrastruttu	2014-2019			2,41	3,09	70 12
oc .	re nuovi o	2014-2018			2,41	3,09	78,12
	migliorati (TIC) (aspetto specifico	2014-2017					
	6C)	2014-2016					
		2014-2015					
FA/M	Indicatore di prodotto	Periodo	Impegnato	Utilizzazione (%)	Realizzato	Utilizzazione (%)	Pianificato 2023
6C	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	12.571.000,00	100,00	4.571.272,73	36,36	12.571.000,00
M07	O1 - Spesa pubblica totale	2014-2022	12.571.000,00	100,00	4.571.272,73	36,36	12.571.000,00
M07.3	O15 - Popolazione che beneficia di migliori servizi/infrastruttu re (TI o altro)	2014-2022			181.523,00	55,85	325.000,00
M07.3	O3 - Numero di azioni/operazioni sovvenzionate	2014-2022			1,00	100,00	1,00

Documenti

Titolo del documento	Tipo di documento	Data documento	Riferimento locale	Riferimento della Commissione	Valore di controllo	File	Data di invio	Inviato da
Sintesi per i cittadini - RAE 2022	Sintesi per i cittadini	28-06-2023		Ares(2023)4520387	2079280555	Sintesi per i cittadini - RAE 2022	29- 06- 2023	n006crp8
AIR Financial Annex 2014IT06RDRP011	Allegato finanziario (sistema)	28-06-2023		Ares(2023)4520387	1344606146	AIRfinancialAnnex2014IT06RDRP011_it.pdf	29- 06- 2023	n006crp8